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A kormányzás illúziója
Az elvek és a gyakorlat
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A KORMÁNYZÁS ILLÚZIÓJA – AZ ELVEK ÉS A 
GYARKOLAT: FŐBB TÉZISEK

A demokratikus politikai rend alapértéke a stabilitás. A magyar politikai erőteret 

bűvkörébe vonó bizonyos értelemben vett „stabilitás” azonban csupán nyers ha-

talmi igényből fakad. Az így értett „stabilitás” nem a demokratikus rend alapérté-

ke, hanem a hatalom megtartásának ideológiai eszköze. Az így értett „stabilitás” 

(a magyar pártpolitika alapszerkezetének változatlansága, a pártrendszer „be-

fagyása”, a táborok mozdulatlansága, a bunker-mentalitás, a Gyurcsány/Orbán-

probléma párterőteret meghatározó dilemmája) következménye, hogy

• a pártok a politikai racionalitás egyetlen logikájának a rövid távú, minde-

nekelőtt a választási kampány gondolkodásmódjához illeszkedő haszon-

maximalizálást tekintik;

• a politics típusú akciók felülírják a szakpolitikai racionalitást;

• a stabilitás-igény nevében éppen a demokratikus politika legelemibb nor-

máit, vagyis a kormányzat elszámoltathatóságával kapcsolatos követelmé-

nyeket nem lehet érvényesíteni.

Mit akar tehát az elszámoltathatóság követelménye alól sikerrel kibújó kor-

mány? Modernizáció, reformok, az egyenlőtlenségek lebontása a cél, a „hogyan?” 

kérdésére pedig az emberek gondolkodásának a megváltoztatása (hiszen az em-

berek nem értik a reformokat) és a struktúra radikális reformja a válasz.  

A struktúra átalakítását célzó reformok mögött a nemes elvek és a fonák meg-

valósulás feszültsége húzódik meg. Az államtalanítás programját egy omnipotens 

állam segítségével, az öngondoskodás elvének kiterjesztését a logika abszoluti-

zálásával látják végigvihetőnek. Mindenütt zűrzavar és káosz, a társadalmi elége-

detlenség pedig tovább fokozódik. Magyarországon a kormányzás-tudás került 

válságba. Gyurcsány Ferenc kormánya elveszítette szavahihetőségét, társadalmi 

támogatottságát és cselekvőképességét. Elszántsága azonban töretlen. De vajon 

lehet-e nemcsak kormányozni (megoldani a kormányzás „rutinfeladatait”), ha-

nem struktúrákat átalakítani, áldozatokat kérni, fair-playre nevelni – hitelesség, 

támogatottság és cselekvőképesség hiányában?  

Mi azt látjuk, hogy ez az a kontextus, és ez az a kormányzati politika, amely 

meghatározza az egyes szakpolitikák lehetséges kezelését. Nincs tehát a politikai 

logikától független autonóm szakpolitika. Szinte valamennyi vizsgált szakpoliti-

kai terület közös sajátosságaként állapíthattuk meg, hogy
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• a (párt)politikai logika korlátok közzé szorítja a szakpolitikai koncepciók ér-

vényesülését;

• a politikai konszenzus hiánya lerontja a kormányzati teljesítményt is,

• a fiskális kényszer fogságban tartja a szakpolitikai racionalitást;

• a nemes elvek – az eredeti szándékkal szemben – a kívánt eredménnyel 

ellentétes állapotokat hozhatnak létre;

• a struktúra radikális átalakítására vállalkozó kormányzati erőfeszítések kao-

tikus következményekhez vezetnek.  

Jól mutatja az elvek és a fonák megvalósulás közti feszültséget például 

• a gazdaságfejlesztés területe. Mi azt látjuk, hogy a kormányzat mindent a 

költségvetési hiány leszorításának és a nemzetközi téren elveszített fiská-

lis tervezési hitelesség visszaszerzésének rendel alá. Ezzel azonban mintha 

több problémát teremtene, mint amennyit megold (pl. Magyarország távo-

lodik a maastrichti kritériumoktól, az euró bevezetésnek kérdése lekerült a 

napirendről; a kormány a költségvetésen tátongó lyukakat mindenekelőtt 

a bevételek növelésén keresztül tömködni be, ami nem szolgálja a hosszú 

távon fenntartható fiskális egyensúlyt és gátolja a gazdasági növekedést;

miközben  a magyar gazdaság expanziós szintje évtizedes mélypontra süly-

lyedt és a 2008. évi költségvetésben továbbra sem látszanak olyan komo-

lyabb kormányzati lépések, amelyek a gazdaság felpörgetésére és romló 

versenyképességünk visszaszerzésre irányulnának). 

• Az egészségügy helyzete: A meghozott intézkedések eredeti céljukkal el-

lentétben nem egyértelműsítették, hanem ellenkezőleg még zavarosabbá 

és átláthatatlanabbá tették az egészségügyben kialakult helyzetet. Az ok 

egyszerű: a kidolgozott reformkoncepció, egy, a minisztériumban elfoga-

dott és (csak) papíron működőképes rendszert akart átültetni úgy a jelenle-

gi hazai környezetbe, hogy előzetesen a minimálisnak nevezhető egyezte-

téseket, felméréseket, vizsgálatokat sem végezték el. 

• Az oktatáspolitika: Míg a második Gyurcsány-kormány oktatáspolitikájának 

az esélyegyenlőség javítása a központi célja, addig az életbe lépő rendel-

kezések a valóságban nem ebbe az irányba mutatnak. Az iskola-összevo-

nások és megszűnések társadalmi, gazdasági és szociális következményei, 

valamint tanulmányi előnyei és hátrányai ma még beláthatatlanok. 
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A politikai logika felülírja a szakpolitikai racionalitást:

• Az egészségügyben: ahol a koalíció fenntartásának a feltétele, hogy az ere-

detileg ellentétes lobbi érdekű és egymással feszültségben álló szakpoli-

tikai koncepciót magukénak valló pártok kompromisszumra törekedjenek. 

A koalíció fenntartása követeli tehát meg, hogy a politics típusú logika, a 

pártpolitikai értelemben vett közös érdek („hatalomban maradni”) győze-

delmeskedjék a szakpolitikai racionalitás felett – függetlenül attól, hogy 

helyes-e vagy sem, a társadalom érdekeivel egyező-e vagy sem az adott 

koncepció.

• A közigazgatás-területfejlesztés területén: ahol a közigazgatás átfogó re-

formját egyértelműen alárendelik a pártpolitikai érdekeknek. Ugyanakkor 

a területfejlesztés segítségével megvalósítandó regionalizáció stratégiája 

arra is jó példa, hogy 1. az ellenzékkel történő konszenzus létrehozása meg-

kerülhetetlen feltétele a célként megfogalmazott reform megvalósításának; 

2. a politikai konszenzus hiánya lerontja a kormányzati teljesítményt is.

A fiskális logika kényszerpályára állítja a szakmai racionalitást

• A védelem- és katonapolitika területén, ahol ugyan a 2007-es év második 

felében alapvetően pozitív változások regisztrálhatók, elsősorban annak kö-

vetkeztében, hogy szakmai szempontok szerint folyik a honvédséget érintő 

döntéshozatal, mégis a honvédségre fordítható költségvetési keret tovább-

ra sem elegendő a hatékony és szakszerű építkezéshez.

• Az agrárpolitikában, ahol a fiskális kényszer sorra győzedelmeskedik a

szakmai racionalitást felett, annak ellenére, hogy a minisztérium több eset-

ben tett tanúbizonyságot szakmai rátermettségéről.  Egyértelműnek tűnik 

ugyanis a második Gyurcsány-kormány középtávú szándéka: a mezőgazda-

ságot szinte kizárólagosan az unió támogassa, a magyar költségvetés pedig 

mindenféle kommunikációs manipulációk ellenére folyamatosan vonuljon 

ki az agrárszféra finanszírozásából A költségvetés ráadásul egy olyan struk-

túra stabilizálását segíti elő, amelynek működőképessége, társadalmi elfo-

gadottsága, és ami a lényeges, fenntarthatósága, legalábbis szociális vo-

natkozásban teljesen bizonytalan. Az agrárköltségvetés szerkezete ugyanis 

nem segíti elő a vidéki népesség helyben maradását, boldogulását, társa-

dalmi integrációját és felemelkedését.
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A SZAKPOLITIKAI FIGYELŐ RENDELTETÉSE

A Szakpolitikai Figyelő a Századvég Alapítvány új, évente 3-4 alkalommal megjele-

nő on-line kiadványa.  A periodika útjára indításának szándéka elsősorban abból 

a megfontolásból fakadt, hogy úgy látjuk, a szakpolitikai természetű vélemény-

csere mára teljesen kiveszett a magyar közéleti diskurzusból. Ráadásul a szakpoli-

tikai kérdésekkel kapcsolatos vitákat rendre felülírja a politikai elitcsoportok napi 

küzdelmeihez igazított magyarázatok és ellenmagyarázatok mindent maga alá 

gyűrő dialektikája. Vagyis az esetek nagy részében a nemzetstratégiai szempont-

ból fontos kérdések alárendelődnek a politics típusú akcióknak, s így nem marad 

tér a szakpolitikai kérdések higgadt végiggondolásának. A Szakpolitikai Figyelőt a 

Századvég Alapítvány ebből a szempontból hiánypótló civil-szakmai kezdemé-

nyezésnek szánja. 

A Szakpolitikai Figyelő áttekinti, összegzi és értékeli az elemzési időszak leg-

fontosabb szakpolitikai eseményeit, ezzel segítve a döntés-előkészítők, a dön-

téshozók, a közigazgatásban dolgozók és a civil szektor képviselőinek munkáját.  

A kiadvány magában foglalja a Századvég Alapítványnál futó kutatások releváns 

szakpolitikai vonatkozású eredményeit, és elvégzi a kiválasztott ágazatok szocio-

lógiai és nemzetstratégiai alapokon nyugvó vizsgálatát.

Elemzési területei a következők: gazdaságfejlesztés, egészségügy, oktatás, te-

rületfejlesztés-közigazgatás, mezőgazdaság, honvédelem-katonapolitika. Ugyan-

akkor – mivel a szakpolitikai kérdések a politikai logika függvényévé válnak – meg-

kerülhetetlennek tartjuk a kontextus és a kormányzati politika elemzését is.

A Szakpolitikai Figyelő első száma a 2007-es év második felének szakpolitikai 

természetű ügyeit tekinti át, ugyanakkor, ahol szükséges (különösen a kontextus 

és a kormányzati politika rész esetében), az előzmények elemzését is elvégzi.
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A KONTEXTUS: A STABILITÁS KÉT ÉRTELME

A kortárs politikatudományi munkák szerint a demokratikus politikai rend legfon-

tosabb értéke a stabilitás. A stabilitás általában több haszonnal jár, mint amennyi 

problémát okoz. Hiánya ugyanis leronthatja a demokratikus képviselet minősé-

gét; lehetetlenné teszi, hogy a pártok stabil társadalmi törésvonalakra, vagy ko-

herens ideológiákra alapozzák politikájukat; megfosztja a választókat attól a le-

hetőségtől, hogy a pártok jövőbeli viselkedésére a múltbeli tapasztalatok alapján 

következtessenek, vagyis hiánya megnehezíti az elszámoltathatóság igényének 

érvényesítését. 

Ugyanakkor a hétköznapi tapasztalat azt mutatja, könnyen megeshet, hogy 

a bizonyos értelemben felfogott stabilitás (a magyar pártpolitika alapszerkezeté-

nek változatlansága, a pártrendszer „befagyása”, a táborok mozdulatlansága, a 

bunker-mentalitás, a Gyurcsány/Orbán-probléma párterőteret meghatározó di-

lemmája) több problémát okoz, mint amennyi haszonnal jár, és éppen maga a 

„stabilitás” veszélyezteti a demokratikus képviselet minőségét (és ezáltal végső 

soron kormányzati cselekvésképtelenséghez vezet).

Mert, vajon nem lehetséges, hogy éppen az így értett stabilitás következmé-

nye, hogy

• a pártok a politikai racionalitás egyetlen logikájának a rövid távú, minde-

nekelőtt a választási kampány gondolkodásmódjához illeszkedő haszon-

maximalizálást tekintik;

• a kormányzat elszámoltathatóságával kapcsolatos követelményeket nem 

lehet érvényesíteni;

• a politics típusú akciók felülírják a szakpolitikai racionalitást?

Mi úgy látjuk, hogy a demokratikus rend legfontosabb alapértékének mezé-

be bújtatott, valójában azonban a nyers hatalmi logikából fakadó stabilitás-igény 

(amely nem a demokratikus rend alapértéke, hanem a hatalom megtartásának 

ideológiai eszköze) az, amely felülírja a demokratikus politika legelemibb követel-

ményeit (szavahihetőség és hitelesség, felhatalmazás alapján történő kormány-

zás és elszámoltathatóság).

A Századvég Alapítvány arra tesz kísérletet, hogy a kormány tetteit saját szava-

ihoz mérje, s nem egy külső kritika pozíciójából, hanem mintegy belülről mutassa 

ki a kormányzati praxis (in)koherenciáját.
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KORMÁNYZATI POLITIKA:  
A KORMÁNYZÁS-TUDÁS VÁLSÁGA

MIT AKAR(HAT) A KORMÁNY? (A KORMÁNYZÁS MÖGÖTT ÁLLÓ 
FILOZÓFIA, ELVEK, CÉLOK ÉS ESZKÖZÖK)

Magától a miniszterelnöktől tudhatjuk1, hogy kormány a kormányzati „rutinfel-

adatnak” tekinthető kérdések, mint a költségvetési egyensúly helyreállítása, az 

egyes elosztórendszerekben tapasztalható hiányosságok korrigálása, a közigaz-

gatás, a közoktatás, az egészségügy működési zavarainak elhárítása mellett a 

„változatlan folytatás helyett az átfogó fordulat” politikáját, a „társadalmi kultúra 

elkerülhetetlen átalakítását”, az „alapvető működési filozófia”, az „intézményi szer-

kezet” megváltoztatását, egyszerűbben fogalmazva az „új Magyarország” (illetve 

az „új rend”) megvalósítását célozza.     

A tennivalók összegzése így hangzik: „Magyarország[…]három kihívással áll 

szemben. A polgári nemzeti átalakulás megkésettsége és ellentmondásossága, a 

rendszerváltozáshoz kötődő széleskörű társadalmi csalódottság és az ebből táp-

lálkozó politikai megosztottság, valamint a globális újkapitalizmus egymásra hal-

mozódott kérdései mind itt tornyosulnak előttünk. Csak akkor leszünk sikeresek, 

ha mindhárom kihívásra tekintettel leszünk.” (Szembenézés 19. pont)

Mit kell tehát legyőzni? Az elmaradottságot, a frusztrációt, a mentális felkészü-

letlenséget, az igazságtalanságok rendszerét, a közmegegyezés hiányát – egy-

szóval önmagunkat. A kormányzati célok valóra váltásának előfeltétele tehát az 

emberi természet megváltoztatása. Ezt célozzák a nevelő indíttatású reformok, 

enélkül nem lehet bízni a strukturális változtatások sikerében. Mert a célkitűzés 

a „társadalmi kultúra megváltoztatása”, az „emberközpontú szocializmus megte-

remtése”, a „progresszív alkalmazkodás” a „globalizáció birtokba vétele által”, a 

„nem kevesebb, hanem kidolgozottabb és átfogóbb modernizáció”, a „nem keve-

sebb, hanem több reform”. 

A vállalkozó-kedv hiányával tehát bizonyosan nem lehet vádolni a Gyurcsány-

kormányt. De a kérdés mégiscsak megkerülhetetlen: vajon nem túl ambíciózus-e 

1 Lásd a Szembenézés címet viselő dolgozatát.
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mindez egy, a parlamentáris demokrácia korlátai közé szorított kormánytól? Ha a 

kormány(fő) komolyan veszi saját magát, kívül és túl kerül eszményén, a demokra-

tikus elkötelezettségen és a parlamentáris demokrácia intézmény- és normarend-

szerén: a nevelő állam és a reformdiktatúra eszközei nélkül a fenti célok valóra 

váltásában ugyanis komolyan nem lehet reménykedni.

Persze lehet, hogy a Szembenézés csupán egy irodalmi mű vagy a napirend ak-

tuális menetét befolyásolni kívánó kommunikációs fogás, és rossz úton járunk, ha 

a kormányzás mögött álló filozófiára szeretnénk segítségével következtetni. Min-

denesetre a miniszterelnök program-áradata (48 pont, 7 pont stb.) és a kisebbik 

koalíciós párt vezetőjének a reformelkötelezettség melletti nyilvános hitvallásai a 

program konstans elemeit látszanak megerősíteni.

Mit is akar tehát a kormány: modernizáció, reformok, az egyenlőtlenségek le-

bontása a cél, a „hogyan?” kérdésére pedig az emberek gondolkodásának a meg-

változtatása (hiszen az emberek nem értik a reformokat) és a struktúra radikális 

reformja a válasz.  

Tegyük zárójelbe azt a kérdést, hogy megváltoztatható-e az ember(i természet), 

s szorítkozzunk csupán a policy típusú nézőponthoz jobban illeszkedő strukturális 

reformok kérdésére. A kérdés az, felfedezhető-e a struktúra átalakítását célzó re-

formok mögött valamilyen vízió és tetten érhető-e a koherencia?  

A kormány deklarált célja az „államtalanítás” programja, az öngondoskodás 

logikájának a lehető legszélesebb körű kiterjesztése. A deklarált célok alapján ér-

telmezhetjük a kormányzat szándékát a good governance–modell egyfajta sajátos 

„magyar megvalósítási kísérleteként” is. 

A good governance egy meglehetősen egyoldalúan liberális, sőt neoliberális 

koncepció, amely egyfelől az állam vonatkozásában csak a legszűkebb „éjjeliőr 

állam” funkciókra összpontosít, másfelől explicite teret nyit a magánszervezetek 

társadalmi koordinációs funkciójának, nyersebben fogalmazva a vállalatok in-

tézményesített érdekérvényesítésének. Ebből pedig végső soron az következik, 

hogy a piacnak és nem az államnak kell kormányoznia.  A filozófia szerint az ál-

lam ma túl autoriter, végtelenül bürokratikus, impotens és korrupt. A kormány-

zás problémáját egyszerűen úgy lehet „megoldani”, ha leépítjük az államot, pi-

acosítjuk a közszolgáltatásokat, abszolutizáljuk az öngondoskodás modelljét, ha 

minden életszférára kiterjesztjük az ökonómiai racionalitás elvét. Az ökonómikus 

kormányzás így válik a good governance-ként értett jó kormányzás megfelelőjévé. 

De nézzük, mi is a probléma ezzel az elképzeléssel?
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(1) A piac elfoglalja az államot. A modell valójában a vállalatok, a nagy hatal-

mú gazdasági szereplők érdekérvényesítésének nyit teret, s így nem megoldja, 

hanem csak fokozza a „state capture”-nek nevezett jelenséget, amely azt jelenti, 

hogy az államot a gazdasági érdekcsoportok (vagy egyes nagyvállalatok) tartják a 

befolyásuk alatt, gyengítve ezzel a felelősség és a demokratikus képviselet elvét.  

(2) Nem veszi komolyan mindenki érdekét.  A piac uralmától ugyanis önmagá-

ban nem lehet elvárni, hogy a jólétet, a szolidaritást, a méltányosságot és az ezek 

teljesüléséhez szükséges kooperációban való részvételt tekintet nélkül mindenki 

számára biztosítsa. Ugyanis éppen azt az aktort, az államot, iktatja ki, amely kiiga-

zíthatná a piaci mechanizmusokat, méghozzá mindenki érdekében. A kormány-

zás ugyanis nem más, mint képviselet (mindenki képviselete, aki az adott politikai 

közösséghez tartozik); célja a közérdek érvényre juttatása (elvileg mindenki érde-

két érvényre kell, hogy juttassa). A piac elve viszont (az önkéntes) koordináció, az 

értékmérés és a haszon. Vagyis világos, hogy nem a piacnak, hanem az államnak 

kell kormányoznia, mert csak az állam képes biztosítani azokat a feltételeket, ame-

lyek között az egyének értelmezése szerinti jó és ésszerű élet mindenki számára 

megélhetővé válik (a hangsúly a „mindenki számára” kitételen van).

(3) Természete szerint nem lehet felelősségre vonni és elszámoltatni. A modell nem 

tud felmutatni olyan aktort, akit felelősségre lehetne vonni, és el lehetne számol-

tatni a közjó megvalósításáért viselt felelősségében.

(4) A magyar gyakorlat sajátossága ráadásul az, hogy az állam leépítésének a 

programját egy omnipotens, túlterjeszkedő állam segítségével látja megoldhatónak. 

Ennek a praxisnak a következménye, hogy az állam úgy hal el, hogy közben folya-

matosan erősödik, illetve túlterjeszkedik saját határain. Ebből kétféle következte-

tést is le lehet vonni: 1. Tévedés a magyar kormány praxisa mögötti államfilozófiát

a good governance-modell előfeltevéseivel magyarázni.  Lehetséges ellenvetés: 

ott építjük le az államot ahol az szükséges és megengedhető, míg a többi élet-

szféra kormányzását kiterjedt állami szerepvállalással látjuk megoldhatónak. Mi 

azonban ezt a következetességet a nyomaiban sem vagyunk képesek felfedezni a 

Gyurcsány-kormány gyakorlatában. 2./a. A praxist nem is motiválja semmiféle ál-

lamfilozófia vagy vízió, a kormányzati politika következetlenségeit a nyers hatalmi

érdek követése magyarázza; vagy 2./b. van ugyan valamiféle filozófia, de a logika

inkoherensen koherens marad. Attól inkoherens, hogy a sémát a taktikai szem-

pontoknak megfelelően alkalmazza; és attól koherens, hogy mindegyik lépés a 

kormányzó pártok, illetve a miniszterelnök törekvéseit – „hatalmon maradni” – 

szolgálja, ebben az összefüggésében, és nem a vízióban kapja meg a jelentését.    
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MI A HELYZET?

Magyarországnak van kormánya, ám az országot mégsem kormányozzák. Ha ki-

nézünk az ablakon, azt látjuk, hogy mindenütt zűrzavar és káosz, a társadalmi 

elégedetlenség pedig tovább fokozódik. Gyurcsány Ferenc kormánya elveszítette 

szavahihetőségét, társadalmi támogatottságát és cselekvőképességét. Magyaror-

szág a gazdasági mutatók tekintetében a régiós élmezőnyből a sereghajtók köz-

zé csúszott vissza, az államháztartási hiány 2006-ban rekordnagyságú volt, 2007 

harmadik negyedévében pedig mindössze 1,1, százalékkal nőtt a magyar gazda-

ság a tavalyi év hasonló időszakához képest. Ez a szám a versenytársakéhoz már 

nem is mérhető. A korábban konzervatívnak vélt becslés, a konvergencia-prog-

ramban szereplő 2,2, szám irreálissá vált. Magyarország jelenleg szinte az összes 

makroindikátort tekintve európai szinten és a szűkebb régióban is hátul kullog.

Gyurcsány Ferenc kormánya elveszítette kormányzóképességét, mert

(1) elveszítette szavahihetőségét.2

A hitelesség elvesztése természetesen nem 2007 második felében kezdődött.
• „Politikai hátraarc” és a „beetetés és átverés” politikája. A 2006 júniusi Gyurcsány-csomag 

nemcsak a „politikai hátraarcra” (policy switch), hanem a „beetetés és átverés” („bait and 
switch”) politikájára is példa. Míg ugyanis a kampányban a miniszterelnök tagadta a meg-
szorító csomag majdani bevezetését és további gazdaságfejlesztő és elosztási ígérete-
ket tett a választóknak, választási győzelme után hirtelen „felismerte”, hogy túlságosan 
nagy a költségvetési hiány, azaz a helyzet rosszabb, mint gondolta, és 2350 Mrd forintos 
megszorító csomag bevezetését helyezte kilátásba. Ráadásul a 2006-os választási kam-
pányban a Gyurcsány-kormány visszatartott több, a kormányzati gazdaságpolitika ered-
ményeit közvetlenül jellemző – számára negatív – standard statisztikai adatot, s csak a 
választások után közölte azokat a nyilvánossággal. Emellett a kormány a választások előtt 
a költségvetéssel és az államháztartással kapcsolatos tényadatok és információk hamis 
közlésével próbálta az ország pénzügyi helyzetét kedvezőbbnek feltüntetni a tényleges-
nél. Így próbálta eltitkolni azt, hogy az elosztási és fejlesztési programok alapjául nem 

2 Itt jegyeznénk meg, hogy a politikai értelemben vett „szavahihetőség” kérdése – mint nagyob-
ban a kisebbet – ugyan magában foglalja a gazdasági értelemben vett „hitelesség” igényét is, ám 
ez utóbbi bizonyos értelemben mégis függetleníthető az előbbitől. Míg a Kormányzati politika 
c. részben olyan érveket igyekeztünk felsorakoztatni, amelyek megítélésünk szerint a szavahi-
hetőség elvesztésének tényét támasztják alá abban az értelemben, hogy a kormánynak súlyos 
bizalmi deficittel kell megküzdenie, amelynek visszanyerését a magunk részéről nehezen tartjuk
elképzelhetőnek. Addig a gazdaságfejlesztésről szóló rész azt próbálja világossá tenni, hogy a 
pénzügyi kormányzat gazdaságpolitikai céljait minden tekintetben a hiányadatok mihamarabbi 
leszorításának és a nemzetközi téren 2003 és 2006 között elvesztett fiskális tervezési hitelesség
visszaszerzésének elsődlegessége határozza meg – újra elnyerve ezzel a külföldi pénzpiaci elem-
zők egy részének bizalmát. A gazdasági értelemben vett hitelesség itt válik el a politikai értelem-
ben vett szavahihetőségtől.   
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az ország tényleges gazdasági teljesítménye, hanem a fokozódó hitelfelvétel szolgált. 
A Gyurcsány-kormány tehát azzal kezdte mandátumát, hogy tudatosan megtévesztette a 
választókat, csökkentve ezáltal informáltságukat az ország helyzetéről, s így azon képes-
ségüket, hogy a kormányt elszámoltathassák politikájukról.

• Pantomim-kormányzás. Nyitva hagyva azt a kérdést, hogy mi is az „originális” értelmezése 
az ominózus őszödi beszédnek, úgy gondoljuk, nem szöveg- és kontextus-idegen az az 
interpretáció sem, hogy Gyurcsány Ferenc hatalma megtartása érdekében szándékosan 
megtévesztette a magyar választókat, ráadásul nem kormányzott, hanem mímelte a kor-
mányzást, vagyis csak úgy tett, mintha kormányzott volna.

• A „kreatív könyvelés” gyakorlata: a rossz tervezés legalizálása. Az Állami Számvevőszék a 
2007 augusztusában nyilvánosságra hozott, 2006-os költségvetésről szóló jelentésében 
tulajdonképpen a kormány alkalmatlanságát állapítja meg. Az ÁSZ jelentése szerint a 
kormány nem tud keresztül vinni egy szabályalapú költségvetést, a 2006-os költségvetés 
kapcsán a kormány a reményekből és nem a valóságos lehetőségekből indult ki, ami nem 
jelenthet mást, mint hogy a kormány az államháztartás várható helyzetére vonatkozó 
kijelentéseiben sem bizonyult szavahihetőnek. Mindezek következtében döbbenetesen 
nagy eltérés adódott az eredetileg elfogadott költségvetési hiány és végleges szám kö-
zött. Csaknem 40 százalékkal lett nagyobb a deficit annál, amit a parlament elfogadott.
Az államháztartás egészében 1580 helyett 2199 milliárd forintos hiányt sikerült produ-
kálnia a Gyurcsány-kormánynak. A kabinet, hogy szépítse teljesítményét, december 14-
én módosította a költségvetés számait – Kovács Árpád szavaival élve, legalizálták a rossz 
tervezést –, amihez képest nyilvánvalóan jóval kisebb az eltérés.
• A számonkérhetőség számonkérhetetlensége. Gyurcsány Ferenc február 15-én úttörő vál-
lalkozásként mutatta be azt a munkatervet, amely az Átfogó reformlépések és szakpoliti-
kai döntések munkaterve címet viseli. A miniszterelnök szerint a munkaterv ugyanis – a 
rendszerváltás óta első ízben – megteremti a számonkérés lehetőségét a média, illetve 
ezen keresztül az állampolgárok számára, hiszen nemcsak egy évre előre rögzíti a tárcák 
feladatait, de ezekhez határidőket és felelősöket rendel. Az [origo] internetes portál ezt 
követően minden hónap végén végigkérdezte az összes felelősként megjelölt minisztéri-
umot, hogy is állnak a teendőkkel: „be nem tartott határidők, homályba vesző felelősök, 
következmények nélküli mulasztások, az eredeti célkiűzések és a határidők töredékének 
teljesítése – ezt tapasztalta az [origo] az elmúlt hónapokban”.3 A miniszterelnök szerint 
azonban mindez „belefér”, s „nem ez a kulcskérdés”4

A kormány elvesztette szavahihetőségét, az állampolgárok pedig a politikai 

szereplők várható viselkedésére a múltbeli tapasztalatok alapján következtetnek. 

Ezért veszi körül kétely (azt vitatják, hogy hiteles-e a kormány szándéka) a mi-

niszterelnök tisztasági csomagját, a közpénzügyi törvénycsomagot, a költségve-

3 A fej lehet Gyurcsány munkatervének gyengéje. Origo, 2007. október 3. http://www.origo/itt-
hon/20071002-szeptemberi-feladatait-sem-tudta-teljesiteni-a-g...
4 Cammog Gyurcsány reformszekere. Origo, 2007. május 2. http://www.origo.hu/itthon/
20070427szamonkeres.html
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tési hivatal felállítására vonatkozó elképzelést, vagy éppen az újonnan felállított 

antikorrupciós testület „értelmét” is.
• Hiteltelen gazdaságpolitika. Jól jelzi, hogy a kormányzat szavahihetőséget mély kétely 

övezi, hogy amikor a Portfolio.hu felmérést készített a piaci elemzők között a költség-
vetési hiány (és kiigazítások) újratermelődését megakadályozni hivatott közpénzügyi 
törvénycsomag esetleges bevezetéséről, a feltett két kérdés közül az egyik így hangzott: 
„mennyiben tekinthető komolynak a kormányzat deklarált szándéka?”. S míg az elemzők 
arra a kérdésre, hogy „mennyire szolgálná jelenlegi formájában a törvénycsomag a költ-
ségvetési stabilitást?”, alapvetően pozitív osztályzatokat adtak, addig jóval több kételyt 
fogalmaztak meg a kormányzat elhivatottságával kapcsolatban, amely a portál szerint 
arra utal, hogy a gazdaságpolitika hitelessége továbbra sem állt helyre5.   

• Látszattestületek – fantomküzdelmek. A 2007 augusztusában létrejött Antikorrupciós Ta-
nácsadó Testület elődje, a Tanácsadó Testület a Korrupciómentes Közéletért 2004-ben 
állt fel. A grémiumot előbb Keller László közpénzügyi államtitkár, majd az igazságügy-
miniszter vezette. A testület formálisan 2007 júliusában szűnt meg. Hogy mit csinált, nem 
igazán tudni. Van tehát okunk feltételezni, hogy az Antikorrupciós Tanácsadó Testület 
megalakításával csupán egy újabb látszattestület létrehozásáról (amely ráadásul nem is a 
parlamentnek, hanem a kormánynak tartozik beszámolási kötelezettséggel), a kampány-
logika érvényesüléséről és bizonyítási kényszernek való engedésről van szó.  Egyetértünk 
Bárándy Péterrel, volt igazságügyminiszterrel (NOL, 2007. augusztus 2.), miszerint a kor-
rupció társadalmi hátterének föltárása a szaktudományok, a konkrét bűncselekmények 
elleni fellépés pedig a nyomozóhatóságok feladata, és egy ad hoc-bizottság mindezt nem 
vállalhatja. 

(2) Elfogy a kormányerők társadalmi támogatottsága.
• (El)fogy a kormány(pártok) támogatottsága. Választáskutatási programunk novemberi fel-

mérése szerint a megkérdezettek mindössze 4 százaléka gondolja úgy, hogy jól, vagy ki-
fejezetten jól mennek a dolgok az országban, ugyanakkor immár több mint kétharmaduk 
közepesnél rosszabb osztályzattal illeti a közállapotokat. Az adatfelvétel a kormánypártok 
támogatottságának az eddig mért legalacsonyabb szintjét mutatja (MSZP: 14%, SZDSZ: 
1%). A nagyobbik kormánypárt kritikus helyzetét jól jelzi, hogy a korábban MSZP-bázis-
nak számító nyugdíjasok és fővárosaik is többségben a Fidesszel szimpatizálnak. Ráadásul 
most már többen vannak a kormányváltást akarók is, mint amennyien a kormány maradá-
sa mellett lennének (43%, illetve 32%).
• Kormányellenes indulatok. 2007 november végén volt sztrájk és tüntetés, pályaudvaron, 
iskolában és a Kossuth téren is. A társadalmi elégedetlenség az utcán is utat keres magá-
nak. Ha kemény lesz a tél, a szociális elégedetlenség fokozódása sem kizárt. Persze, lehet 
úgy is gondolkodni, hogy majd tüntetnek, aztán meg hazamennek… 

(3) A kormány elveszítette cselekvőképességét.
• Párhuzamos intézmények. 2007 augusztusában-szeptemberében négy-hét fős apparátus 

látott hozzá az Állami Számvevőszéken belül a létrehozandó költségvetési hivatal műkö-
désének modellezésére. Az ÁSZ által létrehozott egység voltaképpen ugyanazt a felada-

5 Tényleg el lehet kerülni a pénzszórást? Index, 2007. november 19. http://www.index.hu/
gazdasag6magyar/elemz071119/
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tot látná el, mint a költségvetési hivatal, vagyis hatástanulmányokat készítene a szaktör-
vényekhez, felügyelné, hogy a törvénybe foglalandó költségvetési szabályokat betartja-e 
a kormányzat. Az ÁSZ úgy tűnik, nem bízik sem a kormány szavahihetőségében, sem an-
nak cselekvőképességében.

• Leépült kontroll-funkciók. Az ÁSZ az államháztartásról készített beszámolójában azt is 
megállapította, hogy a kormányzati struktúraváltás és a szervezet-átalakítások nem ki-
dolgozott koncepció mentén valósultak meg. A közpénzek nyomon követhetőségét az is 
megnehezítette, hogy a minisztériumokban és más intézményeknél annyira leépült a bel-
ső kontrollrendszer, hogy az elszámolások és a beszámolók megbízhatósága is kérdéses.

• Az államháztartási modernizáció mint korrupciónövelő tényező. Az államháztartási célok 
elérésének hatékonysága nagymértékben függ attól az intézményesített szabályrend-
szertől is, amely szerint a költségvetési szervezetek működnek. Ezek közül kiemelkedő 
szerepe van a költségvetés átfogó jellegének, az elszámoltathatóságnak és az átlátható-
ságnak. Az átláthatóság és elszámoltathatóság igénye megköveteli a belső (kormányzati) 
ellenőrzés fejlesztését is, ami nemcsak az államháztartás átlátható működése, hanem a 
korrupciós kockázatok közvetlen csökkentése szempontjából is elsődleges fontosságú. 
Az ÁSZ már többször hangsúlyozta, hogy az államháztartási modernizáció – megfelelő 
ellenőrzés hiányában – korrupciós kockázatnövelő tényező. Ehhez a ponthoz kapcsol-
ható a közbeszerzések kérdésköre is. Nem tudjuk, hogy univerzális magyarázóelv-e a 
„Zuschlag-modell”, mindenesetre a közpénzek útja változatlanul nehezen követhető. Egy 
jellemző eset: mert bár az államháztartási törvény üvegzsebparagrafusai világosak, az 
állami szervek hatvan napon belül kötelesek közzétenni a nettó ötmillió forintot elérő , 
illetve meghaladó szerződéseiket, és azok módosításait; ezzel szemben – a Heti Válasz 
oknyomozó riportja szerint /Van székházügy 7. évfolyam, 2007. 42. szám/ – a turizmust fel-
ügyelő önkormányzati minisztérium honlapjának üvegzseb menüpontja alatt 2007 októ-
berében is csak a 2006-os szerződés-kimutatásokat találni. A szakértők szerint az évente 
kiírt mintegy 3700 közbeszerzési tendernek mindössze 10 százaléka tekinthető tisztának. 
A közbeszerzés visszásságai elsősorban a jogalkalmazók felkészületlenségére, szemléleti 
okokra, illetve alapvetően a csoportérdekek sikeres érvényesítésére, az átláthatósággal 
szembeni ellenérdekeltségre vezethetők vissza, illetve az államháztartási finanszírozás
időbeli szinkron hiányából, nem egészen világos elszámolási szabályaiból származnak.

• A politics típusú logika rendre felülírja a szakpolitikai racionalitást. Két példa: novemberre 
kiderült, hogy nem fogja átszabni a kormány a köztisztviselői illetménytáblát és a bér-
rendszert, hiába akarta ezt Draskovics Tibor tárca nélküli miniszter. A kormány szándékát 
maguk a koalíciós képviselők torpedózták meg. Mint ahogy a mellékvonalak tervezett 
megszüntetése is a szocialista politikusok ellenállásán, illetve azon a politikai megfon-
toláson bukott meg, hogy ha a kormány feltételezése szerint a vasutasokat leválasztják 
a sztrájkmozgalomról, az ennek köszönhetően komikussá válik majd. Nem az a kérdés, 
hogy jó, vagy megalapozott-e az a szakpolitikai szándék, amelynek a keresztülvitelére a 
kormány vállalkozott volna, hanem az a lényeges ezekben az esetekben, hogy a politikai 
logika írja felül a policy szempontokat.  

• Koalíciós feszültségek. Az ősz azt mutatja, hogy egyre több a konfliktus a koalíciós pártok
között, különösen az adótörvények, a költségvetés és az egészségügyi átalakítása erősíti 
fel a koalíciós feszültségeket. A koalíciós pártok egymásra mutogatnak, s a híradások sze-
rint a koalíció szakadása sem kizárt.
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MI LESZ? A KÖVETKEZMÉNYEK

Mi tehát azt látjuk, hogy a kormány elveszítette kormányzóképességét. Magyar-

országon a kormányzás-tudás került válságba. A miniszterelnök szerint azonban 

ma Magyarországon csak szó van a válságról, ám ezt sem az utca, sem a hétköz-

napok nem igazolják vissza. S míg a kormányzás első másfél éve a lebontás idő-

szaka volt, addig 2008 „nagyobbik része az erős alapozás időszaka lesz”.6

A miniszterelnök szerint a kormány tovább folytatja az elmúlt egy évben kép-

viselt politikáját, a megfelelő tanulságok levonásával. Vagyis be kell fejezni az 

egészségügy átalakítását, lehetővé kell tenni, hogy 2009-ig a gazdasági növeke-

dés elérje vagy meghaladja a négy százalékot, valamint nagy hangsúlyt kell fek-

tetni az oktatásra és a kultúrára7.

A jövő radikális megváltoztatásának ambiciózus programját illetően sem szen-

ved a vállalkozó-kedv hiányában a kormány, de vajon lehet-e nemcsak kormá-

nyozni (megoldani a kormányzás „rutinfeladatait”), de struktúrákat átalakítani, 

áldozatokat kérni, fair-playre nevelni – hitelesség, támogatottság és cselekvőké-

pesség hiányában?  

6 Gyurcsány: A válságot a hétköznapok nem igazolják. Index, 2007. október 22. http://www.in-
dex.hu/politika/belfold/gyuf1022/?main&rnd=957 
7 Gyurcsány: szakítottunk az illúziókkal. FigyelőNet, 2007. szeptember 22. http://www.fn.hu/
belfold/0709/gyurcsany_szakitottunk_illuziokkal _172244.php
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GAZDASÁGFEJLESZTÉS:  
MINDENT A HITELESSÉG VISSZANYERÉSÉÉRT 

A fejezet röviden áttekinti az elmúlt hónapok legfontosabb gazdaságfejlesztéssel 

kapcsolatos történéseit és szakpolitikai irányú, európai uniós kitekintést is magá-

ban foglaló tájékoztatást ad a témával kapcsolatos kormányzati intézkedésekről 

és a külső piaci környezetben beállt változásokról. 

MAKROGAZDASÁGI KÖRNYEZET

Nézzük először a tényeket. Az utóbbi negyedévben a kormánynak sikerült lejjebb 

szorítania a költségvetés deficitszintjét. Október és november kivételével a hiány-

adatok sorra elmaradtak a Pénzügyminisztérium által várt passzívum mértékétől, 

így összességben az is elképzelhető, hogy a 2007. évi megvalósult deficit a kon-

vergencia programban meghatározott GDP-arányos 6,4 százalék alatt marad.8  

A vizsgált időszakban dinamikusan, a behozatal volumenét meghaladó mérték-

ben növekedett a kivitel, Magyarország külkereskedelmi egyenlege tehát javult, 

és a korábbi adatokhoz képest csökkent a folyó fizetési mérleg hiánya is.

Ami azonban a kedvező folyamatokat magyarázza, nevezetesen, hogy a pénz-

ügyi kormányzat gazdaságpolitikai céljait minden tekintetben a hiányadatok mi-

hamarabbi leszorításának és a nemzetközi téren 2003 és 2006 között elvesztett 

fiskális tervezési hitelesség visszaszerzésének elsődlegessége határozza meg, az

egyúttal súlyos problémák forrása is. 

• A kormány a költségvetésen tátongó lyukakat mindenekelőtt a bevételi ol-

dal tételeinek feltornázásán keresztül igyekszik betömködni. 

• A közterhek jelentős emelése nyomán az ország több szempontból is távo-

lodni kezdett a maastrichti kritériumoktól, miközben az euró bevezetésé-

nek kérdése teljes egészében lekerült a politika napirendjéről. 

• A magyar gazdaság expanziós szintje évtizedes mélypontra süllyedt (II. ne-

gyedév 1,2%; III. negyedév 1,1%), a 2008. évi költségvetésben pedig tovább-

ra sem látszanak olyan komolyabb kormányzati lépések, amelyek a gazda-

ság felpörgetésére irányulnának. 

8 Mint ismeretes a 2006-ban elfogadott konvergencia programban 2007-re vonatkozóan erede-
tileg 6,8 százalékos eredményszemléletű hiányt határozott meg a magyar kormány, amit később 
6,6, majd 6,4, november végén pedig 6,2 százalékra módosult.
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• Az utóbbi időszakban a vállalati szféra oldalán jelentkező növekvő adóter-

hek a cégek személyzeti politikájában és árképzésében is tetten érhetővé 

váltak: a fogyasztói árindex változása és a munkanélküliségi ráta is a PM ál-

tal tervezett szint felett alakult. 

• Az infláció emelkedése és a reálbérek csökkenése ellenére a lakosság fo-

gyasztása nem csökkent jelentősen, ami azt jelenti, hogy az adófizetők fo-

gyasztásuk meghatározó részét – továbbra is – hitelfelvételből fedezik. 

A lakosság hitelállománya ma hozzátelőlegesen 25 milliárd euró tesz ki, ami a 

jövőben nem kis mértékben befolyásolja majd a belföldi piacra termelő magyar 

vállalatok értékesítési lehetőségeit, és ezáltal teljesítményét. Mindez azért fontos, 

mert a legalább 25 százalék feletti külföldi részesedéssel rendelkező gazdasá-

gi szervezetek adják a teljes export árbevétel mintegy 76 százalékát, miközben 

ugyanez a szegmens a magyar munkavállalók 20-22 százalékának teremt mun-

kalehetőséget. 

Itt kell megjegyezni, hogy a nagyvállalatok, főként a transznacionális társasá-

gok gazdasági pozícióit és hasznosságát érintő szakmai megítélések igen ellent-

mondásosak. Abban továbbra is konszenzus van, hogy a szegmens kétségtelenül 

magas hozzáadott értéket teremt a kutatásfejlesztés, a GDP-növekedés, az ipari 

termelés terén. Abban sincs vita, hogy a transznacionális vállalatok elidegeníthe-

tetlen érdemeket szereztek a technológiatranszfer, az innováció, a nyugati mun-

kakultúra és az átlátható működés meggyökeresítésében. Ugyanakkor a külföldi 

tulajdonosok által ellenőrzött üzleti érdekeltségek kapcsán az utóbbi időben fel-

erősödtek a jövedelemkivonással és aránytalan adókedvezményekkel kapcsola-

tos szakértői – például ÁSZ és OKISZ – kritikák is.9

• A lakosság eladósodással párhuzamosan továbbra is magas az állam köz-

ponti adósságállománya, ami meghaladja Magyarország ERM II. folyosóhoz 

történő csatlakozásának előfeltételeként szabott GDP arányos 60 százalé-

kos szintet. A konvergencia program módosított verziója szerint az állam-

adósság 2007 végére a GDP 70,1 százalékáig nyújtózkodhat.    

9 Az EU és Magyarország között született megállapodás esetében jövőre minden cégnek kellene 
majd fizetnie helyi iparűzési adót, ami körülbelül 50 milliárd forint plusz bevételt jelenthetne az
önkormányzatok gazdálkodásában. A külföldi befektetők már most azzal fenyegetnek, hogy ha 
megszűnik adómentességük akkor a régió más országaiba teszik át székhelyüket. A szakvélemé-
nyek alapján a nagy cégeknek csupán a hipa-kedvezmény felszámolása miatt nem állhat érdeké-
ben a hatalmas erőforrás-igényű költözés.   



20

Sz
áz

ad
vé

g 
Sz

ak
po

lit
ika

i F
ig

ye
lő

1

A KKV SZEKTOR HELYZETE

A 2007 második felében regisztrált gazdasági szervezetek száma 1 millió 282 ezer 

volt, körülbelül 27,5 ezer ezerrel kevesebb, mint egy évvel korábban. A számon 

tartott vállalkozások közül 246 ezer Kft.-t, 220 ezer Bt.-t és 669 ezer egyéni vállal-

kozót tartottak számon. Ez utóbbi, a teljes üzleti szféra közel 90 százalékát lefedő 

vállalkozások körében az utóbbi időben rekordszintre emelkedett a csődeljárások 

száma és még mindig jelentős probléma a körbetartozások miatti fizetésképte-

lenség. A kis- és mikrovállalkozások meghatározó része veszteségesen működik, 

ami sok esetben összefüggésbe hozható a jövedelem elhallgatásával és az erre 

a szegmensre jellemző adó- és járulékfizetési „kiskapuzással” is.10 Ezzel együtt 

a szektor jövedelemtermelő képessége nominálisan hozzávetőlegesen 10 szá-

zaléka az EU 15-ök átlagának. A kis és közepes vállalkozások versenyképessége 

folyamatosan csökken. Az elmúlt évben a kkv-k 27 milliárd forint, a nagycégek 

142 milliárd forint állami támogatásban részesültek. A 2007-es előirányzat szerint 

a differencia jövőre sem csökken majd, sőt tovább növekszik: a kisebb cégek kö-

zött várhatóan 31 milliárd, a nagyobbak között 165 milliárd forintot oszt szét az 

állam. A kkv-k tőkéje az 1990-es évek óta 30 százalékkal esett vissza. A kis- és 

középes vállalkozások jelenlegi vagyonát a szakértők 10 ezer milliárd forintra be-

csülik, ebből azonban körülbelül 3 ezer milliárd forint banki hitel, ami a vállalkozá-

sok 22 százaléka között oszlik meg. A tartós tőkehiányból adódóan ma a magyar 

kkv-k 20 százaléka nem bankképes.   

Ez utóbbi helyzeten enyhít némiképp a kormány 2007 szeptemberében be-

vezetett úgynevezett Jeremie programja, ami a nem hitelképes kisvállalkozások 

tőkéhez juttatásában tölt be fontos háttérszerepet. A 2007-2013 között vállalko-

zásfejlesztésre fordítható 700 milliárdos keretösszeg egy részét a gazdasági tár-

ca a jelenleg is futó, cégek által igényelhető pénzügyi konstrukciók kedvezőbbé 

tételére fordítja. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy egyrészt a jelentkezők a jö-

vőben 80 százalékos állami garanciavállalás mellett juthatnak fejlesztési hitelhez, 

másrészt a programot irányító Magyar Vállalkozásfinanszírozási Zrt. megszabja a

pénzügyi közvetítők számára a folyósított hitelhez szükséges pénzügyi biztosíté-

kok és a kamatszint felső határát. 

10 Ezért állapítottuk meg feljebb, hogy a nagyvállalatok működése általában véve transzpa-
rensebb.
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Habár az intézkedés üdvözlendő, az is látszik, hogy a kkv-kat érintő gazdaság-

politikában a jövőben is a hitelfelvételre való ösztönzés és a közvetlen, vissza nem 

térítendő támogatások leépítése élvez majd prioritást. Le kell szögezni, hogy a 

nagyobb tőkeáttétellel működő, hitelfinanszírozáson keresztüli vállalkozásfejlesz-

tési koncepció önmagában még nem rossz, sőt bevett módszer az EU-n belül. 

Igazságtalan viszont abból a szempontból, hogy miközben az állam teljes egészé-

ben kivonul a kis- és közepes vállalkozások direkt támogatásából, a 10 millió euró 

feletti magyarországi befektetések a jövőben is kiemelt, egyedi támogatási elbí-

rálásban részesülhetnek, ami gyakran hatalmas összegű készpénzes segítséget is 

magában foglal. A kormány tehát olyan kettős mérce alapján méri a vállalkozá-

sokat, aminek következtében mélyül a kkv-k és a nagyvállalati szféra képviselői 

közötti szakadék.11

AZ ADMINISZTRATÍV TERHELTSÉG KÉRDÉSKÖRE

Az érdekképviseltek és a piaci szereplők szinte minden évben szót emelnek a vál-

lalkozások adminisztrációs költségeinek és a cégek bürokratikus terheinek mér-

séklése mellett. A Magyarországon regisztrált 1,2 millió vállalkozás adminiszt-

rációs költségei körülbelül 1200 milliárd forintot tesznek ki, ami nem kevesebb, 

mint a bruttó nemzeti termék 6-7 százaléka. A hasonló tehertételek az Európai 

Unióban átlagosan a GDP 3,5 százalékát érik el; ez azt jelenti, hogy ezen a téren a 

kormányzatnak van még mit megreformálnia. De nem csak a kiadásokról, hanem 

az adminisztráció humán erőforrás igényeiről is érdemes szót ejteni. A Volksbank 

egy 2007. augusztusában, 302 vállalkozás megkérdezésével készített felmérése 

alapján egy cég életéből havonta átlagosan 64 órát vesznek el a különböző ad-

minisztrációval összefüggő feladatok, ami 14 órával több, mint 2006 hasonló idő-

szakában.

11 A teljes képhez hozzátartozik, hogy a támogatások  allokációja kapcsán tapasztalt aránytalan-
ságok, a politika és a multinacionális szféra összefonódása, kölcsönös érdekérvényesítése nem 
magyar sajátosság. 2007 novemberében éppen az EU versenyügyi biztosa kelt ki az állami tá-
mogatások szétosztásának általánosan rossz tagállami gyakorlata ellen. Neelie Kroes szerint a 
politikusok szerte Európában csak a szavak szintjén viselik szívükön a kkv-k sorsát. A statisztikák 
viszont már azt mutatják, hogy az állami támogatásoknak végül mindössze  12 százaléka jut el a 
kis- és közepes vállalkozásokhoz, miközben ez a gazdasági kör adja az összes cég 99 százalékát. 
Kroes úgy vélte, a legnagyobb tagállamokban még rosszabb a helyzet, ott a kis cégek csak a tá-
mogatások 4 százalékához jutnak hozzá.   
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Noha a problémát azóta sem sikerült teljesen megszüntetni az országgyű-

lés az utóbbi hónapokban több, a vállalkozások megalakulási, működési és 

tranzakcionális költségeit mérsékelni szándékozó jogszabály-módosítást eszkö-

zölt, amelyek egy része idén szeptember 1-től, néhányuk pedig 2008-től lép ha-

tályba.12 A jogszabályban megfogalmazott könnyítések túlnyomó többsége csak 

felületi kezelést ad az adminisztrációval kapcsolatos problémákra, némelyikük 

– például az elektronikus ügyintézés elterjesztése – azonban igen előnyös a vál-

lalkozásokra nézve. A következő táblázat a jogszabály módosításokban szereplő 

legfontosabb intézkedésekből szemezget.

Korlátolt felelősségű társaságok megalapításakor nem lesz kötelező a bankszámlanyitás.  
A cégbejegyzéshez elegendő az ügyvezető nyilatkozata arról, hogy a szükséges alaptőke 
rendelkezésre áll. Az ügyvezető nyilatkozatát a közjegyző vagy az ügyvéd hitelesíti.

Cégalapítás egy helyen: vagy ügyvédnél vagy közjegyzőnél. A cégalapításhoz ügyvédi ellen-
jegyzés is elegendő, nem kell közjegyzővel hitelesíteni az aláírási címpéldányt. 

Egy Kft. esetében az eddigi 3 millió forintról 500 ezer forintra, Zrt-k esetében 20 millió 
forintról 5 millió forintra csökken az alapításhoz szükséges törzstőke. Az Nyrt.-k esetében az 
alaptőke 20 millió forint marad.  

2008. július 1-től kötelezővé válik az elektronikus cégeljárás, ami a papíralapú ügyintézés 
költségeit hivatott csökkenteni. Az egyszerűsített elektronikus cégeljárásban bővülnek a 
szerződésminták, itt az illeték a korábbi 100, illetve 50 ezer forintról 15 ezer forintra csökken. 
Az egyszerűsített cégeljárás nyomán egy céget – még Zrt-t is – 1-2 nap alatt be lehet majd 
jegyeztetni, sőt az egyszerűsített elektronikus bejegyzést választóknak a közzétételi díjat 
sem kell majd megfizetniük. A jogalkotó szándéka, hogy vállalkozásuk bejegyzésekor egyre
többen használjanak az ügymenetet meggyorsító szerződésmintákat, és idővel a változás-
bejelentést is a lehető legtöbben ilyen módon vegyék igénybe. 

Több cég mentesül a társasági alapokirat korábban előírt módosítása alól, illetve azon cégek 
számára, amelyeknek a 2006. július 1-én hatályba lépett új társasági törvénnyel történő 
jogszabályi szinkronizálás érdekében még idén újra kellene írni az alapító okiratot, a határidő 
2008 július 1-re tolódik ki.

A társaság nevének a jövőben nem kell utalnia a vállalkozás tevékenységére; a törvény által 
előírt közlemények a jövőben a cég honlapján is publikálhatók lesznek.

A jövőben online formában, ingyenesen hozzáférhetővé válnak a céginformációk. Egyszerű-
södik a szabályozás: céginformációval kapcsolatos igényét mindenki egy letölthető nyomtat-
ványon keresztül juttathatja el a céginformációs szolgálathoz. A kérelmet nem kell elektro-
nikus aláírással ellátni, a kérelem benyújtójának csak az email-címét kell megadnia. Ezentúl 
korlátlanul lehet majd ilyen kérelmet ingyenesen benyújtani, és az adatok a kormányzati 
portálon, az Ügyfélkapun keresztül is megismerhetők lesznek.

12 Például: 2007. évi LXXVIII. Trv.; 2007. évi LXXV. Trv.; 2007. évi LXI. Trv. 2007. évi LIV. Trv.
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A jövőben ügyvédek is végezhetnek székhelytípusú szolgáltatást. Ez azt jelenti, hogy a 
cég székhelyeként a cégjegyzékbe annak az ügyvédnek (ügyvédi irodának) a székhelye is 
bejegyezhető, amely a cég megbízásából gondoskodik a székhellyel összefüggő általános 
kötelezettségek teljesítéséről. A székhely-szolgáltatás szabályait külön jogszabály fogja majd 
rögzíteni.

A kötelező könyvvizsgálati értékhatár 50 millió forintról 100 millió forintra emelkedik.

Törvény a körbetartozások mérsékléséről. Például: az adós addig nem nyújthat be újabb 
csődeljárás iránti kérelmet, amíg ki nem elégítette a korábbi csődeljárása során keletkező 
hitelezői igényeket. 

Az elektronikus cégeljárás fejlesztésével párhuzamosan modernizálják a cégbíróság informa-
tikai rendszerét. A jövőben az Apeh hivatalaiban is lehet majd bankkártyával fizetni.

Az elfogadott jogszabály összhangban van a Gazdasági Minisztérium még 

2006. október 17-én meghirdetett és a kormány által 2007. április 25-én elfoga-

dott Üzletre Hangolva elnevezésű cselekvési tervével. A program szabályozási 

és fejlesztéspolitikai intézkedései cég- és adóadminisztráció egyszerűsítésére, a 

vállalkozások jogbiztonságának növelésére, a verseny tisztaságának fokozására 

koncentrál.   

Részben a már szeptemberben életbe lépett, részben a jövőre hatályossá váló 

intézkedéseknek köszönhetően Magyarország a 66. helyről 21 helyet előrelépve, 

jelenleg a 45. helyet foglalja el a Világbank ranglistáján. Az egyes országokat az 

üzleti környezet minősége alapján osztályozó rangsorban Magyarország ezzel a 

helyezésével a régió országai közül Csehországot, Szlovéniát, Bulgáriát és Romá-

niát is megelőzi (Lengyelországnál már a korábbi években is kedvezőbb minősí-

tést kapott).

A VÁLLALKOZÁSOKAT ÉRINTŐ FŐBB ADÓJOGSZABÁLYI VÁLTOZÁSOK 

A kormánykoalíció tervei szerint a következő időszak legfontosabb adminisztrá-

ciós költségcsökkentéssel is összefüggő adójogszabályi változása az úgynevezett 

kisadók összevonása lett volna, amit a döntéshozók erőforrás-fejlesztési hozzá-

járulás (efeho) néven léptetettek volna életbe. Az efeho magában foglalta volna 

a szakképzési, a rehabilitációs és az innovációs járulékot és a non-profit gazdasági

társaságok, valamint az szja szerinti átalányadózókat kivéve minden vállalkozási 

formára vonatkozott volna. Az efeho alapja megegyezett volna az iparűzési adó 

alapjával, vagyis az eladott áruk beszerzési értékével, a közvetített szolgáltatások 
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értékével és az anyagköltséggel csökkentett nettó árbevétellel. A tervek szerint a 

járulékot az alkalmazotti létszám után kellett volna megfizetni, azaz alkalmazott

nélküli cégeknek továbbra sem kellett volna az efeho befizetésén törni a fejü-

ket. Adómentes lett volna az efeho-alapnak az a része – legfeljebb az adóalap 

90 százaléka –, amely a külföldi telephelyen végzett tevékenységből származik. 

Az evások pedig – az iparűzési adóalap meghatározásához hasonlóan – úgy is 

dönthettek volna, hogy az efeho alapjának az eva alap 50 százalékát tekintik. Az 

adóegyszerűsítést azonban a munkaadói és a munkavállalói érdekképviseletek 

sem támogatták, mivel az közel 10 milliárd forint többlet járulékterhet generált 

volna a vállalkozói oldalon. 

Jóllehet a kormány által a ciklus egyik „nagy durranásának” szánt efeho ötle-

te végül nem ment át az Országos Érdekegyeztető Tanácson, a parlament több 

olyan adójogszabályi változásra igennel voksolt, amelyek összességében némileg 

kedvezőbb helyzetbe hozták a vállalkozásokat.13 Ezek közül a legfontosabbak:

A minimálbér 20 százalékáról 30 százalékra növekszik jövőre a havonta adó- és járulékmen-
tesen adható munkáltatói hozzájárulás az alkalmazott önkéntes kölcsönös egészség- vagy 
önsegélyező pénztári tagdíja mellett. Növekszik az iskolakezdési támogatás, ezzel párhuza-
mosan a meleg étkezési utalványok havonta adható maximum összege 10 ezer forintról 12 
ezer forintra nő, a hideg étkezési utalványoké pedig 5 ezerről 6 ezer forintra emelkedik.

Megváltozik a járulékfizetés rendszere. A biztosított által fizetett nyugdíjjárulék 8,5 százalék-
ról 9,5 százalékra emelkedik, ezt kiegyenlítendő a természetbeni egészségbiztosítási járulék 
7 százalékról 6 százalékra csökken. 

Az úgynevezett fejlesztési tartalék az adózás előtti eredmény jelenlegi 25 százalékáról annak 
50 százalékára (de legfeljebb 500 millió forintra) emelkedik. 

Magyarországon a jövőben új áfatörvény lép életbe. A jogszabály-módosítás megkönnyíti az 
ÁFA visszaigénylését, a csoportos adóalanyiságot választók adózását, a mostani 4 millióról 5 
millió forintra emeli az alanyi adómentesség határát és szélesebb körre terjeszti ki a fordított 
áfa fizetés intézményét. Az uniós jogharmonizáció jegyében az áfa-törvény több passzusát
átírják, megváltozik az ingatlaneladás utáni áfa befizetés elve, ugyanakkor nem változnak az
áfa-kulcsok. 

Fontos változás, hogy a jövőben nemcsak a magánszemélyeknek, de legtöbb gazdasági szer-
vezetnek is kell majd luxusadót fizetnie a tulajdonában lévő ingatlanokért.

13 A parlamenti képviselőknek alig a fele bólintott rá az új adócsomagra. A 386 képviselőből 
mindössze 182-en szavaztak igennel, de a hiányzások miatt a jóváhagyó voksok a parlamenti 
többséget jelentették. Négy szocialista képviselő és négy szabad demokrata honatya az adócso-
mag ellen szavazott, az MSZP-s Mécs Imre tartózkodott. Az SZDSZ részéről fajsúlyos politikusok 
mondtak nemet a kormány által beterjesztett, a parlamenti vita során néhány ponton átírt adó-
csomagra: Kuncze Gábor, Pető Iván, Gulyás József és Hankó Faragó Miklós nem értett egyet a 
2008-as adótörvény-változásokkal.
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Jövőre már nemcsak 5 millióig, hanem 50 millió forintig lehet 10 százalékos társasági adó-
kulcs alapján adózni (az azt meghaladó eredményt 16 százalékos normál kulcs sújtja). A 
csökkentett társasági adó azonban csak akkor választható – az eddig érvényben lévő egyéb 
megkötések mellett – ha a kedvezményből realizálódó megtakarítást a vállalkozás beruhá-
zásra, hiteltörlesztésre, vagy pályakezdők, megváltozott munkaképességűek vagy munkanél-
küliek foglalkoztatására fordítja.

A GAZDASÁG KIFEHÉRÍTÉSE

A magyar gazdaság egyik akkut problémája a feketegazdaság méretéből adódik. 

A rejtett szféra 1993-ban volt a legkiterjedtebb (mintegy 33 százalékos), azóta az 

illegális gazdasági tevékenységek fokozatosan visszaszorultak; 2006-ban a feke-

tegazdaság méretét a teljes gazdasági teljesítmény 17-18 százalékra becsülték a 

szakértők. Habár a feketegazdaság térvesztése folyamatosnak mondható, évente 

még így is körülbelül 1000 milliárd forint adó- és járulékteher nem folyik be az 

államkasszába.14

Az utóbbi időszakban több intézkedés született, ami a költségvetés bevétele-

inek növelése mellett a gazdaság kifehérítését szorgalmazta. Az adóhivatal ma 

mintegy 110 ezer olyan munkavállalóról tud, aki után munkaadója a minimálbér 

kétszerese után fizet járulékot.15 Ez azt jelenti, hogy az adójogszabályok változá-

sának hatására ennyien legalizálták korábban elhallgatott jövedelmük egy részét, 

ami összességében körülbelül 66 milliárd forint plusz bevételt jelent a büdzsének. 

Meg kell azonban jegyezni, hogy még többen vannak azok, akik a szigorú ellen-

őrzések kilátásba helyezése ellenére sem tértek át a magasabb járulékszint utáni 

adózásra, ami világossá teszi, hogy sok mikro- és kisvállalkozás valóban a túlélé-

sért küzd, és magas a kényszervállalkozások száma is.

Szintén a társadalombiztosítás potyautas rendszerének felszámolása érdeké-

ben tett kormányzati lépések nyomán körülbelül 260 ezer fővel emelkedett a tb-

járulékot fizetők száma, ami újabb 30 milliárd forintot hozott az állam konyhájára.

14 A legnagyobb tételek ebből: bejelentés nélküli foglalkoztatás 30%, számla nélküli szolgáltatás 
20%, egyéb bérezéssel kapcsolatos visszaélések 17%. De a jövedéki adócsalás is óriási mértékű. 
Az Európai Unión belül a feketegazdaság aránya átlagosan az előállított nemzeti össztermék 10 
százalékát teszi ki.
15 Ez az intézkedés a munkavállalóknak is jól jött, hiszen a munkaadók sok, korábban a mini-
málbérre bejelentett alkalmazottjukat a minimálbér kétszeresére jelentették be, ezzel a színlelt 
szerződésekből származó adózatlan jövedelmek aránya csökkent.



26

Sz
áz

ad
vé

g 
Sz

ak
po

lit
ika

i F
ig

ye
lő

1

Az országban szigorították a munkaügyi szabályokat, a törvényalkotók a munka-

ügyi bírságokat is megemelték. Ha egy vállalkozás nem jelenti be alkalmazottját, 

nem ad számlát, vagy illegális úton szerzi be az árut, a jövőben 1 millió forintra 

büntetheti az APEH – ez a korábbi büntetési tétel ötszöröse.

A feketegazdaság visszaszorítása a közösség más tagállamaiban is közpon-

ti kérdéssé vált. Egy 2007 nyarán, brüsszeli megrendelésre készült felmérés arra 

világított rá, hogy az utóbbi években az uniós munkavállalók 5 százaléka vett 

részt valamilyen formában a rejtett gazdaságban. A vizsgálat szerint Magyaror-

szágon a megkérdezettek 7 százaléka ismerte el, hogy feketemunkát végzett, ez-

zel hazánk Ausztriával, Csehországgal és Litvániával került egy csoportba. Fontos 

megjegyezni, hogy az Európai Bizottság munkaügyi biztosa, Vladimir Spidla a fe-

ketegazdaságból származó adózatlan jövedelmek visszavágásának ideális eszkö-

zeként a közterhek csökkentését jelölte meg. Ezen a téren – az elhatalmasodott 

költségvetési deficit redukálása miatt – nálunk eddig nem történt előrelépés. Sőt,

bár Veres János Pénzügyminiszter 2008-ra vonatkozóan korábban 55 milliárd fo-

rint közteher-mérséklést helyezett kilátásba, a beterjeszteni készült, módosított 

konvergencia-program szerint Magyarországon az eredetileg tervezett 37,8 szá-

zaléknál nem hogy kevesebb, hanem 1,3 százalékponttal magasabb lesz az álta-

lános adóterhelés.
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EGÉSZSÉGÜGY:  
KOMPROMISSZUM ÉS/VAGY BUKÁS?

A 2006-os választásokat követően a kormányzat egyértelművé tette: az egész-

ségügy átalakítása prioritást élvez az adminisztráció reformintézkedései között. 

Tény: a Kádár-rendszertől örökölt ellátórendszer elavult, képtelenné vált feladata-

inak ellátására, s azt csak a kiemelkedő humán-erőforrás tartja életben. Az alrend-

szer tartópillérei az összedőlés előtti kritikus pillanat közelébe értek. Az átalakítás 

végrehajtását célzó kormányzati elképzeléscsomagot mégsem tudjuk pozitívan 

értékelni. 

A 2006-ban kidolgozott Zöld Könyv16eredeti feladata éppen az volt, hogy fel-

térképezze az egészségügy aktuális helyzetét, problémáit és értékeit. Az átfogó 

feltérképezés azonban nem történt meg, csak olyan problémákat emeltek ki, me-

lyek esetében változást kívántak megvalósítani. Méghozzá úgy, hogy az általuk 

megfogalmazott koncepciónak e problémák megfeleltethetők legyenek.  

Az alrendszer helyzetét a második Gyurcsány-kormány egyéves évfordulójától 

vizsgáljuk. Az értelmezési keret azonban, melyben lehetőségünk nyílik reális ké-

pet festeni az egészségügy aktuális állapotáról, feltételezi, hogy ne feledkezzünk 

meg a kormányzat megalakulása óta hozott szakpolitikai döntésekről, s azokra, 

mint magyarázó erővel rendelkező információkra hivatkozzunk. 

A meghozott intézkedések eredeti céljukkal ellentétben nem egyértelműsítették, 

hanem ellenkezőleg még zavarosabbá és átláthatatlanabbá tették az egészség-

ügyben kialakult helyzetet. Az intézkedések értelmezése mind az orvosok mind 

a betegek számára nehézségeket jelentett és jelent ma is. Az ok egyszerű: a ki-

dolgozott reformkoncepció, egy, a minisztériumban elfogadott és (csak) papíron 

működőképes rendszert akart átültetni úgy a jelenlegi hazai környezetbe, hogy 

előzetesen a minimálisnak nevezhető egyeztetéseket, felméréseket, vizsgálatokat 

sem végezték el. Ez semmiképpen nem nevezhető megfontolt reformintézkedés-

nek, sokkal inkább kelti az erőszakos átalakítás benyomását, amely végső soron a 

koalíciós partnerek között kialakult konfliktus sorozatát eredményezte.

A koalíciós pártok között kialakult feszültséget a felek szakmai eredetűnek ál-

lítják be, álláspontunk szerint azonban annak hátterében pártpolitikai indokok is 

16 A Zöld Könyv letölthető a  http://www.magyarorszag.hu/zoldkonyv/letoltheto/zoldkonyv.pdf 
címről.
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markánsan jelen vannak, így a szakpolitikai elemzés ki kell hogy egészüljön politics 

típusú vizsgálattal is. A kormányzati kommunikáció szintjén természetesen a vita 

okaként azt jelölik meg, hogy a két rendszer közül ők mindenképpen az igazságo-

sabbat kívánják választani, s egy olyan működőképes szisztémát akarnak életbe 

léptetni, amelyik lehetőséget teremt a jelenlegi méltánytalanságok felszámolá-

sára. A valóság ennél azonban valamivel profánabb, és az okok kevésbé magasz-

tosak, mindössze arról van szó, hogy a koalíciós pártok politikai és lobby érdekei 

ellentétesek. Ezért más és más megoldás lenne kedvező a két párt számára. A ko-

alíció fenntartása követeli meg, hogy a politics típusú logika, a pártpolitikai érte-

lemben vett közös érdek („hatalomban maradni”) győzedelmeskedjék a szakpo-

litikai racionalitás felett. Szakpolitikai szemszögből ugyanis a koncepciók között 

nem lehetséges közös nevező definiálása.  Amennyiben nem sikerül megegyez-

ni az egészségbiztosítás reformjáról, az SZDSZ könnyen kiléphet a kormányból.  

A kérdés csak az, hogy a jelenleg egy százalékon álló párt képes lehet-e továbbra 

is akaratát ily módon rákényszeríteni a szocialistákra. 

Az egészségügy és annak átalakítása jelenleg a belpolitika egyik meghatározó 

kérdésköre, amely jelen idő szerint sok esetben nem csak kormány és ellenzéke 

között teremt alkalmat összeütközésre, hanem a kormánypártok között is.

AZ EDDIG MEGHOZOTT DÖNTÉSEK HATÁSAI

Annak ellenére, hogy jelenleg a figyelem egyértelműen a több-biztosításos rend-

szer bevezetésére fókuszál, a 2006-ban megkezdett egészségügyi átalakulás már 

eddig is több, jelentősnek nevezhető változást eredményezett. Ezért, mielőtt rá-

térnénk az elmúlt fél évet meghatározó folyamatokra, ismertetjük az eddig be-

vezetett változások érzékelhető eredményeit. Elemzésünkben a már bevezetett 

intézkedések közül négy területre kívánunk fókuszálni, melyek a következők: 

1. Kórházi napidíj és vizitdíj bevezetése és hatásai;

2. az ellátórendszer strukturális átalakítása;

3. gyógyszer-gazdaságossági törvény;

4. Egészségbiztosítási Felügyelet felállítása. 
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Kórházi napidíj és vizitdíj bevezetése és hatásai

Mint tudjuk, az állampolgárok már a reform bevezetése előtt sem „ingyen” vették 

igénybe az egészségügyi szolgáltatásokat, hiszen járulékaikkal fizettek azokért.

A kormány indoklása szerint azonban a befizetett járulékok csupán a kiadások

80 százalékát fedezik. Egy másik indok, amellyel a díjak bevezetését indokolták, 

hogy az orvosok és adófizetők érdekében csökkenteni kell az ellátórendszer indo-

kolatlan igénybevételét. A vizitdíj ugyanis minden országban, ahol bevezetésre 

került, csökkentette az orvoshoz járók arányát. 

A díjjal kapcsolatban véleményünk szerint az az egyik legnagyobb probléma, 

hogy mintha az intézkedések meghozói sem igazán tudnák, hogy az mire is való. 

A politikai elit – beleértve a szaktárca politikusait is – bizonyos esetekben finan-

szírozási pluszforrásként, más esetekben népnevelő módszerként beszél róla. 

Ez utóbbi esetben azonban az elmúlt időben többször jelezték, a nevelés ered-

ményes volt. A vizitdíj orvos-beteg találkozást csökkentő hatása17az elmúlt há-

romnegyed évben egyértelműen jelentkezett, azt azonban semmiféle adat nem 

támasztja – és nem is támaszthatja – alá, hogy a csökkenés milyen arányban kö-

vetkezett be indokolatlan esetekben és a szociálisan kedvezőtlen helyzetben lévő 

betegek körében, akiknél ez súlyos – akár korábbi halálozáshoz vezető – követ-

kezményekkel is járhat(ott). A vizitdíjjal kapcsolatban a legritkább esetben kerül 

megfogalmazásra, hogy egy adó módjára behajtandó díjtételről van szó, ami vol-

taképpen a beteg-orvos találkozás feltétele, nem pedig annak utólagos költsége. 

Azonban nem csak szociális természetű fenntartások fogalmazhatók meg a 

vizitdíj bevezetésével kapcsolatban. E tételek beszedése ugyanis rendkívül nagy 

adminisztratív terhet ró az alap, járó- és fekvőbeteg ellátásra egyaránt, ráadásul 

az alapellátásban az effektív orvosi ellátástól veszi el az időt. A járó- és fekvőbeteg

ellátásban (később az alapellátásban is) csak az OEP által visszaigazolt esetekben 

– minimum két hónapos csúszással – használható fel a befizetett vizit illetve napi-

díj, s ennek ellenőrzése a járóbeteg ellátásban szinte kivitelezhetetlen.

17 Horváth Ágnes több esetben hangsúlyozta, hogy 10-20 százalékkal csökkent a feleslegesen 
orvoshoz járó betegek száma.
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Struktúra-átalakítás

A kormány problémafelvetése helyes volt a struktúra átalakítást megelőzően: az 

ágyak kihasználtsága valóban problematikus volt. Jelentős részük valóban üresen 

áll, mialatt a kórházban ápolt betegek közül sokat járó betegként is elláthatnának. 

A kormánynak abban is igaza van, hogy a nem használt ágyak fenntartása irreá-

lisan magas – csaknem 5 és fél millió forint. A szaktárca véleménye szerint a je-

lenlegi kórházi struktúra változatlanságának eredményeként egy évtizeden belül 

csak az aktív fekvőbetegek ellátására több pénzt kell fordítani, mint amennyit ma 

összesen a gyógyító-megelőző ellátásra költenek.18 A túlzott kórház-centrikusság 

melletti másik érvéként az egynapos műtétek alacsony arányát hozza fel a szak-

tárca. Hollandiában 7-szer, Angliában pedig 14-szer több egynapos beavatkozást 

végeznek. A kormány szerint alapvetően ezek az indokok teszik szükségessé a 

szerkezetváltást. Az alapelv a következőkben foglalható össze: kizárólag abban az 

esetben utaljanak beteget kórházba, ha ez minden kétséget kizáróan szükséges. 

A beutalás esetén a beteg olyan helyre kerüljön, ahol ahhoz specifikusan a leg-

inkább értenek, még abban az esetben is, ha ezért messzebbre kell menni. Csak 

annyi időt töltsön ott, amennyit minimálisan szükséges. A meghozott változások 

értelme tehát, hogy az új ellátórendszernek kompromisszumok nélküli minősé-

get kell biztosítaniuk. Az átalakításokkal az elavult hazai modell helyét felvált-

hatja egy, az európai modellhez hasonlító finanszírozható, működőképesebb és

eredményesebb rendszer. Ez azt jelentené, hogy a jelenleginél kevesebb helyen, 

azonban a tervek szerint magasabb színvonalú ellátást kaphatnak a betegek, töb-

bek között az onkológia, a szív- és érrendszeri problémák és a gyerekellátás terü-

letén.  

Az elképzelések szintjén nyugodtan kijelenthető, nemes elképzelésekről van 

szó, a megvalósítás azonban már köszönő viszonyban sincs a gyakorlat alapjául 

szolgáló kormányzati törekvéssel. A kormány nem a szakpolitikai racionalitás, ha-

nem a legkisebb ellenállás útján haladt. A probléma az anomáliák nagy számában 

érhető tetten:

• Az átszervezés sebessége és végiggondolatlansága a kórházi struktúra át-

alakítása kapcsán, az ország jelentős részén káoszt eredményezett. 

18 Érveik szerint ma az egészségbiztosítás 650 milliárd forintot költ erre, tíz év múlva csak a fekvő-
beteg-ellátás 850 milliárd forintba kerülhet a jelenlegi struktúra fennmaradása esetén.
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• Ahogyan arra már utaltunk, kétségtelen, hogy a jelenleginél hatékonyabb 

ellátórendszerre van szükség. De az átgondolatlan, politikai alapon végre-

hajtott leépítések helyett célszerűbb lett volna a járóbeteg-szakellátók fej-

lesztése. 

• A szaktárca bezárt olyan intézményt – mert ott volt a legkisebb ellenállás –, 

amelyik elsősorban rehabilitációval foglalkozott, miközben papíron, ennek 

a típusú ellátásnak a növelése az egyik cél. Más esetben olyan intézménye-

ket alakítottak át „aktívból krónikussá”, ahol ehhez nem áll rendelkezésre 

megfelelő személyzet. 

Megállapítható, hogy az átalakítás több lépése nem szakmai alapon történt. 

Sok helyen a helyi lobby hatására, alacsony szakmai színvonalú, kis kapacitású, 

gazdaságtalan osztályok maradtak fenn, míg máshol nemzetközi hírű osztályok, 

illetve intézeti teamek működése szűnt meg. A reform eredményeként aránytala-

nul felduzzasztották a rehabilitációs kapacitást, amelyhez sem orvos, sem egyéb 

szakképzett egészségügyi személyzet nem áll rendelkezésre. Ennek hatására eze-

ken az ágyakon feltehetően a jövőben vagy ápolási tevékenység fog folyni, vagy 

megszüntetik azokat. Ápolási osztályokra természetesen megfelelő finanszírozás-

sal szükség lenne, de nem a rehabilitáció mögé bujtatva. A kiemelt súlyponti kór-

házak a legtöbb esetben sem szakmai, sem gazdasági szempontból nem felelnek 

meg az elvárásoknak, jelenleg nem ritkán csak egyes osztályaik képesek a mini-

mum feltételek teljesítésére.

Gyógyszer-gazdaságosság

A kormányzati filozófia ebben az esetben az volt, hogy a betegeknek a megelőző

időszakhoz képest nagyobb fiskális szerepvállalást kell tanúsítaniuk az egészség-

ügyi ellátások terén. Ezt azonban csak úgy voltak képesek megvalósítani, ha az 

áremeléssel párhuzamosan a régebbieknél olcsóbban kapható szereket is forga-

lomba helyeztek. „Olcsóbban is, drágábban is megkaphatjuk ugyanazt a ható-

anyagú orvosságot. Lehet, hogy más a színük vagy a formájuk, de ugyanolyan 

hatékonyak. Ezért ne csak a mellékhatásokról, hanem az árakról is kérdezze meg 

orvosát, gyógyszerészét. Ne fizessen többet, ha nem szükséges!”19 A gyógyszer-

gazdaságossági törvény megalkotásakor az egyik legfontosabb érv az volt: „Ha 

19Forrás: http://www.terapia2007.hu/index.php?id=99 
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nem lenne gyógyszer- gazdaságossági törvény, akkor a betegeknek a jövőben 

sokkal többet kellene fizetniük a gyógyszerekért. Mivel a konvergencia-program

nem teszi lehetővé, hogy a gyógyszerkassza felülről nyitott maradjon, a keret 

esetleges túllépésének árát a betegekre kellene terhelni.”20Jelenleg nem tudha-

tó, hogy a forgalomba kerülő nagyszámú generikum milyen hatásossággal ren-

delkezik – ezt csak az orvosok tapasztalata fogja, vagy nem fogja megmutatni.  

A gyógyszer-gazdaságossági törvény legkomolyabb fogyatékossága, hogy be-

vezetésével a legtöbb állampolgár számára megszűnt az eddig meglévő térítés-

mentesség, és az orvosi rendelvényre kiadható, a társadalombiztosítás által finan-

szírozott valamennyi gyógyszer után térítési díjat kell fizetni.21A bevezetés másik 

komoly problémája, hogy a szaktárca ebben az esetben is erőszakosan, arrogáns 

módon vitte végig a terveit. Nem fordítva kellő figyelmet az egyeztetésekre sem

a gyógyszer-gyártókkal, sem az orvosokkal, sem pedig a betegekkel. A gazdasá-

gossági törvény értelmében 2008. április 1.-től érvénybe lép az orvosok anyagi 

számonkérése, amely figyelmen kívül hagyja a szakmai és a progresszív ellátásból

eredő különbségeket.  Rendívül súlyos etikai problémát jelent a szakorvos által 

javasolt gyógyszerek háziorvos által történő felírása. Ebben az esetben ugyanis 

az utóbbi anyagi fenyegetettségbe kerül, amely a privatizált háziorvosi ellátásban 

súlyos problémákat okozhat. 

A törvény elfogadását követően az orvosok rendelkezésére bocsátottak egy szá-

mítógépes programot,22mely azt a célt szolgálta, hogy lehetőség legyen a betegek-

nek számára a legolcsóbb gyógyszert felírni. A program működésében azonban 

komoly problémák voltak, és jelenleg az sem kizárt, hogy azt 2007 végével meg-

szüntetik. Ezt követően az orvosnak minden segítség nélkül – vagy saját maga által 

készített program segítségével kell(ene) megfelelni a törvényi elvárásoknak. 

20 Forrás: http://www.terapia2007.hu/index.php?id=100 
21 A minimális térítési díj a támogatással rendelhető készítmények esetében 300 Ft lett.
22 Elérhető a http://www.gyogyinfok.hu/magyar/venyiro.html?id=uj címen
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Egészségbiztosítás Felügyelet

Az Egészségbiztosítási Felügyelet23létrehozásával a kormány deklarált célja az 

volt, hogy „Magyarországon igazságos, szolidáris és európai színvonalon mű-

ködő egészségügyi rendszer működjön.”24A Felügyelet erős fogyasztóvédelmi, 

betegtájékoztatási tisztséget lát el: garanciát kíván nyújtani, hogy az emberek a 

befizetett járulékokért cserébe a lehető legjobb szolgáltatást kapják, döntései-

ket a lehető legtöbb és legalaposabb információ birtokában legyenek képesek 

meghozni. Korrekt működéséhez megfelelő szakmai háttérre lenne szükség. Te-

vékenysége azonban jelenleg egyirányú, csak a szolgáltatókat ellenőrzi, holott a 

törvény számára nemcsak ezt írja elő. Ténykedésével – és főként nyilvános meg-

szólalásaival – fokozza az általános orvos- és egészségügy-ellenes hangulatot. Jó 

példa volt erre a hódmezővásárhelyi kórház elmarasztalásában játszott – többek 

által politikai szerepvállalásként aposztrofált – szerepe.

AZ ÚJ EGÉSZSÉGBIZTOSÍTÁSI RENDSZER 

A liberális koncepció 

Az eddig elfogadott, és a mindennapi ellátásra már jelenleg is hatást gyakoro-

ló tényezők ismertetését követően, érdemes megvizsgálni a több-biztosításos 

rendszerrel kapcsolatos fejleményeket. A több-biztosítós rendszer bevezetésével 

kapcsolatos kérdések uralták ugyanis az elmúlt fél év belpolitikai diskurzusának 

jelentős részét, s komoly hatással voltak a kormány ellenes hangulat erősödésé-

re is. Elegendő az országban nyolc éve nem tapasztalt sztrájkhullámra gondolni, 

amelynek egyik kiváltója a tervezett egészségbiztosítási reform volt.

Hosszas koalíciós tárgyalások után került októberben a parlament elé az 

egészségbiztosítás átalakításáról szóló törvénytervezet.25 A kormánypártok 

hosszas egyeztetés után egy „kevert” koncepciót terjesztettek a parlament elé.  

A koncepció szerint ugyan megmaradna az állami többség, de lehetőséget bizto-

sítanának a szabad választásnak és a versenynek. A benyújtott törvénytervezet-

23 A Felügyeletet az Egészségügyi Minisztérium hozta létre. Egyszeri, 400 millió forintos költség-
vetési támogatással. Feladata a kötelező és önkéntes egészségbiztosítási szektor teljes munkájá-
nak ellenőrzésére.
24 Forrás: http://www.terapia2007.hu/index.php?id=49 
25 A törvénytervezet száma: T/4221



34

Sz
áz

ad
vé

g 
Sz

ak
po

lit
ika

i F
ig

ye
lő

1

ben a „kevert” koncepció ellenére, jelentősen több volt az olyan pont, amely libe-

rális jegyeket viselt magán, mint amelyben szocialista koncepció lett volna tetten 

érhető. A kidolgozott törvénytervezet rögzíti a biztosítók és az állam rendszerbeli 

feladatait és jogköreit. A javaslat szerint a biztosítókat zártkörű részvénytársasági 

formában, 20 millió forintos tőkével a Magyar Állam alapítja. Az 50 százalék plusz 

1 szavazati jogot biztosító részvények az állam forgalomképtelen kincstári vagyo-

nába tartoznak majd, a többi részvény forgalomképes lesz. 

A javaslat kizárja a vevők köréből – egyebek mellett – a gyógyszer, gyógyásza-

ti segédeszköz, orvostechnikai eszközök gyártóit, forgalmazóit, az egészségügyi 

szolgáltatókat, valamint az önkormányzatokat. A tervezet szerint az állam a jövő 

év első napjától számítva 30 napon belül 22 pénztárat alapít, ebből 18-at a me-

gyékben, négyet pedig a fővárosban és Pest megyében. Egy pályázó a központi 

régiók közül csak egyet szerezhet meg, illetve csak úgy juthat megyei pénztár-

hoz, hogy az kizárólag egy másik saját pénztárral lehet határos.26Ezt követően 

2008 július utolsó napjáig tagszervezést folytathatnak a pénztárak. Az az állam-

polgár, akik nem lép át más területen működő pénztárba, automatikusan a saját 

lakóhelye szerinti pénztár tagja lesz majd. 

A tervezet megtiltja a biztosítóknak a betegek közötti válogatást, más szóval 

minden jelentkezőt fogadniuk kell. Amelyik pénztár nem éri el az 500 ezer tagot, 

annak másik pénztárral kell egyesülnie, illetve amelynek tagsága meghaladja a  

2 milliót, annak szét kell válnia két vagy több pénztárra. A rendszer finanszírozása

a tervek alapján úgy történne, hogy az egészségbiztosítási alapot kezelő szerv az 

általa beszedett járulékokból fejkvótát képez, amelyet felszoroz a pénztárankénti 

taglétszámmal. 

A biztosítók emellett sok joghoz hozzájuthatnak: képviselőik ott ülhetnek 

majd azokon a fórumokon, ahol a szolgáltatások díját és az egy beteg után járó 

összeget meghatározzák. Maguk dönthetnének arról is, hogy milyen eszközt al-

kalmaznak a kiadások féken tartására. Így sem az orvos, sem a beteg nem kérhet 

CT-vizsgálatot, vagy a foghúzáshoz altatást, csak ha az szerepel a protokollban.  

A szolgáltatások igénybevételének rendje is precízen szabályozott a javaslatban, a 

várólistákat is beleértve. Ez utóbbiból kettő lesz, egyet a szolgáltatók vezethetnek 

be, ha nincs elegendő kapacitásuk, egyet pedig a pénztárak, ha nincs elég pén-

zük. A gyógyszerár-támogatás a jövőben is egységes lesz. Vagyis minden patiká-

26 Sikertelen pályázat után megengedi a törvény a „dupla szomszédságot”.
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ban ugyanazon az áron juthatunk a készítményekhez, kivéve, ha az új biztosítók 

a betegek megnyerésére plusz támogatást adnak a receptek kiváltásához. Fontos 

szabály azonban, hogy a térítési díj, amit a beteg fizet a gyógyszerért, több nem,

csak kevesebb lehet. A járulék mértéke a tervezet szerint egyelőre nem változik, 

s azt ugyanúgy a munkabérből vonják le és fizetik be a munkaadók, mint eddig.

A helyzetet azonban a kormánypártoknak nem sikerült egyszerűen kezelni, és a 

nagyobbik frakció tagjai aktívnak bizonyultak az eredeti törvénytervezet „szét-

bombázásában”. 

A szaktárca elképzelése és prognózisa szerint az egészségbiztosítás magáno-

sításától százmilliárdos állami bevétel, a betegek számára magasabb színvonalú 

ellátás, valamint az ellátórendszer további karcsúsítása következik. 

A szocialista „bombatámadás”

Az elmúlt időszak eseményeinek ismeretében is meglepetést okozott, hogy no-

vember közepén a szocialista frakció módosító indítványokkal „bombázta szét” a 

minisztérium által benyújtott törvénytervezetet.

A szocialista frakció viselkedése egyértelműen megfogalmazhatóvá tett né-

hány kulcsfontosságú kérdést. Kérdéssé vált, hogy 

1. átmegy-e az eredeti törvénytervezet?

2. ha nem, az a kisebbik kormánypárt számára mekkora vesztességgel jár?

3.   végső soron, a konfrontációk következtében, fennmaradhat-e egyáltalán a 

koalíció?

Az elképzelések közötti szakadékot jelzi, hogy a nagyobbik kormánypárti frak-

ció még a törvénytervezet nevében27is változtatást eszközölne. Amennyiben 

röviden kívánjuk összefoglalni a frakció törekvéseit, elmondhatjuk, a benyújtott 

javaslatok célja nem más, mint a jelenleginél hátrányosabb helyzetbe hozni a ki-

sebbségi tulajdonosokat.

A 123 módosító indítvány közül mindenképp kitűnik – és elfogadása esetén az 

egész rendszer bevezetésének gátja lehet – az a működést szabályozó tervezet, 

amely alapvetően módosítaná a kisebbségi tulajdonos részvényeinek állam általi 

27 Az eredeti törvénytervezetben a következő cím szerepelt: „az egészségbiztosítási pénztárakról 
és a kötelező egészségbiztosítás természetbeni ellátásai igénybevételének rendjéről. Ezzel szem-
ben a szocialisták által benyújtott módosításban már a következő cím szerepel: „az egészségbiz-
tosítási pénztárakról és a kötelező egészségbiztosítást érintő egyes törvények módosításáról”.
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visszaszerzésének módját. Az eredeti törvényjavaslat ugyanis az egészségbiztosí-

tók részvényeire vételi jogot adna az államnak, míg a módosított terv visszavásár-

lást kezdeményez. 

Egy másik fontos módosított fejezet értelmében az eredetitől eltérő straté-

giai és menedzsmentdöntések születhetnének. Az ok egyszerű: míg az eredeti 

koncepcióban az igazgatóság hat tagja közül kettőt a vagyonkezelő, egyet az 

egészségügyi miniszter, hármat pedig a kisebbségi tulajdonos delegált volna, és 

az elnök kinevezése a kisebbségi tulajdonos joga lett volna;28 addig a szocialista 

frakció módosítása következtében a többségi tulajdonos jogává tennék az elnök 

jelölését is, s így nem csak a stratégiai, hanem a menedzsment témákban is na-

gyobb beleszólása lehetne az államnak a kisebbségi tulajdonossal szemben. 

A szocialista javaslat margójára

November második felére egyértelművé vált, hogy a szocialista frakciónak való-

ban komoly fenntartásai vannak a kisebbik kormánypárt által beterjesztett tör-

vényjavaslattal. Hónapok óta nem lehetett tudni, hogy a nagyobbik frakció tagjai 

nem akarják, nem merik, vagy nem tudják kritizálni a tervezetet. A dolog novem-

berre egyértelművé vált: „Ez így tovább nem mehet”. A pillanat érthető,29ennek 

ellenére kérdéses, hogy a nagyobbik kormánypárt számára ez volt-e a leginkább 

alkalmas időpont a nyílt konfliktus felvállalására? Az országos sztrájkok, az egy-

re szélesebb körben tapasztalható elégedetlenség olyan szintet ért el, amelyben 

egy-egy javaslat könnyen ellentétes hatást válthat ki, mint ahogyan az várható 

lenne, s a törvénytervezet elutasítása végső soron a kormánykoalíció felbomlását 

eredményezheti.

28 Az elnököt a kisebbségi tulajdonosnak lett volna lehetősége delegálni. Az elnök személye 
azért kiemelkedően fontos, mert szavazategyenlőségkor az ő szava a döntő. 
29 A Századvég-Forsense 2007. novemberi közvélemény-kutatási adatai alapján a nagyobbik kor-
mánypárt támogatottsága az összes megkérdezett körében már csak 14 százalék, míg a liberáli-
sok már csak egy százalékos támogatottsággal rendelkeznek a felnőtt népesség körében. 
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ELLENZÉKI KONCEPCIÓK

Fidesz-KDNP

A Fidesz-KDNP frakciószövetség ígéretéhez híven egyetlen módosító indítványt 

sem nyújtott be a törvénytervezethez: számukra a törvénytervezet egészében 

elfogadhatatlan. „A mostani javaslat nem valósulhat meg már csak azért sem, 

mert nem jó senkinek”.30 A párt számára problémát jelent továbbá, hogy a je-

lenlegi törvénytervezet korlátozná a biztosítók jogköreit és olyan tevékenységek 

ellátására kötelezné azokat, melyhez nem értenek. Feladataik között szerepelne 

az ellátás koordinálása, a volumen-megállapodások megkötése, az eljárásrendek 

meghatározása. A Fidesz számára elfogadhatatlan továbbá, hogy a piacra lépő 

22 biztosítóból három-négy éven belül mindössze három maradna, amelyek el-

látnák ezeket a feladatokat, mivel ebben az esetben e csoportoknak lehetősége 

nyílna a piac monopolizálására. 

Az egészségbiztosítás parlamenti vitája során Mikola István azt javasolta, hogy 

a kormány vonja vissza az átalakításáról szóló törvényjavaslatot, mert annak lé-

nyege az eddigi társadalombiztosítási elv feladása és nyereségérdekelt, piaci 

társaságok bevezetése a rendszerbe. Frakciótársai kiemelték, hogy egy nyereség-

orientált magánbiztosító társaság elsősorban profitjának az ellenőrzésében lesz

érdekelt, s ez kérdésessé teszi a betegek igényeihez igazodó rendszer lehetőségét. 

Elmondták, hogy a kormánynak nincs legitimációja ilyen jellegű átalakításra, mert 

„elfelejtett engedélyt kérni a társadalomtól”. A Fidesz kidolgozott egy alternatív 

javaslatot, amelynek főbb elemei a következők lennének: egy nemzeti egészség-

biztosító, országgyűlés által elszámoltatható elnök, kötelező, jövedelemarányos 

befizetés. A legnagyobb ellenzéki párt elképzelései szerint megmaradna a nem-

zeti kockázatközösség: mindenki kötelezően tagja lenne az egészségbiztosítás-

nak, és jövedelemarányos járulékfizetés lenne. A pénztár közvetlenül az Ország-

gyűlésnek tartozna beszámolási kötelezettséggel, a felügyelő tanácsot szintén a 

Ház választaná, az elnök pedig interpellálható lenne.

A KDNP-frakció felszólalói hangsúlyozták, hogy több-biztosítós rendszer beve-

zetésével nőni fog a különbség a budapesti és vidéki betegek ellátása között, s a 

tervezett új rendszer esélyegyenlőtlenséget fog eredményezni.

30  Mikola Istvánnak a párt szakpolitikusának véleménye, forrás: http://www.fidesz.hu/index.
php?Cikk=103592 
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MDF

Az MDF nem támogatja a tervezett egészségbiztosítási reformot.  A párt szerint 

az nem segíti elő a szolgáltatók közötti versenyt, továbbá nem tisztázott, hogy 

pontosan milyen ellátást kap a beteg, nincs garancia arra, hogyan szüntethető 

meg a hálapénz jelenlegi rendszere. Az MDF szerint a kormány koncepciója nem 

javítja az egészségügyben kialakult helyzetet, ráadásul a jelenleginél többe kerül 

az új rendszer működtetése. Dávid Ibolya a kormány egészségbiztosításra vonat-

kozó terveit kidolgozatlannak, magát a koncepciót rosszul ütemezettnek és zava-

rosnak minősítette. 

A Demokrata Fórum szerint első lépésként egy közmegegyezésen alapuló 

szakmai protokollt kell kialakítani, amelyhez egy szintén közmegegyezéssel el-

fogadott pénzügyi protokollt kell rendelni. A fekvőbeteg ellátásról a hangsúlyt 

a jövőben egyre inkább a járóbeteg-ellátást variáló betegellátás felé kell vinni, 

vagyis a rövidebb kórházi kezelés felé kell elmozdulni. Ezenfelül sokkal nagyobb 

hangsúlyt kell fektetni a megelőzésre. 

A konkrét törvénytervezetet az MDF képviselőcsoportja úgy módosítaná, hogy 

az igazgatóságban egy tagot a vagyonkezelő, kettőt az egészségügyi miniszter és 

kettőt a kisebbségi tulajdonos adjon. Az elnököt az egészségügyi miniszter jelöl-

né, így biztosítható lenne, hogy szavazategyenlőség esetén az állami akart érvé-

nyesül. Indoklásuk szerint erre azért van szükség, mert a társaságokban az igazga-

tóság általában páratlan számú tagból áll.  Kezdeményezik továbbá, hogy egyes 

jogszabályok ne 2009-től lépjenek érvénybe, hanem csak 2010-től. Ez maga után 

vonná a többi hatálybalépési dátum csúszását is, így elfogadása esetén a törvény 

valószínűleg csak egy évvel később léphetne életbe 

BIZONYTALAN BIZTOSÍTÓK

Nagy kérdés, hogy a magánbiztosítók egyáltalán hajlandóak lesznek-e szerepet 

vállalni olyan cégben, amelyikben kisebbségi tulajdonosok lehetnek csupán, és 

esetleg a menedzsment feladatok irányítását is elveszik tőlük. A biztosítási szak-

emberek egyre kevesebb reményt látnak arra, hogy bármiféle szerepet is vállal-

janak az egészségügy átalakításában. A kormányzati erőfeszítéseket többé-ke-

vésbé elismerik, de a körülményeket illetően egyre pesszimistábbak. Általános 

vélemény, hogy a döntés-előkészítés során csupán azért kezdett éppen a biztosí-

tókkal párbeszédet az egészségügyi kormányzat, mivel gazdasági ügyekben ők a 
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legtürelmesebbek.31 A potenciális befektetők abban látják a legnagyobb kockáza-

tot, hogy a rendszer nem a piaci, hanem politikai logikán alapul: ugyanis bármely 

parlamenti többséggel rendelkező erő bármikor lecsökkentheti a járulékokat, s 

így kevesebb pénz juthat az ellátás finanszírozására.

EGY CIVIL ALTERNATÍVA 32

A kormány számára november második felééig minden esetben volt egy menekü-

lési pont, amikor a beterjesztett egészségügyi törvénytervezet teljes visszavonását 

kérték tőle, mondván az általuk megfogalmazott javaslattal szemben semmilyen 

használható alternatíva nem került megfogalmazásra. A hónap folyamán azonban 

napvilágot látott egy olyan, amelyet civil szereplők, konkrétan egészségügyi szak-

értők hoztak létre. Az alternatív javaslatot a Nemzeti Egészségügyi Kerekasztal a 

Korányi András Alapítvánnyal közösen dolgozta ki. Lényege, hogy egy, a szolida-

ritásra és a nemzeti kockázatközösségre épülő egyedüli nemzeti biztosítónak kell 

ellátni a jövőben az egészségbiztosítási feladatokat. A tervezetben hangsúlyosan 

kap helyet, hogy az állam a jelenlegihez hasonlóan a jövőben is köteles lenne ki-

segíteni az egészségügyi kasszát, amennyiben az deficitet termelne. A tervezet a

hatályos egészségügyi és egészségbiztosítási törvények alapjaira épül, annak több, 

jelenleg eredményesen működő pontját megtartaná. A javaslat szerint a jövőben 

nem kellene megváltoztatni az alapellátásra, a járóbeteg-szakellátásra, a védőnői 

szolgáltatásra és a szerv-transzplantációra vonatkozó szabályokat sem. A tervezet 

másik lényeges eleme, hogy a társadalombiztosítás terén lehetetlenné tenné az üz-

leti haszonszerzés lehetőségét, a kiegészítő biztosításokat azonban engedélyezné. 

Az egyik legfontosabb kérdés, mind a kormányzati, mind a civil javaslatban, 

hogy hogyan akarja racionalizálni az egészségügyi költségek kiadásai oldalát.  

A NEK által kidolgozott koncepció egyrészt szolgáltatói versennyel, másrészt egy 

olyan gazdálkodással számolna, ami több évtizedre előre tervez. A törvényjavas-

lat pontos szövege szerint a társadalmi egészségbiztosítás erőtartalékot és pénz-

tartalékot kell, hogy képezzen, mellyel a jövőben lehetősége lenne gazdálkodni.  

A tervezet utasítást adna arra vonatkozóan is, hogy rövid-, közép- és hosszú távra33 

egyaránt készítsenek terveket a finanszírozás fenntarthatóságának érdekében.

31 Egy biztosítótársaságnál elfogadott, ha csupán 8-10 év elteltével termel nyereséget. A
32 Forrás: http://www.mok.hu/index.php?pg=news_1_26078 
33 A NEK koncepciója szerint a rövidtáv (3-5 év), a középtáv (30-40 év), míg a hosszútáv (70-80 év)
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Emellett a javaslat kidolgozói a tervezési rendszert további három döntéscso-

portra bontanák: az egészségtervre, a szolgáltatások tervezésére és a pénzügyi 

gazdálkodásira. A megfogalmazott javaslatok több ponton felülírják a jelenlegi 

rendszert, így például a készítők szerint nincs szükség a Regionális Egészségügyi 

Tanácsokra, mert azok egy-egy döntésükkel felülírhatnák az egységes, hosszú 

távú finanszírozási terveket. A szaktárca a benyújtott tervezettel kapcsolatban

kezdetben szkeptikus volt, majd éles támadások célpontjává tette azt. Álláspont-

juk szerint a tervezetben leírt irányítási modell voltaképpen nem más, mint az 

1992 és 1998 között működő, kormánytól független, a szakszervezeti és munka-

adói küldöttekből álló önkormányzati testület rehabilitálása. A szaktárca kritiká-

ja szerint a modellt már kipróbálták, és az nem tudott eredményesen működni. 

Ezért felesleges róla tárgyalásokat kezdeményezni. Legnagyobb problémaként 

azt említik az alternatív koncepcióval kapcsolatban, hogy az voltaképpen csak a 

szavak szintjén szól a versenyről, amelyre egyébiránt a javaslattal szemben nem 

csak a szolgáltatások, hanem a biztosítók terén is szükség van.34

KOMPROMISSZUM ÉS/VAGY BUK ÁS?

A kormányprogramban és a módosított kormányprogramban is kiemelten fontos 

szerepet kapott az elavult egészségügyi rendszer mihamarabbi átalakításának 

feladata. A koncepció alapja, hogy a szolidaritási-elv megőrzésével párhuzamo-

san verseny kezdődjön az egészségügyben, annak szolgáltatási és biztosítási ol-

dalán egyaránt.35 A megfogalmazott koncepció voltaképpen magában foglalta 

azon liberális elképzelést, mely eredményeként az állami szerepvállalást a lehető 

legalacsonyabb szintre kell csökkenteni az egészségügyben. Az október folya-

mán a parlament elé terjesztett törvényjavaslat voltaképpen ezt a célt szolgálta.  

A probléma azonban az, hogy a romló támogatottsági adatok mellett e koncepció 

megvalósítását a nagyobbik frakció nem támogatta, és módosító indítványaival 

„szétbombázta” a tervezetet. A nyílt konfliktus ismét – azonban most nem min-

den alap nélkül – előrevetítette a koalíció szakadásának képét.* Az egészségügy 

34 A minisztérium alternatív javaslattal kapcsolatban megfogalmazott álláspontja megtalálható a 
http://www.eum.hu/index.php?akt_menu=5479 címen 
35 Forrás: A koalíciós pártok által elfogadott reformok 24-27.old.  
* Az anyag lezárásának pillanatában került nyilvánosságra, hogy a Kossuth Rádió informáci-
ói szerint a koalíciós pártoknak sikerült megegyezniük az egészségbiztosítás kérdésében, a 
megyegyezés tartalma azonban egyenlőre titokban marad. Úgy tűnik tehát, hogy a pártpolitikai 
racionalitás – a koalíció fenntartása – erősebbnek bizonyult a szakpolitikai logikánál. 
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lett az első olyan terület, ahol a kormányzat és a nagyobbik kormánypárt filozó-

fiája egyértelműen különböző. A kormány esetében deklarált célként megfogal-

mazott „államtalanítás” programja a szocialista frakció számára nem végigvihető, 

az ugyanis jelentős arányban érintené kedvezőtlenül a hagyományos szavazótá-

borukat alkotó csoportok tagjait. Illetve ezen a területen a kormányzat szándékai 

ellenére sem lehet ellenállás nélkül leépíteni az államot, mivel erre a hazai társa-

dalom jelenleg még nincsen felkészülve. A reform ennek ellenére persze erőszak-

kal is véghezvihető, ám társadalmi elfogadottsága prognosztizálhatóan alacsony 

lesz, és csak további jelentős tiltakozó akciók alapjául szolgál majd.
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OKTATÁSPOLITIKA:  
NEMES CÉLOK – KAOTIKUS GYAKORLAT 

A fejezet áttekinti az elmúlt hónapok legfontosabb oktatással, oktatáspolitikával 

kapcsolatos történéseit és szakpolitikai tárgyú kormányzati intézkedéseit, vala-

mint ezek társadalmi, különösképpen szakszervezeti fogadtatását. 

KÖZOKTATÁS

Az oktatás, illetve az oktatáspolitika tipikusan az a szakpolitikai terület, amely-

nek történései alapvetően az előző évben elfogadott központi költségvetésből 

eredeztethetők. Nyilvánvaló, hogy az ágazati törvénykezés, így a közoktatási tör-

vény módosításai csak a költségvetés tükrében mutatják meg igazán egy adott 

kormányzat oktatással kapcsolatos szándékait, és részben tükrözik társadalomfi-

lozófiáját is.

A 2007. évi költségvetés pedig – a már egyébként is korlátozott mozgásterű ál-

lami, önkormányzati és egyházi, alapítványi fenntartási iskolák számára – nem sok 

jóval kecsegtetett. Ahogy arra a Századvég által készített költségvetési monitor is 

rámutatott, a 2007–2008-as iskolai év első félévére csökkent a közoktatás finanszí-

rozására szánt keretösszeg. Megváltozott az iskoláknak szánt normatíva számítási 

módja is. Ez év szeptemberétől az oktatás finanszírozásának alapja a közoktatási

teljesítménymutató, amely figyelembe veszi a tanulói csoport átlaglétszámát, a

pedagógusok foglalkoztatási időkeretét és a heti kötelező óraszámot. Ráadásul 

az iskolafenntartók, az igazgatók és a pedagógusok számára egyaránt komoly di-

lemmát okozott, hogy a közoktatási törvény módosítása miatt 2007. ősze újabb 

közoktatási reformot hozott az amúgy is 1990 óta folyamatosan reformokkal súj-

tott alrendszer számára. 

A reform két szakmailag és politikailag legvitatottabb eleme közül az egyik 

a pedagógusok kötelező óraszámának emelkedése 2007. szeptember 1-jétől.  

A gyógypedagógusoknak 19 helyett 21, az általános- és középiskolai tanároknak 

pedig 20 helyett 22 órát kell tanítaniuk hetente. A törvény emellett szintén erősen 

vitatható módon kötelezővé tette az ún. tagosítást, vagyis azok az – elsősorban 

kistelepüléseken található – intézmények, amelyek nyolc évfolyamnál kevesebbet 

indítottak volna a szeptemberben kezdődő tanévben, kötelezően tagozódniuk 

kellett egy másik a törvényi feltételeknek megfelelő iskolához. A reform harma-
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dik, kétségtelenül fontos, az esélyegyenlőség felé mutató lépése a gyermekek kö-

zötti szelekció korlátozása. Korábban egy-egy iskola olyan feltételekhez kötötte/

köthette az intézménybe való felvételt, amely már az általános iskolába kerülés-

kor eldöntötte egy gyermek jövendő életét. Lakóhelye szerint hiába tartozott egy 

adott körzeti iskolához, ha az iskola által – sokszor nyíltan a roma gyermekekkel 

szemben megfogalmazott – feltételeknek nem felelt meg, mehetett egy másik 

messzebb lévő, vagy akár kevéssé vonzó intézménybe. 2007. szeptembertől min-

den iskolának a körzetébe tartozó gyermekeket kötelezően fel kell vennie. Túlje-

lentkezés esetén a szülők jelenlétében sorsolással döntenek a gyermekek között. 

Egy törvény természetesen nem tűnteti el egy csapásra az elit és nem elit intéz-

mények közötti különbséget, nem szünteti meg a szegregációt, de legalább tesz 

egy lépést az egyenlő feltételek irányába. A második Gyurcsány-kormány okta-

táspolitikájának ugyanis – és ezt a kormányprogram egyértelműen deklarálja – az 

esélyegyenlőség javítása, a hátrányos helyzetű gyermekek helyzetének javítása a 

legfontosabb célja: 

„A tudás, az oktatás az, ami megtörheti a hátrányok nemzedékeken keresztüli át-

örökítésének láncát, és az ország sikerét és felzárkózását az egyes emberek, családok 

sikerévé, felzárkózásának, boldogulásának történetévé teszi. E célok érdekében foly-

tatjuk és elmélyítjük az előző négy évben elindított oktatási reformot, hogy egy jobb 

és igazságosabb oktatási rendszer jöhessen létre Magyarországon. Hiszünk abban, 

hogy csak ezekkel a változtatásokkal biztosíthatunk valódi esélyegyenlőséget és mo-

dern, használható tudást a diákoknak.”36

A kormányprogramban megfogalmazott célok, köztük a kistelepülési általá-

nos iskolák – az „ahol csak lehetséges” – megtartása méltányolandó, de a 2007. 

évi költségvetés, és a közoktatási reform szeptembertől hatályba lépő rendelke-

zései a valóságban nem ebbe az irányba mutatnak. 

2007 szeptemberében, az iskolakezdéskor ugyanis szülők és pedagógusok 

szembesültek a törvénymódosítás és a költségvetés közvetlen következményei-

vel. Az Oktatási Minisztérium által szeptember 3-án közzétett összesítés szerint 

456 intézmény életében történt változás a nyári szünet megkezdése után.37 423 

oktatási intézmény vagy másik épületben, vagy tagintézményként az eddigiektől 

36 Új Magyarország Szabadság és szolidaritás – A Magyar Köztársaság Kormányának Programja a 
sikeres, modern és igazságos Magyarországért 2006-2010
37  „Közlemény a tárca legfrissebb, pedagóguslétszám- és iskolaátszervezési adatairól”  http://
www.okm.gov.hu/main.php?folderID=764&articleID=229732&ctag=articlelist&iid=1 



44

Sz
áz

ad
vé

g 
Sz

ak
po

lit
ika

i F
ig

ye
lő

1

eltérő formában kényszerült folytatni munkáját; 33 iskola pedig jogutód nélkül 

megszűnt. Jeleznünk kell, hogy ha ezek a végleges adatok, akkor a korábbi szak-

értői becslések alsó határán állt meg az intézmény-összevonás és megszűnés. 

Valószínűbb azonban, hogy több iskolafenntartó csak később, esetleg csak 2008 

nyarán változtat az iskola jelenlegi státusán. A reform által leginkább sújtott intéz-

mények, a falusi iskolák ugyanis rövidtávon nem a megszűnést, hanem a tagozó-

dást, egy másik iskolához való kapcsolódást választották. 

Hiller István oktatási miniszter – annak ellenére, hogy a keretfeltételeket az 

állam diktálja – helyi közügynek, az önkormányzatok felelősségének tartja az is-

kolarendszer átalakítását. A tárcavezető nyilatkozatában hangsúlyozta: a magyar 

közoktatás hálózatát nem az állam, hanem az önkormányzatok tartják fenn, így a 

konkrét döntéseket az iskola-összevonásokról, elbocsátásokról nem a kormány, 

hanem a falvak és városok vezetői, képviselő-testületei hozzák meg. Kétségtelen, 

hogy az intézmények összevonásáról és megszüntetéséről szóló konkrét dönté-

seket valóban az önkormányzatok hozták meg, szeptembertől azonban – ahogy 

erre fentebb utaltunk – csökkent az egy főre jutó központi normatíva,38 amivel a 

kormány nyilván lépéskényszerbe hozza a helyi önkormányzatokat.  

Szintén az intézmény-összevonások és a kötelező óraszámok emelkedésének 

következménye a foglalkoztatott pedagógusok számának csökkenése. Az Okta-

tási Minisztérium adatai szerint szeptemberben 8856 pedagógusnak szűnt meg a 

munkája. A munkájukat elveszítők közül 2638-an ment nyugdíjba, járt le a határo-

zott idejű szerződése, vagy vett igénybe valamilyen állam foglalkoztatási progra-

mot. Mindez azt jelenti, hogy mintegy 6000 pedagógus keresett szeptemberben 

állást. A 2006 őszén készített szakszervezeti becslések 15 000–20 000 fős elbocsá-

tást prognosztizáltak, míg a szocialista oktatáspolitikusok kb. 5–6 ezer pedagó-

gus álláshelyének megszűnésével számoltak. 

Az elmúlt évtizedek legnagyobb szakmai vitája, hogy vajon alkalmas-e a rend-

kívül szétaprózódott oktatási struktúra a minőségi oktatásra, az iskolai esély-

hátrányok feloldására, kiegyenlítésére. Vitathatatlan tény, hogy minél kisebb 

településen működő iskolába jár egy diák, annál rosszabb teljesítményt mutat 

38 Megjegyezzük, hogy a kormány miközben csökkenti a gyermekekre szánt normatíva összegét, 
eközben 35 milliárd forintot szán digitális táblák beszerzésére. Magyar Bálint volt liberális oktatá-
si miniszter ezzel kapcsolatban kifejtette: továbbra is fontosabbnak tartja, hogy legyen digitális 
tábla az iskolákban, mint például fűtés.
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a szövegértés, vagy a természettudományos ismeretek terén.39 Az a kezdemé-

nyezés tehát, amely arra ösztönzi az iskolákat, hogy társuljanak, együtt nagyobb 

anyagi és szellemi erőforrások mentén oldják meg az oktatást, akár támogatandó 

is lehetne. Jelenleg azonban nem mutatkozik arra esély, hogy az intézmény-össze-

vonások, valamint a pedagógus elbocsátások a minőségi oktatás irányába vigyék 

el a képzési rendszert. Ennek okai rendkívül sokrétűek. Csak háromról röviden:

1. Az oktatási-nevelési intézményhálózat átszervezése rövidtávon ugyan eny-

híti a forráshiányos önkormányzatok problémáit, ám hosszú távon súlyosbít-

hatóan hathat. Ha ugyanis változatlan feltételek mellett történik a nagyobb 

létszámú osztályok finanszírozása, nem történik más, mint a problémák

továbbgörgetése. Feltétel nélküli és azonnali normatíva emelésre, a minő-

ségi oktatást valóban segítő fejkvóta rendszerre van szükség. Ezt nemcsak 

a szakmai körök követelik hangosan, de a kormány által hirdetett „jövőbe 

való ruházás”, az oktatás kiemelt kezelése is ezt kívánja. 

2. A magyar iskolai hálózat rendkívül elavult, az iskolák állapota, felszereltsé-

ge messze nem felel meg a kormányprogramban is jelzett globalizált világ 

kihívásainak. Szakértői számítások szerint 10-ből 6 iskola felújításra szorul. 

A miniszterelnök nagyszabású iskolafelújítási programot jelentett be – ezek 

szerint az elkövetkező években 300 milliárd forint áll rendelkezésre 700 is-

kola felújítására –,azonban Hiller István már tavaly is meglebegtette a fel-

újítási programot, és országos szinten alig-alig történt előre lépés. Ezen a 

területen is azonnali, nemcsak ígéretek szintjén történő beavatkozásra van 

szükség. 

3. Az elavult iskolai hálózat problémája mellett a pedagógusok bére sem se-

gíti a minőségi oktatás irányába való elmozdulást. 2007 őszén megjelent 

Education at a Glance 2007 jelentés azt jelzi, hogy a magyar pedagógusok 

bérének vásárlóereje OECD összehasonlításban rendkívül alacsony. Az ága-

zatnak tehát nincs megtartó ereje, kontraszelektív, ami hosszú távon nem 

javítja, hanem egyértelműen rontja a diákok helyzetét. 

39 Nahalka István: „Oktatásunk teljesítménye – politikai következtetések” In: Magyarország Politi-
kai Évkönyve 2003.
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1. ábra • Pedagógusbérek US dollárban vásárlóértéken kiegyenlítve, 15 év 

utáni bér az egy főre eső GDP arányában40

alapfok alsó középfok középfok

Norvégia 0,74 0,74 0,80

Izland 0,75 0,75 0,88

Magyarország 0,89 0,89 1,12

Svédország 0,96 0,98 1,06

USA 0,97 0,98 0,98

Franciaország 1,03 1,11 1,12

Ausztria 1,04 1,13 1,15

Olaszország 1,04 1,14 1,17

Finnország 1,05 1,23 1,40

Görögország 1,06 1,06 1,06

Dánia 1,14 1,14 1,39

Belgium (Fr.) 1,18 1,19 1,53

Cseh Köztársaság 1,19 1,19 1,21

EU19 átlag 1,19 1,25 1,36

OECD átlag 1,28 1,30 1,41

(LENGYELORSZÁG ÉS SZLOVÁKIA ADATAI HIÁNYOZNAK AZ EREDETI ADATSORBÓL!)

Összességében az iskola-összevonások és megszűnések társadalmi, gazda-

sági és szociális következményei, valamint tanulmányi előnyei és hátrányai ma 

még beláthatatlanok. Azok a kistelepülések, melyek immáron nem rendelkeznek 

óvodával, iskolával, nem tudnak elég vonzó perspektívát kínálni a kisgyermekes, 

magasabban képzett családok számára. A pesszimista forgatókönyvek szerint is-

kola, óvoda nélkül, a posta bezárása után és a vasúti szárnyvonalak megszünte-

tése, illetve a távolsági buszok járatainak ritkítása után lassan elöregedő, kihaló 

települések egész hálózata jöhet létre Magyarországon. Az iskolai összevonások, 

átalakulások másik eredője lehet az iskolafenntartói struktúra gyökeres átalaku-

lása, a települési önkormányzatok háttérbe szorulása. Egyre több híradás érke-

zik ugyanis arról, hogy a helyi önkormányzatok iskolájuk fenntartását átadják az 

egyházaknak, vagy a megyéknek, Budapesten pedig a kerületek a fővárosnak.  

Ez egyrészt veszélyeztetheti a világnézetileg semleges oktatást és a választás sza-

40 Forrás: Education at a Glance 2007 http://www.pdsz.hu/index.php?content=hireink&hir_
id=210 
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badságát azokon a településeken, ahol csak egy intézmény működik – különösen, 

ha az már az összevont, tagosított iskola –, másrészt kiüresíti az önkormányzati-

ság egyik legfontosabb elemét. 

FELSŐOKTATÁS

A felsőoktatás is reformlázban él. 2006 szeptemberében indult az első évfolyam 

a BA-képzéseken. Változnak a felvételi pontszámítási módok, igaz csak 2008-tól.  

A legnagyobb és legtöbb politikai támadást kiváltó kormányzati, illetve parlamenti 

döntés a FER (Fejlesztési Részhozzájárulás) bevezetése 2008-tól kezdődően. Azok-

nak az államilag finanszírozott képzésben tanuló hallgatóknak, akik idén szeptem-

berben kezdték meg tanulmányaikat évente 105 ezer, mesterképzésben 150 ezer 

forintot kell fizetniük. Ettől az összegtől az egyetemek és a főiskolák ötven százalék-

kal térhetnek el az egyes szakok esetében. A fejlesztési részhozzájárulásból befolyt 

összeg az intézményeknél marad, s a bevétel legkevesebb egyharmadát, legfeljebb 

felét ösztöndíjakra kell fordítaniuk. Az első év végi eredmények alapján legjobb 

eredményt elérő 15 százalék mentesül a hozzájárulás fizetése alól (mentességet él-

veznek ezen kívül a halmozottan hátrányos helyzetűek, a doktori képzésben tanu-

lók és az első felsőfokú szakképzést végző diákok is). Az oktatási kormányzat köte-

lezővé kívánja tenni e hallgatói réteg kiemelt kezelését, erről azonban még mindig 

folyik a szakmai és politikai vita. A Hallgatói Önkormányzatok Országos Konferenci-

ája a Felsőoktatási Kerekasztal tárgyalásokon a FER teljes eltörlését követeli. E köve-

telésüknek október 17-én tandíjellenes szüntetésen adtak nyomatékot. 

Alternatív javaslatuk szerint az államilag támogatott hallgató a leckekönyvbe 

felvett, de nem teljesített kreditjei után tantárgyanként a hallgatói normatíva 3-5 

százalékát fizetné az osztatlan képzés első hat félévében. A mesterképzésben a nor-

matíva 4-6 százaléka lenne a „büntetés” a nem teljesített kreditek után. Hiller István 

bejelentette, hogy készek tárgyalni az alternatív tandíjjavaslatról, de a FER eltörlését 

elutasította. A második Gyurcsány-kormány oktatáspolitikáját vezető volt MSZP el-

nök sokkal megfontoltabb, tárgyalásorientált politikus, aki persze nagyjából azonos 

célokat kíván elérni nagyjából azonos eszközökkel, mint liberális elődje.

Ha most a „FER” következményeit tekintjük az már most is elgondolkodásra 

késztető tény – és az a HÖOK érvelésének egyik alapja is –, hogy idén szeptem-

berben az elmúlt tanévhez viszonyítva mintegy 24 ezerrel kevesebben kezdték 

meg felsőoktatási tanulmányaikat. 
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KÖZIGAZGATÁS ÉS TERÜLETFEJLESZTÉS: 
SZAKPOLITIKA A POLITIKAI LOGIKA 
FOGSÁGÁBAN

A második Gyurcsány-kormány reformtörekvéseinek egyik alappillére a közigaz-

gatási rendszer radikális átalakításának véghezvitele, és végső célként az önkor-

mányzati régiók felállítása volt. A regionalizálás hazánkban több, mint egy évtize-

de a területfejlesztés intézményrendszerén, annak átalakításán keresztül valósul 

meg. Ennek oka abban keresendő, hogy a közigazgatás átalakításának törvényi 

módosításai kétharmados parlamenti többséghez kötöttek, így politikai konszen-

zus hiányában nehezen valósíthatóak meg. A területfejlesztés intézményrendsze-

re és törvényi szabályozása olyan operatív eszközöket nyújt a kormányzat részé-

re, melyben egyszerű többséggel is folytathat területpolitikát, regionalizációt és 

maximálisan megteremtheti a közigazgatás regionális átszervezésének szerkezeti 

kertfeltételeit. A kormányprogramban foglaltak alapján a kabinet a kistérségi és a 

régiós szintet preferálja, ezek további megerősítését helyezte kilátásba. Fejlesztés-

politikai eszközökkel, ösztönző támogatásokkal, valamint államigazgatási felada-

tok régiós szintre történő dekoncentrálásával a két támogatott szint fejlesztése 

az elmúlt években, (különösen 2004-et követő többcélú kistérségi társulásokról 

szóló törvény megalkotása után) töretlenül haladt. Ugyanakkor az is egyértelmű-

en körvonalazódott, hogy a felvázolt regionalizációs eljárás, a szakirodalomban 

„bújtatott regionalizációnak” nevezett módszer csak részmegoldást kínál, átme-

neti időnyerést, hiszen a célként megfogalmazott regionális önkormányzatiság 

létrehozásának megkerülhetetlen feltétele az ellenzékkel történő konszenzus lét-

rehozása és a minősített többséget igénylő törvényi módosítások meghozatala. 

A kormányzati struktúra kialakítását követően az operatív munka a reformok, a 

nagyfokú átalakítás szándéka mentén, nagy elánnal indult meg. 2007 tavaszára a 

kormányzatnak azonban szembesülni kellett azzal a ténnyel, hogy a közigazgatás 

átfogó reformjának megvalósítása nem halad az előre megtervezett ütemtervek 

alapján, míg az év nyarára-őszére a reform megvalósítása teljességgel megtor-

pant és a korábbi holtpontra jutott vissza. E fejezet kísérletet tesz azoknak a folya-

matoknak, személycseréknek, átalakításoknak a rövid bemutatására, amelyek a 

reform elhalását eredményezték, illetve felvázolja azokat a kormányzati átszerve-

zéseket, stratégiai döntéseket, amelyek az elmúlt hónapokban a területfejlesztést 

és a közigazgatás egymásra reflektáló területeit érintették.
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ÚJ STRUKTÚRA – RÉGI PROBLÉMÁK

Az új kormányzati struktúrában, a Belügyminisztériumból kialakított Önkormány-

zati és Területfejlesztési Minisztérium elsődlegesen abból a célból került kiépítés-

re, hogy a kormányprogramban megfogalmazott területpolitikai és közigazgatás 

átalakítási célokhoz a legmegfelelőbben igazodni és azokat leginkább összefog-

ni, megvalósítani képes végrehajtó szerv jöjjön létre. Ennek megfelelően a koráb-

ban a belügyi tárcához tartozó rendészeti feladatokat leválasztották, illetve olyan 

feladatköröket csatoltak a minisztérium hatáskörébe, amelyek összefüggésben 

vannak a területfejlesztéssel, de korábban más országos hatáskörű államigaz-

gatási szervek alá tartoztak. Így gyakorlatilag olyan csúcsminisztérium jött létre, 

amely egyesíti a területfejlesztést, a területpolitikát és a közigazgatási átalakítás 

motorját képző önkormányzati politikát, valamint olyan „járulékos területeket”, 

mint a lakásügy, sport, katasztrófavédelem és egyes uniós források felhasználá-

sa. Ezen feladatok egy minisztérium alá vonása már a Medgyessy-kormány ide-

jében megfogalmazódtak, hiszen a szerteágazó feladatok és a nem megfelelően 

meghúzott hatásköri lehatárolás sok anomáliát okozott a területfejlesztésben, 

ami végső soron az ágazat hatékony működését nehezítette. A kormányzati cél-

meghatározásoknak és elvárásoknak megfelelően az ÖTM lett a területfejleszté-

si és közigazgatási átalakítási folyamat legfőbb előmozdítója. Lamperth Mónika 

személyében olyan politikus került a minisztérium élére, aki nagy tapasztalattal 

és szaktudással rendelkezett, korábban belügyminiszterként is legfőbb stratégiai 

feladata a közigazgatás megreformálásának lehetséges menetének előkészítése 

volt. A kialakított új szerkezeti és szervezeti struktúra messzemenőkig idomult a 

miniszteri elvárásokhoz és elképzelésekhez. Ennek megfelelően az ÖTM-ben új 

lendületet kapott a területfejlesztés és egyúttal a közigazgatási átalakítás straté-

giai tervezése, 2006 őszétől 2007 nyaráig egymást követte a különböző szakmai 

koncepciók kidolgozása. A közigazgatási reform sarkalatos pontján, a politikai 

konszenzus megteremtésében azonban a miniszter asszony politikája és az MSZP 

stratégiája csődöt mondott. Az ellenzék ugyanis kezdettől fogva elutasítja a regi-

onális önkormányzatok létrehozását, így értelemszerűen nem támogatta azokat 

a sokszor meglehetősen merev szocialista reformelképzeléseket sem, amelyek 

végcéljaként a regionális közigazgatás létrehozása került meghatározásra. Az 

egyértelmű elutasítás csapdahelyzetbe szorította a minisztériumot, hiszen egy-

felől a kormányprogram és a kormányzati munkaterv a reform időarányos elő-

mozdítását követelte, ugyanakkor az előkészítést követő döntéshozatali fázis, az 
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ismert okok miatt a teljes sikertelenség képét vázolta fel. Így a kabinet a korábbi 

„technikai” megoldást választotta, hogy tudniillik olyan módon kíséreli meg az 

átalakítások továbbvitelét, amely nem igényeli az ellenzéki együttműködést. Kü-

lönböző alternatív régiószerkezeti átalakítási koncepciók kidolgozása mellett41 a 

kormány saját hatáskörébe tartozó döntéseket is hozott, amelyeken keresztül az 

államigazgatás helyi szervezeti rendszerét régiós alapokra helyezte (például Ma-

gyar Államkincstár, APEH, fogyasztóvédelem). 

ALKOTMÁNYELLENES REFORM

A megyei közigazgatási hivatalok regionális átalakítása már túlmutat az állam-

igazgatási feladat-átcsoportosítás keretein. A kormánykoalíció tervei szerint a 

közigazgatási hivatalok regionális átszervezése sarokpontja lehetett volna az 

átalakítás centrumába állított regionalizációnak. Az átszervezés meg is történt, 

2007. január elsejével felálltak a regionális közigazgatási hivatalok. A FIDESZ még 

2007. januárjában beadvánnyal fordult az Alkotmánybírósághoz, hogy a taláros 

testület vizsgálja felül az átformált közigazgatási hivatali szerkezet törvényi hátte-

rét. A bal-liberális kormányzat ugyanis egy, az ellenzék által is támogatott alkot-

mánymódosításra hivatkozva úgy hozott létre egy „salátatörvényt”, hogy abban 

egyszerűen átírta a megyei közigazgatási hivatalok neveit regionálissá. Majd erre 

a törvényre alapulva rendeletben döntött a hivatalok regionális átalakításáról. Az 

ellenzéki beadvány szerint az átszervezésnek érinteni kellett volna az önkormány-

zati törvényt is, ami kétharmados jogszabály, így az ellenzék támogatása nélkül az 

nem ment volna keresztül a törvényhozáson. Az Alkotmánybíróság 2007. novem-

ber 13-i határozatában helyt adott a kifogásnak és alkotmányellenesnek minősí-

tette a közigazgatási hivatalok regionális átszervezését. A kormány fél évet kapott, 

hogy új megoldást találjon a problémára. Ha a kormány nem tud megegyezni 

az ellenzékkel –ennek a gyakorlatban szinte semmi esélye nincs, hiszen az nem 

támogatja a szerkezeti módosítást – a regionális átszervezésről, akkor 2008. júli-

41 Ilyen volt például a delegált-régiók koncepciója, ami a gyakorlatban olyan regionális berendez-
kedést eredményez, amelyben a régiók funkciójukban túlmutatnak a pusztán államigazgatási 
feladat-és hatáskörökön, de az önkormányzati régiók jogosítványait nem érik el. A másik reform-
koncepció Verebélyi Imre (közigazgatási kormánybiztos a Horn-kormány idején) által kidolgozott 
ún. Nagymegye-rendszer felállítása volt. Ebben a mostani 19 megye helyett 12-14 nagymegye 
került volna kialakításra, mégpedig úgy, hogy azok megkapták volna mindazokat a feladat-és 
hatásköröket, mint a régiók. 
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us 1-től visszaáll a régi, megyei rendszer. Ez pedig azt jelenti, hogy a Gyurcsány-

kormány lemondhat az önkormányzati rendszer régiósításáról és a közigazgatás 

átfogó reformjáról.  

A nagy ívű stratégiai, koncepcionális átalakítási tervezetek már korábban, 2007 

nyarára teljességgel kimerültek. Erre az időszakra a kabinet számára is egyértel-

művé vált, hogy a közigazgatási középszint radikális átalakítását célzó reform 

ütemtervei nem tarthatóak. Így az már a nyáron prognosztizálható volt, hogy 

a kormányzati ciklus végére, 2010-re nem állnak fel az önkormányzati régiók.  

A területfejlesztés intézményrendszerén történő közigazgatás-reformálás elérte 

a határát, „actio radiusát”. Mélyebb és szélesebb körű regionalizáció (az alkotmá-

nyos normák betartása mellett) már nem valósítható meg a területfejlesztésen 

keresztül.42 A kormányzati retorika szintjén továbbra is megmaradt a közigazga-

tást érintő átalakítások fajsúlyos megjelenítése, de a gyakorlati politika, illetve az 

ÖTM működésének mai súlypontjai már más képet mutatnak. 

ÚJ IRÁNYÍTÁS – RÉGI MÓDSZEREK

A minisztérium szemléletváltásához a reformfolyamat lelassulása mellett nagy-

ban hozzájárultak a 2007 nyarán bekövetkezett kormányzati átalakítások és mi-

niszteri személycserék. Az ÖTM élére Bajnai Gordont nevezte ki a miniszterelnök. 

Az új miniszter július elsejétől lépett hivatalba, mégpedig úgy, hogy egyúttal 

megtartotta fejlesztési kormánybiztosi pozícióját is.43 Bajnai kinevezésével a kor-

mányfőhöz maximálisan lojális, a közigazgatás-szervezéshez kevésbé, a fejlesz-

téspolitikában azonban már tapasztalatot szerző gazdasági szakember került.  

A legnagyobb forrással rendelkező minisztériumban a személycserének köszön-

hetően nőtt Gyurcsány közvetlen befolyása, tovább erősítve azt a tendenciát, 

hogy a 2006-ban felállt új kormányban több területfejlesztési csúcsszervezet 

élére a miniszterelnök került. Ez a gyakorlatban azt eredményezi, hogy a fejlesz-

téspolitikai irányítás hatáskörének közvetlen kormányfői alárendeltsége 2007 kö-

zepétől tovább nőtt. A minisztériumon belül az elmúlt 4-5 hónapban a súlypont 

42 A probléma tehát a régi. Politikai konszenzus nélkül lehetetlen véghezvinni átfogó közigazga-
tási átalakítást.  
43 Lamperth az új struktúrában a szociális és munkaügyi tárca miniszteri posztját kapta, ami nagy 
meglepetést okozott, hiszen előző feladataival ellentétesen a területen nem rendelkezik kellő 
szaktudással és tapasztalattal. Valójában tehát sokkal inkább a politikai, mint a szakmai okok in-
dokolták kinevezését.  
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a közigazgatási reform előkészítéséről, a stratégiai tervezésről a gyakorlati fejlesz-

téspolitika, a forráselosztás irányába helyeződött át.44 Bajnai irányítása alatt az in-

tézményrendszer struktúrája elvileg nem változott,45 a gyakorlatban azonban az-

zal, hogy a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség (NFÜ) szintén felügyelete alatt maradt, 

duplikáció következett be, ami később konfliktusokat generálhat. A hatékony

végrehajtás és koordináció szempontjából természetesen előnyös lehet, hogy 

két területfejlesztési csúcsintézménynek vezetője egy és ugyanazon személy, 

azonban az ilyen szerkezeti keret súlyos „belharcok” forrása lehet, amely nem-

hogy effektívebbé tenné a végrehajtást, hanem állandó hatásköri konfliktusokat

generálva lassúvá és körülményessé tördelné azt. Nem mellékes természetesen 

ebben a miniszter szerepe sem, pontosabban, hogy mennyire képes integrálni 

a két intézményt, mind szakmapolitikai, mind személyügyi kérdésekben. Fontos 

kérdés, hogy melyik intézményt érzi inkább magáénak, melyik szakmai stábbal kí-

ván inkább együtt dolgozni. A kistérségek szintjén a felvázolt konfliktusos helyzet

már megjelent. Bajnai 2008 márciusától megszünteti az ÖTM minden kistérségre 

kiterjedő kistérségi megbízotti hálózatát, miközben az általa még kormánybiz-

tosként létrehozott Új Magyarország Fejlesztési Terv tanácsadói hálózat46 meg-

marad. A döntést a politika és nem a szakmaiság irányította. Régóta szakmai vita 

tárgya ugyanis, hogy egyáltalán szükségük van-e a kistérségeknek a központból 

„lelógó” kistérségi hálózatokra, sokkal fontosabb kívánalom lenne a kistérségi 

munkaszervezetek feltöltése megfelelően képzett szakemberekkel. Ha azonban 

csupán racionalizálás történik, akkor nem jó döntés a szakmailag sokkal releván-

sabb, tapasztaltabb kistérségi hálózatot felszámolni, miközben egy felkészületle-

nebb marad meg. Bajnai az elmúlt hónapokban többször kifejtette, hogy nem kí-

vánja a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség önállóságát feladni, ugyanakkor nehezen 

értelmezhető, ha semmiféle szakmai „átjárás” nincs a két intézmény között, akkor 

miért egy személy irányítja mindkettőt? A válasz egyszerű: könnyebb úgy kitá-

gítani a Nemzeti Fejlesztés Ügynökség hatáskörét a területfejlesztésben, hogy a 

vele a szakpolitika területén konkuráló intézményt ugyanazon személy irányítja. 

Miközben tehát a területfejlesztésben és a területpolitikában az NFÜ jogosítvá-

44 A kormányzati koordinációért és szélesebb értelemben vett államreform továbbviteléért a 
nyári kormányátalakításokat követően Draskovics Tibor felel, akit kormánybiztosból tárca nélküli 
miniszterré neveztek ki. Az államreform területét képzi a kormányzat és a központi közigazgatást 
érintő racionalizáló feladatok összehangolása is. 
45 Az NFÜ megtartotta önállóságát
46 Korábban az „NFT házhoz jön” tanácsadói hálózat
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nyai bővülnek, úgy kerülnek megnyirbálásra az ÖTM jogosítványai, és mindkét 

területért Bajnai felel. Az átfogó közigazgatási reform újbóli megtorpanása után 

ugyanis a kormánynak újfent nem maradt más lehetősége a két preferált szint, a 

régió és a kistérség megerősítésére, mint a fejlesztési forrásoknak az említett két 

szintre történő telepítése. Ennek leghatékonyabb működtetője pedig az NFÜ. 

A kistérségek és a régiók további fejlesztésével párhuzamosan a megye, mint 

közigazgatási és területfejlesztési szint totális kiüresítése az elmúlt hónapokban 

tovább folytatódott. A regionális fejlesztési tanácsok aktivizálásával a kormány 

nagy lépést tett a régiós területfejlesztési intézményrendszer továbbfejlesz-

tésében. A regionális fejlesztési tanácsokban elfoglalt markáns kormányzati 

mandátumok47 biztosítják az erőfölényt, valamint a központi elképzelések maxi-

mális teljesülését a forráselosztásnál. Továbbra is kiemelt stratégiai cél az önkor-

mányzati politikára a fejlesztéspolitikai eszközökkel történő ráhatás. A kormány-

zat sikerként könyvelheti el, hogy 2007 folyamán az integrációra alkalmas 166 

kistérség mindegyikében létrejöttek a többcélú társulások, úgy, hogy az egyes 

társulásoknak minden kistérségi település tagja lett. Ezzel a kabinet hosszabb tá-

von elérte, hogy egységesen szabályozható és támogatható rendszert alakítson 

ki, anélkül, hogy az eredeti elképzeléseknek megfelelően jogszabályban kötelez-

né az egyes településeket a társulásokba történő belépésre. A kistérségű szin-

tű területfejlesztés az elmúlt három évben nagy lendületet vett. Gyakorlatilag a 

többcélú kistérségi társulások rendszerének létrehozásával alulról épült volna fel 

az átfogó közigazgatási reform. Kérdés, hogy a reform megtorpanása hogyan hat 

a kistérségi területpolitika továbbfejlesztésére. Ugyanis, pusztán területfejlesztési 

(és nem közigazgatás-szervezési) szempontból tudományos nézetek szerint nem 

a jelenleg kialakított kistérségi szisztéma a legmegfelelőbb üzemméret.48 Egy-

részt a rendszer túl heterogén,49 ezért nehezen szabályozható egységesen. Más-

részt az önkormányzati érdekeket sokkal jobban reprezentálja és az együttműkö-

dést megkönnyíti, ha csupán néhány település szerveződik egy-egy közfeladat 

hatékonyabb megszervezésére. Több kistérségben alakultak ennek megfelelően 

úgynevezett „mikrorégiók”, például a közoktatás, orvosi ügyelet, vagy a szociális 

47 A regionális fejlesztési tanácsok elnökei kivétel nélkül kormányoldali politikusok.
48 Például: Pálné Kovács Ilona a terület elismert szakértője is több ízben fejtette ki aggályait a 
kérdésben.
49 A településszerkezet változatossága folyamán vannak olyan kistérségek, amelyekbe csupán 
néhány település tartozik, de a Dél-Dunántúlon nem ritka a 30-50 településből álló kistérség 
sem.
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ellátás megszervezésére. Az üzemméret kérdése régi sarkalatos pontja mind a te-

rületfejlesztésnek, mind a közigazgatási reformnak. Az utóbbi néhány hónapban, 

elsősorban az átfogó közigazgatási reform kudarcának eredményeként újra heve-

sebb tudományos viták zajlanak a témában.
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MEZŐGAZDASÁG: FISKÁLIS KÉNYSZER  
ÉS SZAKMAI RACIONALITÁS

KIINDULÓ ÁLLAPOT

2007 nyarán – a 2006-os mezőgazdasági statisztikai adatok birtokában – az agrár-

kormányzat kommunikációs aktivitása megnőtt. Történt mindez annak ellenére, 

hogy világossá vált, külső nehézségek (pl. fagy- és aszálykár, kukoricaintervenciós 

problémák, nagyarányú piacvesztés) sokasága támadta meg a mezőgazdasági 

ágazatot. Az aktivitás célja egyértelműnek tűnik: a magyar agrárium 2006-os si-

kerét hangsúlyozva a minisztérium több esetben arra törekszik, hogy elfedje te-

hetetlenségét; másrészt az a célja, hogy megnyugtassa az ágazatban, elsősorban 

a kisgazdaságokban dolgozókat és kommunikációs eszközökkel segítse elő a vi-

déken élők optimistább jövőképének kialakítását.

A minisztérium a 2006-os agráreredményekre méltán lehet büszke, még akkor 

is, ha ahhoz csak közvetett szereplőként járult hozzá:

• A 2006-os magyar agrárium kibocsátása elérte az 1600 milliárd forintot, ami 

6 százalékkal magasabb a 2005-ös kibocsátási értéknél. Ez 140 milliárd fo-

rintos többletet jelent a tavalyi értékhez képest.

• Az ágazat eredménye 60-65 milliárd forint körül alakult, az előző évi 47 mil-

liárd forinttal szemben.50

• A mezőgazdaság a magyar GDP-ből tavaly 3,6 százalékkal részesedett, míg 

az ún. „agrobiznisz” (élelmiszeripar, takarmánygyártás stb.) GDP-hez viszo-

nyított aránya elérte a 12-13 százalékot.

• A mezőgazdasági szféra külkereskedelmi mérlege is pozitív lett 2006-ban: a 

kivitel értéke (3,65 milliárd euró) csaknem 1 milliárd euróval haladta meg a 

behozatal mértékét.

• Az egyéni gazdálkodók 2006-ban eredményüket 45 százalékkal növelték 

2005-höz képest, míg a társas vállalkozóknál 33 százalékkal javult az ered-

ményesség.

50 A miniszter ugyanakkor elismerte, hogy a tavaly elért 60-65 milliárdos összeredmény még nem 
elégséges ahhoz, hogy a mezőgazdasági szektor képessé váljék önerőből fejleszteni. Erre leg-
alább 100 milliárdos ágazati összeredményre lenne szükség. 
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• A szférában befektetett tőkére 8,5 százalékos nyereség realizálódott, ami 

– a minisztérium szerint – európai viszonylatban is kimagasló.51 

A 2006-os kiváló év eredményei természetesen önmagukért beszélnek, 

ugyanakkor nehezen adnak magyarázatot arra az Állami Számvevőszéki jelentés-

re, amely szerint a magyar mezőgazdaság egyenlőre inkább vesztese az uniós 

csatlakozásnak. Aggasztó információ, hogy a 2006-os évben a nyereségmegosz-

lás rendkívül aránytalannak bizonyult: 75 százalékban a növénytermesztők része-

sültek belőle, és csak 25 százalékban az állattenyésztők. Ezt az aránytalanságot a 

minisztérium is érzékeli, hiszen legalább kommunikációs szinten mindent elkövet 

a főágazatok közötti összhang megteremtése érdekében. 

Gráf József a jelenleg megfigyelhető 60-40 százalékos arányt az állattenyésztés

hátrányára 5-10 év alatt orvosolni igyekszik,52 azonban ez egy középtávú – az unió 

2007 és 2013 közötti költségvetéséhez igazodó –, nemzeti konszenzuson alapuló 

agrár- és vidékstratégia megalkotása nélkül nehezen tűnik kivitelezhetőnek.

A minisztérium az eredmények propagálásánál azt is elfelejtette közölni, hogy 

az elmúlt évek alatt a magyar agrárpiac jelentős mértékben vesztette el hídfőál-

lásait a lengyel, a cseh vagy a szlovák agrártermelőkkel szemben. Ráadásul egyes 

szakértői vélemények53 szerint a magyar élelmiszeripar a legnagyobb piacát a 

rendszerváltás óta Magyarországon vesztette el. Ez elsősorban két okra vezet-

hető vissza: egyrészt hiányzik a magyar termékek iránti vásárlói elkötelezettség; 

másrészt a magyar élelmiszer-kiskereskedelem privatizációja azt eredményezte, 

hogy mára a multinacionális üzletláncok piaci részesedése elérte a 70 százalékot. 

Ezen cégek többsége – profitmaximalizálási célból kifolyólag – nyíltan vállalják a

külföldi áruk forgalmazását.54

Mindezek ismeretében túlzó optimizmusnak minősíthető a miniszter azon 

ambiciózus programja, miszerint Magyarország az elkövetkező években 30 szá-

zalékkal növeli agrártermelését.55 Álláspontja szerint ugyanis az élelmiszer olyan 

stratégiai cikké vált, mint a szénhidrogén termékek, s ez az agrárium és az élel-

miszeripar felfutásához vezet. Ezt az optimizmust azonban nem csak a magyar 

51 2003-ban csak fél-másfél százalék között mozgott a bevétel- illetve a tőkearányos nyereség. 
52 Számunkra elfogadhatatlan a termelés visszafogása. Forrás: MTI, 2007. 06. 08.
53 Tóth Péter, az Agrár Európa Kft. vezetője szerint. In: Heti Válasz, 2007. 07. 12. (Agrártájoló)
54 Az elemzés ugyanakkor felhívja a figyelmet arra, hogy Gráf József volt az első agrárminiszter,
aki nyíltan hadat üzent az áruházláncok polcain megfigyelhető silány minőségű külföldi árúk
behozatala ellen. 
55 Gráf: ellentmondásos éveket élt át a magyar mezőgazdaság. In: Világgazdaság, 2007. 09. 04. 
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mezőgazdaság viszonylagos fejletlensége56 nem támasztja alá, hanem az EU jö-

vőpolitikája sem. Elég, ha csak arra gondolunk, hogy a Bizottság 2013 után nem 

kívánja tovább kiemelten finanszírozni az uniós agrárszektort.

AZ ÁSZ BÍRÁLATA 57

Az Állami Számvevőszék jelentésében ugyanakkor nem csak azt állapította meg, 

hogy az utolsó három év (2003-2006) alapján a magyar agrárium vesztese az uni-

ós csatlakozásnak, hanem jelentős bírálatokat fogalmazott meg a minisztérium 

ellenőrzési rendszerével, a létszámleépítést előíró kormányhatározat megalapo-

zatlanságával, valamint a támogatások kifizetésével kapcsolatban is. A jelenle-

gi agrárvezetés, élén a miniszterrel, ezek nagy részét 2007 folyamán orvosolta, 

ugyanakkor a legfőbb bírálatok megjelenítésétől – elsősorban a jövőre vonatkozó 

tapasztalatok levonása céljából – nem tekinthetünk el:

• Öt ezer fővel csökkentették az FVM fejezeti létszámát úgy, hogy nem ismert 

a leépítéssel tervezett megtakarítás összege, ugyanakkor a költségkihatás 

(kiadás) mintegy 4 milliárd forintot tett ki.

• Az ÁSZ szerint egyes támogatásoknál jelentős méreteket öltött a késedel-

mes kifizetések száma és időbeli elhúzódása, ami a gazdálkodói szférát ne-

héz pénzügyi helyzetbe sodorta.

• Nem volt biztosított – a jogszabályi előírással ellentétben – a minisztérium 

belső ellenőrzésének szervezeti függetlensége. Így előfordult, hogy az FVM 

egyes támogatások elszámolása felett a szakmai kontrollt nem gyakorolta, 

továbbá az ellenőrzések tapasztalatait nem, vagy csak esetenként kérte be.

• A jól működő, mezőgazdaságot támogató hatósági ellenőrzési rendszert 

„megbolygatták”, amikor is a hatóságok létszámát 20 százalékkal csökken-

tették, miközben egy EU vizsgálat 15 százalékos létszámemelést ajánlott. 

(Ebben az esetben az átgondolatlan fiskális kényszer nyomai mutathatók ki.)

• A gazdatársadalom állami jellegű szakmai támogatása visszaszorult: pl. a 

marketing tevékenység visszaesett, a falugazdászok létszáma 20 százalék-

kal csökkent.

56 Franciaországban az egy hektárra jutó eszközérték 5 ezer euró felett, Ausztriában 10 ezer euró 
felett van, míg Magyarországon mindössze 2400 euró.
57 Az ÁSZ bírálat, noha a 2003-2006 közötti időszakra vonatkozik, ugyanakkor a jelentés közzété-
telére 2007 júniusában, azaz a szakpolitikai elemzésbe bevont időszakban került sor.  
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SIKERES PROBLÉMAKEZELÉS

Az agrárkormány tevékenységét – és természetesen a gazdák helyzetét – nagy-

ban megnehezítették a rendkívüli természeti csapások. A Magyar Agrárkamara 

felmérése szerint csak tavasszal, mintegy 250 ezer hektárnyi területen összesen 

100 milliárd forint kárt okozott az aszály és a fagy. Ehhez járult hozzá a nyári nagy 

meleg, valamint az egyéni és társas erdőgazdaságokat érintő erdőtüzek. Ősszel a 

sertéstartók hirdettek demonstrációt, hiszen az önköltség mintegy 90-100 forint-

tal haladta meg a felvásárlási árat. 

Az agrárminiszter mindvégig a tárgyalások folytatása mellet foglalt állást, és 

különböző technikák (pl. kárenyhítési alap visszamenőleges megnyitása, kedvez-

ményes állami kölcsönök biztosítása, pénzügyi támogatás stb.) alkalmazásával 

elérte, hogy a nyár és az ősz folyamán komolyabb gazdatüntetésekre nem került 

sor.58 A miniszter tevékenységét a különböző agrár-érdekképviseleti szervezetek 

is elismerték, így Gráf József őszre a kormány talán legelfogadottabb tagjává vált, 

egyben mintát mutatott minisztertársainak a társadalmi párbeszéd nélkülözhe-

tetlenségéről.

Az átmeneti problémák után Gráf képes volt kezelni az intervenciós kukorica 

készlet körül kialakult polémiát is. Júliusban a rendkívüli időjárás miatt jelentkező 

takarmányhiányra való tekintettel, elfogadtatta az uniós szervezetekkel a belpiaci 

felhasználók számára a rendelkezésre álló intervenciós készletek felszabadítását. 

Nehezményezhető ugyanakkor, hogy a kormány 150 euróért árulta a gazdáknak 

a tavaly 100 euróért vásárolt intervenciós készlet mázsáját. Jelentős sikerként kell 

ugyanakkor elkönyvelni, hogy az EU Elsőfokú Bírósága 2007. november 15-i ítéle-

tében helyt adott a kukorica intervencióval kapcsolatban az Európai Bizottsággal 

szemben beadott, tavaly novemberi magyar kormányzati keresetnek. Mint ismert 

a Bizottság 2006 októberében (12 nappal a 2006. évi intervenciós időszak kez-

dete előtt) a minőségi követelmények szigorítására irányuló rendeletet alkotott.  

Az elsőfokú bíróság most ezt a rendeletet találta aggályosnak arra hivatkozva, 

hogy a Bizottság nem tájékoztatta megfelelő időben az érintett termelőket a szó-

ban forgó intézkedésről. A siker ebben az esetben mindenképpen a magyar ag-

rárkormányzat masszív munkájának tudható be.

58 A fagykárra mintegy 9-10 milliárd forintot, míg a sertéságazat helyzetének javítására 14-15 
milliárdot fordított az agrárkormányzat. 
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A természeti katasztrófáknak, továbbá az ázsiai (Kína, India) élelmiszerimport 

nagyarányú élénkülésének köszönhetően már a nyár folyamán világossá vált, 

hogy az élelmiszerárak az év második felében drasztikusan emelkedni fognak.59 

Ezeket a várakozásokat a legutóbbi KSH adatok egyértelműen visszaigazolták: az 

agrártermékek átlagos termelői ára 2007. szeptemberben 25,6 százalékkal maga-

sabb volt, mint egy évvel korábban, de pl. a gabonafélék több mint 90 százalékkal 

drágultak. Az élő állatoké és az állati termékek ára viszont az átlagos infláció alatt,

mindössze 2,6 százalékkal növekedett.60 A nagyarányú, jóval az átlagos infláció

feletti áremelkedést az agrárkormányzat is érzékelte, ugyanakkor Gráf József min-

den igyekezete ellenére a kormány nem tett semmi ellenlépést. Az agrártárca ve-

zetője ugyan előállt az élelmiszerek áfájának csökkentésére vonatkozó javaslattal, 

ám a fiskális kényszer ismételten legyőzte a szakmai racionalitást.61

AZ AGRÁRIUM KÖLTSÉGVETÉSI HELYZETE

A Századvég által készített 2007. évi költségvetési monitoring agrár fejezetében 

már jeleztük, hogy erre az esztendőre 14 százalékkal (55-56 milliárd Ft) bővült az 

agrár ágazatra fordítható összeg. Ennek ellenére sem tartalmazott forrásokat új 

hazai támogatások meghirdetésére a büdzsé, ugyanis a növekmény, döntően az 

uniós területalapú és vidékfejlesztési pénzkeretek bővüléséből származott, mi-

közben a magyar források aránya tovább csökkent. A 2007-es költségvetési évben 

a közel 455 milliárdos főösszeg 65 százalékának (310 milliárd Ft) forrása ugyan-

is az EU agrárkasszája volt, a hazai szerepvállalás pedig már csak 35 százalékra 

(145 milliárd Ft) szorítkozott. Vagyis egyértelmű a második Gyurcsány-kormány 

középtávú szándéka: a mezőgazdaságot szinte kizárólagosan az unió támogassa, 

a magyar költségvetés pedig mindenféle kommunikációs manipulációk ellenére 

folyamatosan vonuljon ki az agrárszféra finanszírozásából.

59 Az OECD jelentései azt jósolják, hogy a következő tíz évben is a hosszú távú egyensúlyi szint 
felett maradnak a terményárak, annak ellenére, hogy a jelenlegi drágulási folyamat alapvetően 
rövid távú tényezőkre (pl. szélsőséges időjárás) vezethető vissza.
60 2006 január-szeptemberben az agrártermékek termelői ára „csak” 9,4 százalékkal nőtt az egy 
évvel korábbihoz képest.
61 A tőkehús és a liszt áfájának 5-15 százalékos csökkentése vetődött fel arra az esetre, amennyi-
ben az átlagos élelmiszer-drágulás meghaladná a 20 százalékot. Hozzá kell tennünk ugyanakkor, 
hogy egyes szakértői álláspontok szerint Gráf ötlete szakmailag sem tartható, mivel az áfa-csök-
kentés csak a kereskedőknek kedvezne. 
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A mezőgazdasági támogatások rákfenéje, hogy annak legnagyobb része, 

220 milliárd forint, területalapú támogatásra jutott 2007-ben. Ez pedig elsősorban 

a nagygazdálkodóknak kedvez, hiszen könnyen belátható, minél nagyobb föld-

területen gazdálkodik egy termelő, annál nagyobb területalapú támogatáshoz 

jut. Ehhez képest – a globálisan is egyre fontosabbá váló, a kistermelők számára 

pedig különösen kitüntetett jellegű – agrár-környezetvédelemre és környezet-

gazdálkodásra, a mezőgazdasági területek erdősítésére, a kedvezőtlen adottságú 

térségek és egyes termelői csoportok támogatására szánt keret feltöltésére ennél 

jóval kisebb összeget tervezett be a szocialista vezetésű agrárkormányzat.

VIDÉKFEJLESZTÉS

2007. szeptember második felében az EU vidékfejlesztési bizottsága egyhangú 

szavazással elfogadta az Új Magyarország Vidékfejlesztési Programot. A 2007-2013. 

évre szóló program elfogadásával a magyar mezőgazdaság és a vidéki társada-

lom számára több mint 5 milliárd euró (1250 milliárd forint) fejlesztési forrás nyílik 

meg, ebből az unió 3,8 milliárd eurót biztosít, a többi hányad magyar nemzeti 

kiegészítés. A minisztérium előzetes kalkulációja szerint az önerő figyelembevéte-

lével összesen mintegy 9 milliárd euró értékű fejlesztés figyelhető meg a követke-

ző hat és fél év alatt a szférában. Az elfogadott projekt alapján a mezőgazdaság 

a források 48 százalékára számíthat, a környezetvédelmi és természeti környezet 

fejlesztésére a keretösszeg 35 százaléka áll rendelkezésre, míg az életminőség és 

a vidéki területek diverzifikációjára 17 százaléknyi pályázati pénz jut. A miniszteri

kommunikáció szerint falvanként 8-10 olyan beruházás valósulhat meg, amely a 

munkahelyteremtés mellett vállalkozásoknak nyújt támogatást, templom- és is-

kola-felújítások realizálódhatnak, sőt falu-szépítési célok is valóra válhatnak. A for-

rások azt szolgálják, hogy a falun élő emberek ne csupán az agráriumból, hanem 

más irányú tevékenységből is jövedelmet szerezhessenek.62

Az önkormányzatok, a civil organizációk, továbbá a vállalkozások közötti 

együttműködés megteremtése érdekében, valamint tanácsadás okán a minisz-

térium az év második felében megalkotta 160, kistérségre épülő irodából álló vi-

dékfejlesztési hálózatát. 

62 Részben az Új Magyarország vidékfejlesztési program pályázatainak kiegészítő finanszírozásá-
ra a Magyar Fejlesztési Bank Zrt. 25 milliárd forint hitellel meghirdette a Sikeres Magyarországért 
agrárfejlesztési hitelprogramot.
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A kormányzati propaganda szerint a vidékfejlesztési program a magyar agrár-

diplomácia sikere, hiszen Magyarország a tagállamok első harmadában fogadtat-

ta el koncepcióját. Ez mindenképpen méltányolandó, ugyanakkor egyes politikai 

és szakmai szereplők a program prioritásait több vonatkozásban kétségbe vonják.

• A program keretében főleg a nagyobb és tőkeerősebb gazdaságok juthat-

nak többletforrásokhoz.

• A keret sorsát előre eldöntötték, felosztásáról komolyabb szakmai, politikai 

és társadalmi vita nem bontakozhatott ki.

• A környezetkímélő termelést elősegítő, valamint a vidéki élet minőségét 

előmozdító programok háttérbe szorultak.

• Egyes reakciók szerint a gépvásárlásra kiírt támogatásokra a regisztrált ter-

melők közel 80 százaléka nem pályázhat.

Ezek a vélemények súlyosan érintik a minisztérium vezetését. A tanulmány írá-

sának pillanatában a mintegy 60 pályázati jogcímből alig indult be egy-két pro-

jekt, így az állítások hitelességét nem tudjuk alátámasztani. Amennyiben viszont 

a „vádak” a későbbiekben igaznak bizonyulnak, akkor Gráf József keményen meg-

szerzett társadalmi presztízse alapjaiban hullhat szét.

ÉLELMISZERBIZTONSÁG

Pozitív előrelépés, hogy a vizsgált periódusban egységes élelmiszer-biztonsági 

szervezeti háló alakult ki Magyarországon. Az agrártárca irányítója vette át az 

egészségügyi minisztertől az élelmiszer-biztonsággal kapcsolatos feladatokat, 

továbbá a Magyar Élelmiszer-biztonsági Hivatal irányítását. Ebbe az átalakítási fo-

lyamatba illik bele az is, hogy az Országos Tisztifőorvosi Hivatal élelmiszer-bizton-

sággal és az élelmiszer eredetű megbetegedésekkel kapcsolatos feladatai szin-

tén az agrártárcához kerültek át, sőt az ÁNTSZ élelmiszer-biztonsági ellenőrzéssel 

foglalkozó tevékenysége is a mezőgazdasági minisztérium felügyelete alá tartozó 

Mezőgazdasági Szakigazgatási Hivatalokhoz tartozik október 1-je óta.63 Az ed-

dig széttöredezett, párhuzamosan működő és ebből kifolyólag diszfunkcionális 

struktúra

63 Ennek a racionalizálási folyamatnak a része az is, hogy az országos főállatorvos kikerült a minisz-
tériumi rendszerből és közvetlenül miniszteri megbízatásként végzi feladatát. Ez a lépés is egy-
értelműen az ellenőrzések hatékonyságának növelésére irányuló cselekedetként minősíthető. 
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Az átalakításnak köszönhetően – várhatóan – hatékonyabban kiszűrheti az 

egyre terjedő visszaéléseket ezen a területen. Az ellenzék által is szorgalmazott 

és támogatott átalakítás az utóbbi hónapokban jelentős csapást mért a jogszabá-

lyokat megsértő „vállalkozói” körökre.

A NEMZETI AGRÁRSZABÁLYOZÁS EGYSZERŰSÍTÉSE

Az utóbbi években, részben az uniós csatlakozásnak köszönhetően a mezőgaz-

dasági termelők bürokratikus terhei nagymértékben nőttek. A minisztérium ve-

zetése – nagyon helyesen – felismerte, hogy a nemzeti agrárszabályozás egysze-

rűsítésével ezek a terhek jelentősen csökkenthetők. Ennek érdekében november 

végére elkészítettek egy Zöld Könyvet, amelyben a megfogalmazott célok alap-

vetően hozzájárulhatnak a hatósági eljárások egyszerűsödéséhez. A kimunkált 

célok a következők:

• Az egyablakos ügyintézés lehetővé tétele minél több ügy esetében.

• Az elektronikus ügyintézési lehetőségek bővítése.

• A gyakorlatban nem alkalmazott jogi rendelkezések hatályon kívül helyezése.

• Az agrárszabályozás átláthatóbbá és érthetőbbé tétele, a túlszabályozott-

ság (bürokrácia) csökkentése.

• A hatósági eljárásban alkalmazott nyomtatványok egyszerűsítése.

A minisztérium céljai támogatandók, ugyanakkor egyelőre még nem látható, 

hogy ennek kivitelezésére mikor kerül sor, és a tálcának rendelkezésére állnak-e a 

szükséges források.  A Könyvet november végén a minisztérium társadalmi vitára 

bocsátja, újabb jelét adva annak, hogy a szociális párbeszéd kitüntetett szempont 

az agrár-döntéshozatali folyamatban.   

A FÖLDBIRTOKRENDSZER RENDEZETLENSÉGE

Az utóbbi időben a politikai aktorok között megmerevedtek az álláspontok a 

földtörvény módosítása körül. A kisbirtokot képviselő MAGOSZ azt szeretné, 

hogy csak a kisgazdálkodók, míg a MOSZ azt támogatná, hogy jogi személyek is 

vehessenek földet. A mezőgazdasági kormányzatnak, noha volt koncepciója64 a 

64 A miniszter nem zárta ki annak lehetőségét, hogy a társas vállalkozások magyar állampolgár-
ságú dolgozói, tagjai és tulajdonosai is vehetnének földet-legfeljebb 300 hektárig, majd ezeket a 
területeket a magányszemélyek bérbe adnák a vállalkozások számára. 
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törvény megváltoztatásáról, ám a kompromisszum hiányában az előterjesztéssel 

nem élt. Félő, hogy a törvény legkésőbb 2011-ig, a külföldiek magyarországi föld-

vásárlására vonatkozó tiltó moratórium lejártáig történő módosításának hiányá-

ban a magyar föld valóban külföldi kézbe fog kerülni. 

Ehhez szorosan kapcsolódó hír, hogy a parlament a köztársasági elnök „poli-

tikai vétóját” figyelmen kívül hagyva megalkotta az állami vagyonról szóló tör-

vényt. A Nemzeti Vagyonkezelő Zrt. keretében összevonták a Kincstári Vagyoni 

Igazgatóságot, a Nemzeti Földalapot és az Állami Privatizációs és Vagyonkezelő 

Zrt.-t. Ezzel a Földalap kikerült az agrárminisztérium felügyelete alól, aminek a jö-

vőre vonatkozólag súlyos következményei lehetnek. Egyrészt az 1,5 millió hektár 

állami kezelésben lévő földterület szakmai felügyelete a továbbiakban nem bizto-

sított, másrészt a  kellő garancia hiányában az agrár nagyvállalkozói kör a jövőben 

könnyebben juttathatja érvényre állami földvásárlási szándékát.  

ÖSSZEGZÉS

Összességében kijelenthetjük, hogy az év második felében az agrártárca vezeté-

se, s főleg Gráf József több esetben bizonyította rátermettségét, ugyanakkor a 

legfontosabb kérdéshez, a földtörvényhez nem mertek hozzányúlni. A költségve-

tés ráadásul egy olyan struktúra stabilizálását segíti elő, amelynek működőképes-

sége, társadalmi elfogadottsága, és ami a lényeges fenntarthatósága, legalábbis 

szociális vonatkozásban teljesen bizonytalan. Az agrárköltségvetés szerkezete 

ugyanis nem segíti elő a vidéki népesség helyben maradását, és boldogulását, 

társadalmi integrációját és felemelkedését. 
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VÉDELEM- ÉS KATONAPOLITIKA:  
FISKÁLIS LOGIKA ÉS SZAKMAISÁG

A 2007-es év második felében alapvetően pozitív változások regisztrálhatók a 

védelem- és katonapolitika terén, elsősorban annak következtében, hogy szak-

mai szempontok szerint folyik a honvédséget érintő döntéshozatal. Ebben a 

vonatkozásban talán a legfontosabb körülmény, hogy a Honvédelmi Minisztéri-

um, illetve a szervezetet működtető politikai stáb lényegében jelentősebb hiba 

nélkül, érzékelhetően a katonaszakma presztízsének visszaállítására koncentrál-

va végzi feladatát. Mindemellett fel kell hívnunk a figyelmet arra a körülményre

is, hogy a honvédségre fordítható költségvetési keret továbbra sem elegendő a 

hatékony és szakszerű építkezéshez. A pénzügyi kormányzat a korábbi években 

a konvergencia-program tarthatósága érdekében minden alrendszerből – így 

a katonaiból is – jelentősebb forrásokat vont el, illetve jelenleg is legfeljebb a 

financiális háttér szinten tartásában érdekelt. Ez a fiskális logika nem teszi le-

hetővé, hogy a közeljövőben a honvédelmi büdzsé helyzete radikális módon 

megváltozzon. 

BIZTONSÁGI KÖRNYEZET

Az ország biztonsági környezete az elmúlt fél év során alapvetően nem változott. 

Hazánkat jelenleg egyáltalán nem fenyegeti hagyományos jellegű katonai agresz-

szió, sőt ez hosszú távon sem prognosztizálható, miként kicsi a valószínűsége an-

nak is, hogy az EU vagy a NATO valamely tagállamát ilyen jellegű atrocitás érné. 

A szövetségi rendszerekhez tartozás kapcsán azonban célszerű leszögezni, hogy 

a tagságból eredően Magyarországnak egyidejűleg kell kedvező és kedvezőtlen 

hatásokra felkészülnie. Hazánk hagyományos értelemben vett katonai veszélyez-

tetettsége jelentősen visszaesett a NATO-, illetve EU-tagságból eredő biztonsá-

gi garanciáknak köszönhetően, ugyanakkor a tagságból származóan új típusú 

biztonsági kihívások érik az országot (például terrorizmus, erőteljes migráció).  

A vizsgált periódusban mindenesetre az országnak komoly biztonsági kockázattal 

nem kellett szembenéznie. Mindebből következik, hogy a magyar haderő önálló 

műveleti alkalmazásának a közeljövőben igen kicsi az esélye.
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Nem tagadható ugyanakkor, hogy az ország számára két fontos régióban, a 

nyugat-balkáni térségben (főleg Koszovóban65), valamint Afganisztánban tovább-

ra is rendezetlen viszonyokkal kezelésének a helyzete áll fenn. Ebből következően 

a nemzetközi (közöttük magyar) békefenntartó és békeépítő erők hosszú távú je-

lenlétére kell felkészülni, miként továbbra is számolni kell esetleges menekülthul-

lámmal, illetve az ezzel összefüggő terrorveszély biztonsági kockázataival.66

SZERVEZETI ÉPÍTKEZÉS

Az új minisztériumi vezetés közvetlenül a kormányváltás után szisztematikus 

munkához látott, melynek következtében 2007 végére egy teljesen átalakuló in-

tézményrendszer szolgálja a Magyar Honvédség állományát. Az intézményi struk-

túraváltás alapvető célja világos: új vezetési pontok és szervezetek kialakításával 

jelentősen csökkenjen a felső vezető szervek száma és létszáma, egyszerűsödjön 

a katonai vezetés rendszere úgy, hogy közben növekedjen a csapatoknál szolgá-

latot teljesítők létszáma. Az átalakítás több szempontból dicséretes, hiszen egy-

részt nem lengi körül a korábbi évekre jellemző, pusztán kommunikációs célzatú 

„reformszellem”, másrészt a döntéseknél a katonaszakmai szempontok is érvé-

nyesültek a tisztán politikai érdekek (például fiskális szempontoknak megfelelő

kisebb és olcsóbb állam) mellett.67 Az eddig megtett lépések teljesült vagy várha-

tó eredményei a következők:

65 Úgy tűnik, hogy a november elején kezdődő Koszovó státusáról folyó bécsi tárgyalások az idén 
nem hoznak áttörést. Aggasztó, hogy a koszovói albán küldöttség előre bejelentette, amennyi-
ben 2007. december 10-ig nem rendezik számukra kedvező módon az országrész státusát, akkor 
egyoldalúan kikiáltják a függetlenséget. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa várhatóan december 5-én 
döntést hoz a kérdésben, bár Oroszország vétója nem kizárt.
66 Növeli Magyarország potenciális fenyegetettségét, hogy az EU határállamaként jelentős mér-
tékben ki van téve a válságövezetekből induló migrációs nyomásnak. Terrorista, illetve egyéb 
bűncselekmények (például szervezett bűnözés) elkövetésének esélyét növeli, hogy a jelenlegi 
szabályozás szerint az országban tartózkodó migránsok megszorítások nélkül elhagyhatják kije-
lölt lakóhelyüket, komolyabb hatósági ellenőrzés nélkül utazhatnak az ország területén.
67 A honvédelmi tárcát érintő szerkezetváltozások szakmai indokai elfogadottak, ám a minisztéri-
umi kommunikációs anyagokban szerepeltetett „kisebb és olcsóbb állam” szlogenje, mint motivá-
ciós készlet egyértelműen a fiskális indokok elfedésére szolgál. Addig ugyanis kisebb és olcsóbb
államról beszélni felesleges, amíg a kormányzat el nem végzi az államműködés szisztematikus 
átvilágítását, melynek során meghatározható a kötelezően ellátandó állami feladatrendszer.
68 Az új struktúra szerint a minisztérium és a vezérkar jelenti a stratégiai szintet, az összhaderőnemi 
parancsnokság a hadműveletit, míg a katonai alakulatok a harcászati szintet.
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• A honvédelmi tárca átalakításának köszönhetően 17-ről 11-re csökkent a fő-

osztályok száma, 650 főről 500 főre apadt a minisztériumba dolgozók össz-

létszáma, miközben mintegy negyedével csökkent a vezetői helyek száma.

• A Honvéd Vezérkar teljes körűen integrálódott a minisztérium szervezetébe.

• Lényegesen csökkent a minisztérium égisze alá tartozó háttérintézmények 

száma. A teljes átalakulás ezen a területen várhatóan az év végére fejeződik 

be. Ennek részeként egyrészt profiltisztítást, másrészt intézmény-összevo-

nást hajt, illetve hajtott végre a tárca. A korábbiakban működő 32 hivatalból 

és háttérintézményből hét új alakult. Így a Közgazdasági és Pénzügyi Ügy-

nökség, a Fejlesztési és Logisztikai Ügynökség, az Infrastrukturális Ügynök-

ség, valamint négy hivatalként működő intézmény: a Védelmi Hivatal, a Ha-

tósági Hivatal, a Hadtörténeti Intézet és Múzeum, valamint a Tábori Lelkészi 

Szolgálat.

• Az egységes parancsnoki struktúra érdekében létrehozták a Magyar Hon-

védség Összhaderőnemi Parancsnokságát. Ez az egység összefogja a ko-

rábbi hat haderőnemi parancsnokságot, korlátozottabb létszámú (500 fő) 

bürokráciával.68

• A Magyar Honvédség szétaprózódott szervezeteit koncentrálták: a korábbi 

77 hadrendi elem helyett 2007 második felében már csak 33 látja el feladatait.

• Az állami Egészségügyi Központ létrehozása következtében a Honvéd Kór-

ház kikerült a hadrendi elemek közül. A katonai egészségügy így átkerült 

a civil struktúrába, ugyanakkor az új szervezet továbbra is ellátja a katonai 

egészségügyi feladatokat a honvédelmi miniszter felügyelete mellett.69

Az elmúlt közel egy év átalakítási folyamatából a felszínre került eredmények 

értékelésére az eltelt idő rövidsége miatt nem vállalkozhatunk. Nem láthatók 

ugyanis még azok a diszfunkcionális elemek, amelyek minden jelentős átalakí-

tási folyamatnak természetes velejárói.  Kár lenne ugyanakkor tagadnunk, hogy 

a szervezeti modernizáció szükségszerű lépésnek bizonyult, hiszen egyrészt je-

lentősen hozzájárult a bürokratikus struktúrák, a vezetői szintek csökkenéséhez, 

másrészt az így felszabaduló humán- és anyagi erőforrások gazdagították, illetve 

feltételezhetően a jövőben gazdagítják a tényleges katonai, csapatoknál szolgáló 

alakulatokat.

69 A NATO garanciaként elfogadta, hogy az Állami Egészségügyi Központot a mindenkori honvé-
delmi miniszter felügyelje. 
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HADERŐ-FEJLESZTÉS

A második Gyurcsány-kormány programjának legfontosabb védelempolitikai 

prioritása az 1990 óta tartó haderő-átalakítás befejezése. 2007 második felében 

a Szekeres Imre vezette honvédelmi kormányzat ezen a területen is előrelépett. 

Június elején elfogadtatta a parlamenttel a „Magyar Honvédség további fejlesz-

tésének irányairól” szóló országgyűlési határozatot,70majd november végén a 

„Magyar Honvédség részletes bontású létszámáról” szóló ugyancsak országgyű-

lési határozat szükségszerű támogatásáról győzte meg a parlamenti képviselők 

többségét.71

Az évezred elején realizálódó új biztonsági kihívások, az ország gazdasági 

helyzetének változása, valamint az önkéntes haderőre való áttérést követően a 

képességorientált, professzionális fegyveres erő kialakításának az igénye szük-

ségszerűvé tette a Magyar Honvédség feladatainak, képességeinek áttekintését 

és ezzel összhangban az eddigieknél hatékonyabb, a végrehajtói szintet erősítő 

haderőstruktúra kialakítását. A júniusban elfogadott országgyűlési határozat erre 

vállalkozik, amikor is 10-15 év távlatában kijelöli, milyenné kell válnia a jövő ma-

gyar hadseregének. A jogszabály szerint a legfontosabb fejlesztési prioritások a 

következők:

• A honvédségnek alapvető feladata a nemzeti és nemzetközi keretek közötti 

alkalmazás követelményeinek egyaránt megfelelni tudó katonai képessé-

gek kialakítása. Ezzel tulajdonképpen eldőlni látszik az a szakmai, politikai 

vita, amely korábban a területvédelem kontra országvédelem polémiában 

öltött testet. A szabályozás egyértelműen fogalmaz, amikor világossá teszi, 

hogy mind az ország szuverenitásának biztosítása, mind pedig a szövetsé-

gesi kötelezettségből származó külföldi szerepvállalás (pl. béketeremtés és 

békeépítés) alapvetően a honvédséget terhelő feladat. Köztük prioritási sor-

rend megállapítására nem kerülhet sor, bár a határozat szerint a fejlesztési 

feladatok sorrendjében az expedíciós jelleg erősítése áll az élen. 

70 Az 51/2007-es OGY határozatot az ellenzék is támogatta: 316 igen szavazat mellett 1 tartózko-
dás volt.
71 A tanulmány megírásának időpontjában a H/4184-es határozati javaslatot még nem fogad-
ták el, ugyanakkor a parlamenti vitáról készült sajtó-összefoglalók (pl. MTI, 2007. november 26.), 
valamint Szekeres Imrének a parlamentben elmondott november 5-i napirendelőtti felszólalása 
szinte biztossá teszik, hogy az ellenzék is támogatja a kétharmados támogatottságot igénylő ha-
tározati javaslatot.
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• Meghatározásra kerültek azok a kormányzati ambíciószintek,72 amelyek elő-

írják a magyar külpolitikai törekvésekhez igazodva, hogy az ország határain 

kívül folytatott műveletekben egyidejűleg milyen méretű katonai erő, mi-

lyen időtartamban és képességekkel alkalmazható. 

• Az ambíciószintek meghatározásával egyidejűleg világossá vált, hogy a po-

litikai vezetés a jövőben olyan honvédséggel számol, amely harci körülmé-

nyek közepette is képes feladatainak ellátására. Ez tulajdonképpen azt je-

lenti, hogy a politikai osztály közös felelősséget vállalt az esetleges katonai 

veszteségek (elhalálozás) következményeiért.

• További prioritás a haditechnikai fejlesztés. Ennek érdekében egyrészt foko-

zatosan végre kell hajtani az elavult, gazdaságosan rendszerben nem tart-

ható technikai eszközök leépítését, másrészt a korszerűség, a hosszabb távú 

rendszerben-tarthatóság és a gazdaságos üzemeltetés szempontjainak fi-

gyelembevételével új beszerzéseket kell eszközölni.

• A határozat szerint törekedni kell arra, hogy az ország teherbíró képességé-

vel összhangban a védelmi kiadásokra fordított költségvetési források GDP 

részaránya folyamatosan közelítsen a NATO tagállamok átlagának megfele-

lő arányához. További fontos szempont, hogy a haditechnikai fejlesztésekre 

fordított források arányának el kell érnie a védelmi kiadások 20 százalékát.

Az országgyűlési határozatban foglalt hosszú távú fejlesztési terv egy korszerű, 

a nemzeti és a nemzetközi feladatainak ellátására egyaránt alkalmas honvédség 

képét vetíti elénk. Az ambíciózus, ám korántsem végrehajthatatlan terv azonban 

több szempontból hiányos. A legalapvetőbb hiánya, hogy úgy került elfogadásra, 

hogy továbbra sem ismert a politikai osztály jövőképe a modern nemzeti hon-

védségről. Nem készült el ugyanis ebben a ciklusban sem az alapvetően szüksé-

ges nemzeti katonai stratégia. Nem lehet belevágni annak ismerete nélkül a refor-

mokba, hogy milyen hadsereget, haderő-modellt akar „üzemeltetni” a politikai és 

katonai elit. Amennyiben ugyanis nem tisztázott, hogy milyen haderőrendszert 

72 Az országgyűlési határozatban két ambíciószint került meghatározásra, amelyek közül majd 
a későbbiekben dönt az országgyűlés, hogy a NATO-ban zajló katonai doktrínaváltás kapcsán 
melyik szintet kell a Magyar Honvédségnek teljesítenie. Az első szint szerint a honvédségnek az 
ország határain kívül folytatott műveletekben egyidejűleg egy dandár méretű erő hat havi harci-, 
és egy zászlóalj méretű erő tartós (hat hónapon túli) nem harci körülmények között működő had-
erő kiállítására kell képessé válnia. A másik ambíciószint szerint a magyar haderőnek egy zászlóalj 
méretű erő tartós (hat hónapon túli) harci-, és egy zászlóalj méretű erő tartós (hat hónapon túli) 
nem harci jellegű tevékenység elvégzésére kell alkalmassá válnia.
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kell kialakítani, akkor magának az átalakításnak a célja marad tisztázatlan. Az or-

szággyűlési határozat összesen kilenc pontba foglalja össze a fejlesztés irányvo-

nalát. Nem kell arról hosszabban értekeznünk, hogy ez a célrendszer nem pótol-

hatja egy részletekbe menő katonai tervezési dokumentum elkészítését.

További hiányossága a dokumentumnak – ismerve az utóbbi öt-hat évben 

a szektor alulfinanszírozását –, hogy nem ad kellő garanciát arra vonatkozólag,

hogy a kitűzött célok teljesíthetők. Egy általános finanszírozási kötelezettség (az

ország teherbíró képességével összhangban növelik a védelmi kiadásokat) nem 

elégséges arra, hogy újabb megszorító intézkedések bevezetésekor a védelmi al-

rendszer mentesüljön a további forráskivonások alól. A kötelezettség teljesítése 

és a kormány felelőssége csak abban az estben kérhető számon, amennyiben az 

országgyűlési határozatban éves bontásban, a GDP százalékos arányában kerül 

rögzítésre a védelmi költségvetés nagysága. Erre – érthető kormányzati okok mi-

att – nem került sor. 

Nehezen érthető az is, hogy a fejlesztési dokumentumban még utalás szint-

jén sem ejtenek szót a tartalékos haderőről. A professzionális hadseregmodellt 

választó Magyarországnak nincs más lehetősége, minthogy tartalékos rendsze-

rét megújítsa. Ennek a rendszernek viszonylag rövid időn belül (3-5 év) képessé 

kell válni arra, hogy adott esetben – a katasztrófahelyzetekben történő helytállás 

mellett – harci- és kiszolgáló támogatást biztosítson az aktív haderőnek, s egyben 

tevőleges összekötő legyen a professzionális honvédség és a polgári közösség 

között. 

A szakpolitikai elemzés írásakor még nem fogadták el, ugyanakkor minden 

parlamenti párt támogatásáról biztosította azt az országgyűlési határozati javas-

latot, amely a „kisebb, de hatékonyabb és takarékosabb haderő” kialakítása cél-

jából 2007. december 31-i hatállyal meghatározza a Magyar Honvédség részletes 

bontású létszámát.73 A javaslat indoklása szerint az ország szövetségi (NATO, EU) 

viszonyrendszere lehetővé, a költségvetés helyzetében bekövetkező – álláspon-

tunk szerint tragikus – változások ugyanakkor szükségszerűvé tették a haderő lét-

számának nagyarányú csökkentését. Így a 2005 év végén kialakított 35574 fő 2007 

végére 23950 főre csökken.74

73 H/4184. számú OGY határozati javaslat.
74 Nem tartoznak ebbe a létszámkörbe a honvédelemért felelős miniszter közvetlen irányítása, il-
letve felügyelete alá rendelt szervezetek (pl. katonai nemzetbiztonsági szolgálatok, Zrínyi Miklós 
Nemzetvédelmi Egyetem). 
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Állománykategóriák Létszám (fő)

Tiszt 5350

Tiszthelyettes 7950 legfeljebb 8500

Legénységi állomány 7100 legfeljebb 8000

Köztisztviselő, közalkalmazott, ügyészségi alkalmazott 3550 legfeljebb 3900

Összesen legfeljebb 23950

Ebből az összlétszámból a minisztérium, illetve a háttérszervezetek, valamint a 

katonai ügyészek létszáma 2250 fő, míg a Magyar Honvédség hadrendje szerinti 

organizációk létszáma 21700 fő. Jelentős, szakmailag támogatható változás, hogy 

miközben az utóbbi években a haderő létszáma drasztikusan csökkent, addig a 

közvetlen katonai feladatokat ellátók létszáma nőt: 2006-ban közvetlenül a csa-

patoknál 15600 fő szolgált, 2007 novemberében már 21030 fő. 

A határozat lehetővé teszi a tárca vezetője számára, hogy korszerűsítési elvek, 

valamint a katonai szakmai követelmények teljesítése érdekében szükség esetén 

az összlétszám növelése nélkül az állománykategóriák között átcsoportosításo-

kat hajtson végre, amelynek során ugyanakkor a tiszti létszám nem növekedhet. 

A tiszti állomány befagyasztása indokolt lépés, ugyanis amellett, hogy költség-

hatékony és lehetővé teszi a racionálisabb feladatmegosztást (nem kell minden 

feladatot tisztnek ellátnia), a tiszti beosztás presztízsének a növelését eredmé-

nyezheti a jövőben.75

Nem szabad ugyanakkor figyelmen kívül hagynunk, hogy a keretlétszám meg-

határozását nem a stratégiai átgondolás motiválta elsősorban – hiszen amint utal-

tunk már rá a nemzeti katonai stratégia kihirdetésével máig adós a kormányzati 

elit –, hanem az utóbbi években tapasztalt fiskális kényszer. Csak reménykedni

tudunk, hogy a későbbiekben nem kerül sor a védelmi büdzsé további megnyir-

bálására, ugyanis annak egyenes következménye lehet a haderő további létszám 

leépítése, ahogyan azt az elmúlt 17-18 évben megfigyelhettünk.

Szakmailag ugyancsak fájó pont, hogy a létszám ebben az esetben is úgy lett 

megszabva, hogy nem láthattunk arról kalkulációkat, hogy a honvédelmi vezetés 

milyen mértékben számol az önkéntes tartalékos haderővel.

75 Jelentős előrelépés, hogy a fejlesztési folyamatokkal összefüggésben a tábornoki kar létszáma 
nagymértékben lecsökkent: jelenleg 21 tábornoki rangú főtiszt szolgál a honvédségben.
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KÜLFÖLDI SZEREPVÁLLALÁS

Az ország – NATO-, illetve EU-tagsága következtében – biztonsági környezete ki-

tágult. A XXI. század elején már olyan, akár távolinak tűnő régiók is befolyásolják 

a magyar érdekeket, amelyek korábban nem vagy alig voltak a nemzeti bizton-

ságpolitikai gondolkodás részei. A kormányprogramban is kitüntetett expedíciós 

képességek elsajátítása, illetve folyamatos bővítése így egyértelműen nemzeti ér-

dek. A magyar haderőnek így kitüntetett feladata, hogy különböző szövetségesi 

kötelezettségének, így a békeműveletekben való részvételnek maradéktalanul 

eleget tegyen. Jelenleg 13 országban, 17 helyőrsége van a honvédségnek, mely-

nek mintegy ezer tagja vesz részt különféle béketámogató műveletekben. A nagy 

létszámú expedíciós haderő meghatározó (kétharmad) része a Balkánon – Bosz-

nia-Hercegovinában és Koszovóban – szolgál, ugyanakkor jelentős magyar kon-

tingens Afganisztánban állomásozik, tartományi újjáépítési feladatokat ellátva.  

A béketámogató műveletekben a kormány bírja az ellenzéki pártok támogatását.

Nem tagadható, hogy az 1000 fős békefenntartó kontingens, illetve az ezzel 

kapcsolatos magyar vállalások következtében Magyarország megítélése a külön-

böző nemzetközi szervezetek körében jelentősen javult. Tudomásul kell venni 

ugyanakkor azt is, hogy a NATO- és várhatóan az EU-műveletek súlypontja előbb-

utóbb az öreg kontinensen kívülre helyeződik át, vagyis a magyar védelmi ve-

zetésnek kiemelten kell kezelnie a jövőben az Európán kívüli, békeműveleti sze-

repvállalást lehetővé tevő képességek fejlesztését. Szükséges, de nem elégséges, 

hogy a kormány prioritásai között szerepel az expedíciós hadseregmodell kiépí-

tése a ciklus végéig. A magyar biztonság- és védelempolitikai elvárások újrafogal-

mazása mellett alapvetően fontosnak tűnik, hogy egy középtávú békeműveleti 

stratégiát is kidolgozzanak a katonai irányító szervezetek. A távoli (iraki, afganisz-

táni) szerepvállalások már eddig is alaposan megterhelték a katonai költségve-

tést. Az egyre növekvő műveleti költségek pénzügyi feszültségeket indukáltak 

a különböző haderő-átalakítási programokban, melynek következtében mind az 

országvédelmi feladatok, mind a haditechnikai fejlesztések leértékelődtek. A fej-

lesztések elmaradása lassan olyan méreteket ölt, hogy már a prioritásként kezelt 

külföldi missziókban történő részvételt is több esetben technikai korlát fenyegeti. 

A vizsgált féléves időszakban bekövetkezett, valamint a közeljövőben várható 

változások a nemzetközi szerepvállalást illetően:
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• 2007 nyarától 10 fő, a honvédség állományába tartozó katona vesz részt az 

ENSZ libanoni békefenntartó missziójában (UNIFIL) a misszió mandátumá-

nak lejártáig.

• Magyarország jövőre átveszi egy többnemzeti (magyar, szlovén, olasz) 

NATO-zászlóalj vezetését Koszovóban. Ez azt jelenti, hogy a mostani 150 fős 

katonai létszám több mint kétszeresére nő majd a szerb tartomány nyuga-

ti szektorában, s ezzel párhuzamosan végrehajtják az MH Őr- és Biztosító 

Zászlóalj kivonását Pristinából.

• Hat hónappal hosszabbodik Irakban, a kiképzések ellenőrzésével foglakozó 

csoport 2008 februárjában lejáró küldetése.

• Afganisztánban az újjáépítési program folytatása mellett 2008 októberétől 

hat hónapra Magyarország veszi át a kabuli nemzetközi repülőtér repülésirá-

nyításának feladatát. Emellett szintén jövő ősztől Uruzgán tartományban a 

NATO-műveletet irányító holland erők tevékenységét segítő magyar kontin-

gens – mintegy 20 fő – kitelepülése várható. A katonai alakulat megfigyelő,

összekötő és kiképző feladatokat lát el. Ez utóbbi küldetés anyagi költségei-

nek jelentős részét a holland kormány állja. Várható továbbá egy különleges 

műveleti csoport (12-14 fő) kitelepítése egy évig, háromhavi váltásban.

PÁPAI REPTÉR

A védelmi vezetés egyértelmű sikere, hogy november folyamán Pápát választotta 

stratégiai légi szállítási bázis repülőterének a NATO. A döntés nem csak gyakorlati, 

hanem presztízs szempontból is komoly eredmény, hiszen a magyar légierő tar-

talék reptere Európa egyik legfejlettebb repülőterével (Ramstein), valamint egy 

geopolitikailag sokkal előnyösebb fekvésű repülőtérrel (Connstanca) szemben 

bizonyult jobb választásnak. Nem szabad túlértékelni a döntést, ugyanakkor bi-

zonyos, hogy a NATO ezzel jutalmazta Magyarország erőn felüli szerepvállalását a 

nemzetközi békeépítési folyamatban.  

A 2009 januárjában hadrendbe álló 3 Boeing C-17-es óriás szállító repülő-

gép azon túlmutatóan, hogy végre megoldja a magyar honvédség szállítási 

kapacitásait,76 mintegy 300-500 főnek biztosít hosszú távú munkát a városban. 

76 A résztvevő 17 nemzet a NATO, EU, ENSZ, EBESZ és egyéb humanitárius feladatokra, illetve 
saját nemzeti szállításainak (pl. Magyarország Afganisztánba) végrehajtására használhatja a re-
pülőgépeket.
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Az összesen mintegy 150 milliárd forintba kerülő gépek árát 15 NATO-tagállam, 

valamint Svédország és Finnország finanszírozta. A magyar katonai költségvetés

az összkiadások mindössze 1,38 százalékát biztosítja, ugyanakkor a gépek ma-

gyar lajstromozott repülőkké válnak az átvétel után.77 A pápai repülőtér mintegy 

6 milliárd forintot felemésztő felújítása, infrastrukturális modernizációja szintén 

ilyen arányban (1,38 %) terheli a hazai védelmi büdzsét. A felajánlást mind az öt 

parlamenti párt támogatta, továbbá a város vezetése is a terv mellett kötelezte el 

magát. 

A TUBES-I RADAR ÁLLAPOTA

A kormány felhatalmazása alapján a honvédelmi miniszter 2007 márciusában 

megkezdte a tárgyalásokat a NATO-val a Tubesen felépítendő lokátorról és a kato-

nai szövetség által a beruházáshoz biztosított források felhasználásáról.78 Emellett 

a minisztérium kiadta az építési engedélyt az objektum mihamarabbi kivitelezése 

érdekében. Ezekre a lépésekre azután került sor, hogy a pécsi polgárok helyi nép-

szavazás keretében nem utasították el a lokátor felépítését.79 Ezzel lezárult az a 

hosszú folyamat, melynek legfőbb eredményeként a honvédelmi kormányzatnak 

részben sikerült visszaállítani a hitelét a NATO hivatalai előtt, miközben az ország 

biztonsága is alapvetően erősödik a lokátor felépítésével. 

Az év második felében alapvetően nem indult el az építkezés, ami annak tud-

ható be, hogy a pécsi önkormányzat, több civil szervezet, valamint magánsze-

mélyek megfellebbezték Szekeres Imre döntését az építési engedély kiadásáról, 

valamint kérték az illetékes bíróságot, hogy függessze fel az építkezést is. Így a 

miniszter építkezési engedélyről szóló döntése bírósági szakaszban van, míg az 

építkezés azonnali felfüggesztésére vonatkozó kérelmet a Fővárosi Bíróság első 

fokon elutasította. Amennyiben a Fővárosi Ítélőtábla jóváhagyja az első fokon el-

járt bíróság döntését, akkor megkezdődhet az építkezés, függetlenül attól, hogy 

az építési engedély kiadásáról folyó másik jogvita mikor zárul le.

77 A gép és a reptér üzembetartása is hasonló költségeket ró Magyarországra. 
78 A NATO biztonsági beruházási programja keretében a szövetség mintegy 60 milliárd forint 
értékben támogatja több infrastrukturális fejlesztés, többek között három új háromdimenziós 
radar kivitelezését (Békéscsabán, Bánkúton és most már a Tubesen).
79 A referendum érvénytelen volt, mivel a választópolgároknak csak 33 százaléka járult az urnák 
elé. Nem tagadható tény ugyanakkor, hogy a népszavazáson részt vevők túlnyomó többsége (94 
százaléka) elutasította a fejlesztést. 
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Nem kívánunk minden áron a pécsi polgárok „belügyeibe” beleszólni, ugyan-

akkor jeleznünk kell, hogy a radar felépítését több biztonságpolitikai érdek tá-

masztja alá. Ezek közül talán a következők a legfontosabbak:

• A korábbi légtér-ellenőrzési berendezések elavultak, drágán üzemeltek.

• Nemzeti biztonsági érdek, hogy felépüljön, hiszen az ország alapvető biz-

tonsági érdeke fűződik ahhoz, hogy ismertté váljon minden légtérmozgás 

az országhatáron belül (lehetőleg már az országhatárt megközelítő stádi-

umban).

• A NATO finanszírozásában felépülő objektum egyben szövetségesi érdek is.

Az építmény felépítésének további halasztása jelentős presztízsveszteséget 

jelent az ország számára. Ezért szükségszerű, hogy a jogi akadályok elhá-

rulása után a minisztérium azonnal intézkedjen az építkezési munkálatok 

megkezdését illetően. 

AZ ÁLLOMÁNY HELYZETE

A Magyar Honvédség megmaradt állománya az utóbbi években elszenvedett 

jelentős létszámleépítések ellenére is megőrizte tartását és kvalitását. Ugyanak-

kor továbbra is igaz, hogy a szakmai presztízs, az anyagi megbecsülés nem áll 

arányban a felelősségteljes, veszélyekkel teli munkavégzéssel. A szakmai presz-

tízs leértékelődését maga a kormányprogram is alátámasztja, ahol egyetlen kurta 

mondat utal a humánszféra helyzetének stabilizálására.

A konvergenciaprogram elfogadása után világossá vált a közszféra számára, 

hogy 2007-ben külön bérfejlesztésre nem lehet számítani. Ez a fiskális megszo-

rítás a költségvetés szerves része lett, és egyaránt érinti az oktatási, az egészség-

ügyi és más területeken dolgozó közszolgák mellett a honvédségi állományt is. 

Mindeközben az újabb adótételek, illetve egyes szolgáltatások (például gázár, 

utazás) árának drasztikus emelésére került sor 2006–2007 folyamán. 2007-ben, 

de 2008-ban is bizonyosan a reáljövedelmek erőteljes csökkenésével kell tehát 

számolniuk a honvédelem területén dolgozóknak (is).

Kedvező jel ugyanakkor, hogy a jelenlegi honvédelmi vezetés a probléma sú-

lyát érzékelve megoldásokat keres. 2007 folyamán a minisztérium kezelésében 

egy „lakásreform” keretei bontakoztak ki. A koncepciónak két fő pillére van. Az 

egyik a bérlakás-fejlesztésre, illetve a bérlakás-állomány növelésére fókuszál. Költ-

ségvetési források hiányában azonban a tárca magánbefektetői tőkére alapozva 
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kívánja biztosítani a bérlakásjuttatást az igényjogosult állomány számára. Bár az 

ígéretek szerint a vállalkozói kör kiválasztására közbeszerzési eljárás keretében 

kerül sor, ez sem ad kellő garanciát arra, hogy ezáltal a jövőben költségkímélő 

módon valósul meg a bérlakás-állomány bővítése. A „lakásreform” másik pillére 

előremutató koncepción alapul, 2007. február 1-jén ugyanis hatályba lépett az a 

rendelkezés, miszerint ezután az albérletdíj-hozzájárulást lakáslízingdíj megtérí-

téséhez is igénybe lehet venni. A minisztérium emellett novemberben ígéretet 

tett, hogy jövőre is változatlanul támogatni fogják a munkáltatói kölcsönök fo-

lyósításával a lakásvásárlást. A miniszter szavai szerint 2008 végére megszűnik a 

sorban állás a kölcsönért, mivel minden igényt ki tudnak majd elégíteni.

A tárca emellett elérte, hogy a legalább 20 év szolgálati idővel rendelkező tisz-

tek és tiszthelyettesek kedvezményes nyugellátását garantálni tudják. Az általá-

nos társadalombiztosítási nyugdíjrendelet 2008. januárjától bekövetkező változá-

sai a 20 év szolgálati idővel rendelkező katonákat nem érintik.

A honvédelmi minisztériumnak továbbá az állományt vaskosan érintő két jog-

szabálytervezete is a parlamenti döntés valamely szakaszában van már. Novem-

ber 28-án került általános vitára a Magyar Honvédség hivatásos és szerződéses 

állományú katonáinak jogállásáról szóló törvény módosítására.80A tervezett mó-

dosítás érinti – többek között – a szolgálati viszony létesítésének, illetve hivatásos 

állományba vételének feltételrendszerét, továbbá a fegyelmi és kártérítési eljárás 

egyes részletszabályait. A javaslat célja, hogy a miniszter irányító szerepe erősöd-

jék a törvényváltozásnak köszönhetően. 

A másik jogszabálytervezet egy olyan törvénytervezet, melyet a minisztérium 

az érdekképviseletekkel közösen készített el. A hivatásos és szerződéses állomány 

szolgálati időpótlékáról szóló törvénytervezetet a parlament már a napirendjére 

tűzte, minden bizonnyal még az idén elfogadásra kerül. A tervezet célja, hogy 

2008 januárjától ismételten létrehozza a szolgálati időpótlékot, amelynek mérté-

ke az Országos Érdekegyeztető Tanács bértárgyalásaitól függ majd.

KUDARCOK

Az elért eredmények ellenére a minisztérium továbbra is jelentős problémákat gör-

get maga előtt. Ezek kezelésére, illetve feloldására a 2007-es év második felében 

sem került sor. A legfontosabb kudarcai a védelmi kormányzatnak a következők:

80 T/4321. számú beterjesztett törvényjavaslat.
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• A 2006-os választási kampányban, még az erőteljes kormányzati ígéretek 

ellenére is világossá válhatott az éberebb megfigyelők számára, hogy a

társadalom és a humánszféra (például oktatás, egészségügy, honvédelem) 

területén a következő évek komoly megszorításokat hoznak. A második 

Gyurcsány-kormány legnagyobb feladata ennek megfelelően az lett, hogy 

amennyire csak lehet, elkerülje annak bélyegét, hogy a védelmi szövetsé-

gi rendszerben csak amolyan „biztonsági potyautasként” vesz részt. Ez az 

igyekezete azonban nem sikerült. Mindenki által ismert ugyanis, hogy a 

NATO-hoz tartozó 26 tagállam közül jelenleg Magyarország fordítja (Izland 

és Luxemburg mellet) – a GDP-hez viszonyítva – a legkevesebbet a védelmi 

szférára.81 Ez 2007-ben a GDP 1,17 százalékát jelenti. Nem tagadható, hogy 

a hadsereg létszámához viszonyítva az ország erőn felül teljesít a külföldi 

katonai jelenlétet illetően (kb. 1000 fő állandó állomásoztatása különböző 

béketeremtő- és békefenntartó hadműveletekben), ugyanakkor azt sem 

szabad figyelmen kívül hagyni, hogy ez a vállalása az egyedüli, amelynek

maradéktalanul eleget tesz a közösen elfogadott szövetségi (NATO, EU) 

célkitűzésekből. A nemzetközi szerepvállalás azonban nem helyettesítheti 

a 17 év óta felhalmozódó katonai fejlesztések hiányát, a katonatársadalom 

presztízsét megalapozni képes új bérrendszer kialakítását vagy a tartalékos 

szervezet működőképessé tételét. Márpedig ezekre a kormányzat által biz-

tosított anyagi keretek továbbra is elégtelenek.

• Immár 17-18 év óta hiába vár a katonai szakma a nemzeti katonai stratégia 

megalkotására. Ennek a dokumentumnak a hiányában a sikeres átalakítás 

befejezésének esélyei nagyban csökkennek.82 Nem lehet belevágni annak 

ismerete nélkül a reformokba, hogy milyen hadsereget, haderő-modellt 

akar „üzemeltetni” a politikai és katonai elit.

• A 2004 vége óta professzionális keretek között működő honvédség máig 

nem alakította ki az önkéntesség elvén működő tartalékos haderő kerete-

it. A tárca különböző koncepciók társadalmi-, politikai- és szakmai vitáinak 

felkarolása révén jelentős lépéseket tehetne ennek a védelmi képességbeli 

hátránynak a leküzdésére. Ez azonban még szándék szintjén sem fedezhe-

tő fel a minisztériumi vezetésben. Erre utal az az ambivalens kormányzati 

81Különösen látványos Magyarország lemaradása a visegrádi országokhoz képest. Csehország, 
Lengyelország és Szlovákia a GDP 1,7-1,9 százalékát fordítja katonai védelemre.
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magatartás is, amit Simicskó István 2007 áprilisában a parlamentbe beter-

jesztett, önálló országgyűlési határozati javaslatával kapcsolatban alakítot-

tak ki.83 A 2006-os választások után a KDNP parlamenti padsoraiban helyet 

foglaló politikus javaslata arra irányul, hogy a látható közeljövőben szüles-

sen törvény egy önkéntes, tartalékos védelmi erő (Honi Gárda) felállításá-

ról, amely a Magyar Honvédség keretei között, azt kiegészítve békeidőben 

elsősorban katasztrófavédelmi feladatokat ellátva, háború esetén, pedig a 

honvédség rendelkezésére (területvédelem) állva végzi feladatát.84 A kon-

cepció hátterében minden bizonnyal az húzódik meg, hogy az ellenzéki 

szakpolitikus érzékeli, hogy a hadsereg-modellváltás óta a kormány kép-

telen volt egy valóban funkcionáló tartalékos struktúra feltételrendszerét 

kidolgozni. Simicskó javaslatát az Országgyűlés a tanulmány írásának idő-

pontjáig még nem tűzte napirendre, sőt a kormányzati, illetve kormánypár-

ti nyilatkozatokat elemezve, erre idén már nem sok esély mutatkozik, bár jú-

nius óta ötpárti alibi-tárgyalások folytak a koncepciót érintően.85 Az SZDSZ 

egyértelmű elutasítása86 mellett ugyanis a szocialista honvédelmi vezetés 

hol egyértelműen támogatólag lépett fel, hol pedig vitatta a javaslat lénye-

82 Elfogadásra került ugyanakkor két nemzeti biztonsági stratégia is (2144/2002. valamint a 2073/
2004. számú kormányhatározatok), amelyek elsősorban azonban arra adnak választ, hogy kül- és 
nemzetpolitikai szinten milyen célokat kell követnie a külügyi kormányzatnak. 
83 A H/2885. irományszámú országgyűlési határozati javaslatot 2007. április 27-én terjesztette elő 
Simicskó István. „A Honi Gárda tartalékos védelmi erő létrehozásáról” szóló előterjesztés indoka-
ként az ellenzéki politikus azt nevesítette, hogy az ország a haderő-átalakítás során kialakuló kis 
létszámú, professzionális haderő megléte ellenére, illetve a megváltozott biztonságpolitikai kör-
nyezet új kihívásai közepette sem mondhat le arról, hogy a honvédelem továbbra is össznemzeti 
ügy maradjon. Így a kormány alapvető feladata, hogy biztosítsa azokat a jogi-, katonaszakmai- és 
anyagi feltételeket, amelyek maradéktalanul lehetővé teszik, hogy bármely önként jelentkező 
magyar polgár olyan kiképzésben részesüljön, majd ennek alapján olyan tartalékos rendszerű 
feladatokat vállaljon, amelynek köszönhetően alkalmassá válik arra, hogy veszély esetén meg-
védhesse szűkebb környezetét, illetve adott esetben hazáját.  
84 A politikusi előterjesztés alapján, amennyiben a parlament elfogadja az Országgyűlési Hatá-
rozatot, akkor az Országgyűlés felkéri a kormányt, hogy 2007. december 31.-ig a Honvédelmi 
Minisztériumban hozzon létre egy szakértői bizottságot, amely a Honi Gárda felállításának felté-
telrendszerét (pl. feladatok, szervezeti felépítés, finanszírozás) hivatott kidolgozni. Az előterjesz-
tésben továbbá az is szerepel, hogy a kormány a szakértői bizottság munkája alapján kötelessé 
válik arra, hogy 2008. december 31.-ig javaslatát (pl. törvény) terjessze a parlament elé.
85 Az Országgyűlés Honvédelmi és Rendészeti Bizottsága május végén ugyan egyhangún tárgy-
sorozatba vette a határozati javaslatot, azonban a kormánypárti többség általános vitára nem 
találta alkalmasnak.
86 Gusztos Péter több nyilatkozatában (pl. hvg.hu, 2007. augusztus 13., Az SZDSZ nem akar Honi 
Gárdát a hadseregen belül) világossá tette, hogy szakmailag értelmetlen a professzionális had-
seregmodell mellett egy korszerűtlen, politikai ihletésű, alternatív rendfenntartó szerv létreho-
zása.



78

Sz
áz

ad
vé

g 
Sz

ak
po

lit
ika

i F
ig

ye
lő

1

gét. Erre legjobb példa a honvédelmi miniszter egymásnak ellentmondó 

nyilatkozata. Szekeres Imre augusztus 16-án még arról beszélt, hogy az 

őszi parlamenti ülésszak elején (2007 szeptemberében) megegyezhetnek 

a pártok a Honi Gárda felállításáról, ugyanis a minisztériumnak is egyértel-

műen az az álláspontja, hogy szükség van egy, a honvédség rendszerébe 

illeszkedő, önkéntes tartalékos erőre.87 Államalapításunk ünnepén azonban 

a miniszter már azt a kijelentést tette, miszerint: „Nincs szükség (azonban) 

sem a hadseregen belül, sem azon kívül gárdákra, főleg nem politikai szer-

vezetekhez, ideológiákhoz kötődő félkatonai szervezetekre.”88 Az egyértel-

mű kormányzati elzárkózásnak következményeként, a kormányzati ígértek-

kel ellentétben ősszel az Országgyűlésben nem történt érdemi előrelépés, 

holott augusztus közepe óta már a Fidesz is támogatásáról biztosította a 

Simicskó javaslatot.89

• A kormány védelempolitikáját az elemzett hónapokban az ellenzéki pártok 

több esetben támogatták. A bunkermentalitásra épülő pártlogika ugyan-

akkor több esetben felülírta az együttműködést, holott a miniszter szinte 

minden alkalmat megragad, hogy a honvédelem kérdését össznemzeti 

ügynek állítsa be. Az év második felében két vaskos ügy tekintetében mu-

tatható ki a védelmi vezetés átpolitizáltsága: egyrészt az előbb említett tar-

talékos haderő kialakítása kapcsán, másrészt az ún. Grippen-beszerzések90 

vonatkozásában. Különösen felhívjuk a figyelmet arra, hogy a biztonság-,

védelem- és katonapolitika területén a politikai sárdobálás már rövidtávon 

jelentős veszélyeket hordoz magában. A politikai osztálynak tudomásul kell 

vennie, hogy a szféra átpolitizálása megengedhetetlen cselekedet. Ebben a 

mindenkori kormánytöbbségnek kitüntetett felelőssége van.  

87 Szekeres Imre: Für Lajos ne adja nevét a Magyar Gárdához, Népszabadság Online, 2007. augusz-
tus 16.
88 Szekeres Imre: nincs szükség félkatonai szervezetekre, stop.hu, 2007. augusztus 20.
89 Erről Demeter Ervin, a Fidesz szakpolitikusa tájékoztatja a közvéleményt augusztus 12-én. De-
meter szerint a Honi Gárda hasonló feladatokat (katasztrófavédelem, fegyveres konfliktus esetén
kiegészítő haderő) látna el, mint azok a csapattestek, amelyek már több NATO-tagországban mű-
ködnek. Létre kell hozni a Honi Gárdát, fidesz.hu, 2007. augusztus 12.
90 A szakpolitikai elemzés nem kíván asszisztálni a Grippen-beszerzések ügyében kialakult, alap-
vetően pártpolitikai motivációkra épülő vitához. Álláspontunk szerint mind a 2001-es mind pe-
dig a 2003-as döntés szakmailag elhibázottnak minősíthető.


